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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको ११:०० बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधतधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहत प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, 
२०७९ अन्तगयत ष्ट्रवधभन्न मन्रालयहरूसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको 
छलफलका क्रममा उठेका प्रश्नहरूको सम्बल्न्ित मन्रीले जवाफ ददने क्रम प्रारम्भ  

हनु्छ ।  

सवयप्रिम माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला) लाई काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्तगयत काननु, 
न्याय तिा संसदीय माधमला मन्रालयलगायत ७ ओटा मन्रालयका ष्ट्रवधनयोजन 
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शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा १५ जना माननीय सांसदहरूले आफ्नो िारर्ा राख्नभुएको 
धियो । त्यसमध्ये ५ जना माननीय सांसदहरूले काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला 
मन्रालयका काम कारबाहीको सन्दभयमा र त्यो ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा प्रश्न र केही 
ष्ट्रटप्पर्ीहरू गनुयभएको धियो । सवयप्रिम म यसरी छलफलमा भाग धलई मन्रालयलाई 
सझुाव ददनहुनुे सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई अध्यक्ष महोदय सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय त हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

माननीय प्रकाश पन्ि, माननीय देवेन्र दाहाल, माननीय ल्िमलाल देवकोटा, 
माननीय गोमा देवी धतधमल्ससना र माननीय गंगा कुमारी वेलवासेले उठाएका प्रश्नहरूलाई 
मूलत: ५ ओटा भागमा ष्ट्रवभाजन गरेर हेनय सष्ट्रकन्छ । एउटा चाष्ट्रहँ सङ्खक्रमर्कालीन 
न्याय सम्बन्िमा, अको न्याय क्षेर र न्यायमा पहुँचको सन्दभयमा र त्यसै गरी काननु 
धनमायर्को सन्दभयमा र त्यसपधछ मन्रालयको काययक्रमका सन्दभयमा । यसरी उहाँहरूले 
प्रश्नहरू उठाउनभुएको छ । वास्तवमा यो केही प्रश्नहरू र केही ष्ट्रटप्पर्ीहरूले 
मन्रालयहरूले आफ्नो कामलाई िप सदुृढ गने ष्ट्रवश्वास मैले धलएको छु ।  

माननीय सदस्यले न्याय प्रर्ालीलाई सवयसलुभ बनाउन र काननुको शासनको 
प्रत्याभधूत गराउने काययमा काननु मन्रालयको भधूमका चाष्ट्रहँ मु् य रहने तर अब काननु 
मन्रालयले काम गदायिेरर िास गरी यसको सङ्घ, प्रदेश र स्िानीय तहका काननुहरू 
धनमायर्मा पधन यसले भधूमका िेसनपुने भने्न सझुावहरू राख्नभुएको छ । त्यो अत्यन्त 
सकारात्मक छ र मन्रालयले वास्तवमा त्यसमा िेरै कामहरू पधन गरररहेको छ । र 
आगामी आधियक वर्यमा पधन त्यो काम गने प्रयोजनको लाधग consistent  एउटा चाष्ट्रहँ law 

making process र त्यो आफ्आफ्नो ष्ट्रकधसमले काननु नबनोस ् र काननु धनमायर् गने 
धसद्धान्तअनसुार नै ती काननुहरू बनोस ्भनेर अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न ताधलमहरू ददनेदेल्ि धलएर 
पष्ट्रहला त अब यो model law हरू पधन बनाउने कामहरू गदै आएको धियो । त्यसको 
धनरन्तरता ददने कुरा म यहाँ धनवेदन ददन चाहन्छु ।  

अको न्याय प्रर्ालीलाई सवयसलुभ बनाउने कुराको सन्दभय पधन यहाँ प्रश्नहरू 
उठेका छन ् । न्याय प्रर्ालीलाई सवयसलुभ बनाउने कुरा वास्तवमा कस्तो रहेछ भने 
सबैको न्यायमा समान पहुँच excessive justice को धसद्धान्तअनसुार समान पहुँच हनुपुछय 
भने्न मान्यता राल्िन्छ । त्यसपधछ कुनै पधन कारर्बाट मान्छेले justice चाष्ट्रहँ excess 

बाट बल्ित हनु नपरोस ्। कुनै पधन कारर् उसको आधियक अवस्िाको कारर्ले, उसको 
सामाल्जक अवस्िाका कारर्ले वा भौगोधलक कारर्ले । न्यायलयलाई सकेसम्म नल्जकै 
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र घरमै परु् याउने भने्न मान्यताहरू यसधभर रहेका छन ्। यसअन्तगयत िास गरी काननु 
मन्रालयले गरेको दईु तीनटा कामहरू यसमा गरररा'को छ । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय यसमा चाष्ट्रहँ हामीले एउटा legal add काननुी सहायता असक्षमको लाधग काननुी 
सहायता काययक्रम लामो समयदेल्ि सिालन गदै आएका छौँ । काननु मन्रालयअन्तगयत 
नै एउटा काननुी सहायता सधमधत भन्ने छ । बार एसोधसयनसँग हामीले धमलेर काम 
गरेको छौँ र यसमा चाष्ट्रहँ दात ृधनकायहरू िास गरी excess to justice को सन्दभयमा हामी 
आफू सदस्यसमेत रहेको संयकु्त रािसङ्घसँग पधन हामी धमलेर यसमा काम गरररहेको  

छौँ । यसले धनकै काननुमा, न्यायमा पहुँच बढाउने काम गरेको छ र यसलाई further 

अझै हामीले लाँदै छौँ । excess to justice कै एउटा महत्त्वपूर्य component माधनने legal 

add लाई चाष्ट्रहँ integrated legal approach बाट अष्ट्रहले हामीले ष्ट्रवकास गनय िोज्या छौँ । 
अष्ट्रहले अदालतमा हेदाय वैतधनक वष्ट्रकलको व्यवस्िा छ । अधन त्यसपधछ आएर काननुी 
सहायता सधमधतअन्तगयत बार एसोधसयसनमाफय त सिालन गने काननुी सहायता सधमधत  

छ । NGOs हरूले पधन ष्ट्रवधभन्न दात ृ धनकायहरूको सहकाययमा काननुी सहायता ददँदै 
आएका छन ्। स्िानीय तह र प्रदेशले पधन त्यहाँ के छ भने काननुी सहायताका केही 
ल्स्कमहरू सरुु गरेको देल्िन्छ । अब यसलाई चाष्ट्रहँ एउटा integrated legal एउटा के 
छ भने assistance को approach चाष्ट्रहँ develop गरेर धलएर जाने र अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ एउटा 
थ्रसे होसड राल्िएको छ काननुमा । त्यो थ्रसे होसडले गदायिेरर यधत income हनुपुने भनेर 
जनु न त्यो प्रमाल्र्त गनय सष्ट्रकन्छ त्यो बडा अप्यारो िालको भइरा'छ । त्यसलाई पधन 
आवश्यक काननुमा पररमाजयन गने तहमा चाष्ट्रहँ मन्रालय अगाधड बढेको धनवेदन गनय 
चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यलाई नेपालको काननु धनमायर् 
प्रष्ट्रक्रयालाई कम िल्चयलो बनाउने सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भने्न कुरामा ध्यान ददनपुर् यो भन्ने प्रसग 
उठाउन ुभा'छ । वास्तवमा यो एकदमै राम्रो कुरा हो । यसलाई कम िल्चयलो बनाउने 
कुरामा ध्यान ददनपुछय । At the same time कुनै पधन काननु बन्दािेरर त्यसमा व्यापक 
public debate सरोकारवालहरूको व्यापक छलफल र अनसुन्िान आवश्यक छ । त्यो 
अनसुन्िान नगररकन छलफल नगराइकन हतार हतारमा काननु बनाउँदािेरर हामीले 
तमाम ् काननुहरू वास्तवमा व्यवहारमा ष्ट्रक्रयान्वयन हनु नसष्ट्रकरहेको पाएका छौँ । 
त्यसैले मन्रालयको अष्ट्रहले प्रािधमकता के रहेको छ भन्दािेरर कुनै पधन issue मा काननु 
बनाउनपुदाय सबभन्दा पष्ट्रहला law commission हाम्रो statute बढी छ । त्यो सरकार 
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काननु मन्रालयअन्तगयत छ र त्यसले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यमा research गने र मैले यसै 
सम्माधनत सभालाई पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त धनवेदन गरेको धियौँ ष्ट्रक 
हामीले केही अध्ययनहरू गराइरहेका छौँ । अष्ट्रहले िपु्रै ष्ट्रवर्यमा काननु आयोगलाई 
अध्ययन गराउने र उसलाई think tank को रूपमा legal think tank को रूपमा सरकारको 
ष्ट्रवकास गरेर उसले research गरेर सयाएपधछ त्यसलाई public सँग लगेर धडबेट गराउने र 
त्यसपधछ आएको धनष्कर्यको आिारमा काननु तजुयमा गने यो process परु् याउनपुछय । 
यसमा िचय कटौती गनय सष्ट्रकने अवस्िा हुँदैन । िचय कटौती गनय सष्ट्रकने कहाँधनर हनु 
सक्ला भन्दा ष्ट्रक parliamentary debate लाई अझ व्यवल्स्ित कसरी बनाउने । आफ्नै 
हाम्रो working processor हरू छ । राष्ट्रिय सभा धनयामावली छ । त्यस्तै प्रधतधनधि सभा 
धनयामावली छ । दवैुओटा सदनमा काननु जानपुने त्यहाँ कापी छलफल हनु े। संशोिन 
हनुपुने यो सधमधतमा जाने सधमधतबाट सल्म्मधलत गरेर आउने जनु िालको प्रष्ट्रक्रया हामीले 
अवलम्बन गरेका छौँ त्यो प्रष्ट्रक्रयाले गदायिेरर पधन अधलकधत समय लागेर वास्तवमा 
काननु बन्न नसष्ट्रकरहेको अवस्िा र िल्चयलो बन्न गएको अवस्िा छ । त्यो कुरालाई म 
काननु मन्रीको हैधसयतले त्यो चाष्ट्रहँ म के छ भने स्वीकार गछुय । यसमा अझै छलफल 
गरौँ र यसमा के सिुार गनुयपछय त्यसमा मन्रालय ओपेन रहेको बेहोरा म सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयमाफय त यस सम्माधनत सदनमा धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

अको चाष्ट्रहँ माननीय सदस्यहरूले सशस्त्र द्वन्द्वको क्रममा भएका बेपता, 
हत्यालगायतका तमाम ्मानव अधिकार उसलङ्घनका घटनाहरूलाई सम्बोिन गने काममा 
अष्ट्रहलेसम्म गदठत आयोगहरूबाट भएका कामहरूको बारेमा पधन ष्ट्रटप्पर्ी पधन गनुयभयो र 
वास्तवमा काम हनु नसकेको पीधडतले न्याय नपाइरहेको र यो समस्या बल्सझएर बसेको 
चचाय पधन गनुयभयो । वास्तवमा यसले िेरै मद्दत पगेुको छ सरकारलाई । यसमा 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने सरकारले यसलाई 
पष्ट्रहलो प्रािधमकता रािेर नेपाल सरकारको नीधत तिा काययक्रम सम्माननीय 
रािपधतज्यूबाट त्यधतबेला के छ भने बाचन हुँदा पधन त्यसको बुदँा नम्बर १३४ मा र 
माननीय अियमन्रीले बजेटको बजेट वक्तव्यमा पधन बुदँा ३४५ मा यसमा सत्य, न्याय र 
पररपूरर्लगायतका पीधडतका अधिकारहरू सधुनल्ित गने काननुमा सिुार गने र आयोगमा 
पधन सिुार गने कुरा चाष्ट्रहँ के छ भन्दािेर त्यो part of the policy state को policy 

बधनसक्या छ । र यसै आधियक वर्यमा नै यो काम सक्ने गरी आधियक वर्यमा नै यो काम 
सक्ने गरी योजना बनाएर मन्रलायले सातओटै प्रदेशहरूमा प्रदेशस्तरीय परामशय गोष्ठी 
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जहाँ चाष्ट्रहँ सरोकारवालाहरू पीधडत नागररक समाजलगायतका सरोकारवालाहरूसँग हामीले 
परामशय गरेर सष्ट्रकसकेका छौँ सातओटा प्रदेशबाट । एउटा अब केन्रीय स्तरमा एउटा 
यहाँ काठमाडौँमा छलफल सष्ट्रकसकेपधछ काननु संशोिनको प्रष्ट्रक्रया यसमा अगाधड 
बढाइने छ र त्यो काननु संशोिन हनुासाि आयोगमा आवश्यक सिुार गरेर 
सङ्खक्रमर्कालीन न्यायलाई अब वास्तवमा के छ भने टुङ्ख्याउनेतफय  सरकार अगाधड 
बढेको बेहोरा म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

त्यस्तै माननीय सदस्यहरूले अदालतजस्तो गररमामय संस्िामा पटक पटक ष्ट्रववाद 
आउने गरेको र त्यस्तो ष्ट्रववाद आउँदािेरर जनआस्िामा प्रधतकूल असर परररहेको र 
अदालतलाई कम ष्ट्रववाददत बनाइनपुने र अदालतधभर ष्ट्रवकृधत र ष्ट्रवसगधत नहनुपुने कुरा 
पधन यहाँ ष्ट्रवशेर् रूपले मन्रालयको ध्यानआकर्यर् गराउनभुएको छ । माननीय सदस्यले 
बोसने क्रममा यो काननु मन्रालय मार होइन यो न्याय र संसदीय माधमला पधन 
मन्रालय हो । कहीीँ यसले न्याय र संसदीय माधमला हो भने्न भधूमका त धबधसयरहेको छैन 
भन्ने कोर्बाट प्रश्न उठाउनभुयो म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त म के धनवेदन गनय 
चाहन्छु भने वास्तवमा म काननु मन्रीको ल्जम्मेवारी सम्हाधलसकेपधछ म न्याय पररर्कको 
पधन पदेन सदस्य हनुे भएको कारर्बाट ष्ट्रवकृधत र ष्ट्रवसगधतको सरुुवात हनुे भनकेो 
न्यायािीश धनयलु्क्तबाट हो । हामीले न्यायािीश धनयलु्क्त गदाय यो्यता, क्षमता र उसको 
धनष्पक्षता र उसले आजसम्म गरेर आएको कामको आिारमा त्यो न्यायािीशको धनल्म्त 
यो्य छ ष्ट्रक छैन भने्न आिारमा हेरेनौँ । मेरो मान्छे र तेरो मान्छे भनेर हामीले 
न्यायािीशको धनयल्क्त गर् यौँ । त्यसले गदायिेरर पटक पटक न्यायपाधलकाधभर राजनीधतक 
धनयलु्क्त भयो भने्न ष्ट्रटप्पर्ीहरू पधन आयो ।  

पधछसलो समयमा सम्माधनत सवोच्च अदालतले गठन गरेको सवोच्च अदालतका 
माननीय न्यायािीश हररकृष्र् काकी संयोजकत्वमा रहेको न्यायपाधलकाको ष्ट्रवकृधत र 
ष्ट्रवसगधतको सिुारसम्बन्िी प्रधतवेदनले केही कुराहरू अगाधड सारेको छ । जसमध्ये यो 
न्यायािीशको धनयलु्क्त धनष्पक्ष र स्वतन्र ढगले गनुयपने भने्न कुरा सयाएको छ । त्यसैले 
न्याय पररर्कले अष्ट्रहले एउटा न्यायािीश धनयलु्क्तसम्बन्िी धनदेल्शका तयार गरेको छ । 
धनदेल्शकाको मस्यौदामा छलफल भइरहेको छ र यो हप्ता नै त्यो धनदेल्शकाको अल्न्तम 
भएर हामी त्यसलाई के छ भन्दािेरर राजपरमा प्रकाल्शत गरेर त्यसकै आिारमा एउटा 
धनष्पक्ष प्रष्ट्रक्रयाबाट को धनयलु्क्त हुँदै छन ्भने्न कुरा आम सावयजधनक सूचना प्रकाल्शत गरेर 
ती व्यल्क्तको बारेमा public audit गरेर न्यायािीशहरूको धनयलु्क्त गररने छ भने 
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न्यायापाधलकामा भइरहेका वेधिधत र ष्ट्रवसगधतष्ट्रवरुद्धमा परेका उजरुीहरूलाई हामीले 
फस्यायउने क्रम र केही कारबाहीहरू अगाधड बढाएको बेहोरा पधन म यहाँ धनवेदन गनय 
चाहन्छु ।  

अधगसलो हप्ता मार हामीले एउटा वातायलाप एक जना न्यायािीश र काननु 
व्यवसायीधबचको वातायलापको एउटा अधडओ सावयजधनक भइसकेपधछ तत्कालै के छ भन े
न्यायपररर्कको सदस्य रामप्रसाद शे्रष्ठको संयोजकत्वमा दइुओटा उच्च अदालतका 
न्यायािीहरूसमेत रहेको एउटा अनसुन्िान गने टोली गठन गरेका छौँ । र त्यसको 
प्रधतवेदन ४५ ददनको समय अवधि ददएको छ यसको प्रधतवेदन प्राप्त हनुासाि त्यस 
ष्ट्रवर्यमा चाष्ट्रहँ जो जो संल्न छन ्त्यो दइुटा वातायलाप गने व्यल्क्तहरू मार होइन त्यो 
प्रकरर्मा संल्न व्यल्क्तहरूको बारेमा आवश्यक कारबाहीको प्रष्ट्रक्रया न्यायपररर्कले 
अगाधड बढाउने बेहोरा पधन सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त म यस सम्माधनत सभामा धनवेदन 
गनय चाहन्छु ।  

माननीय सदस्यहरूले मन्रालयको काम कारबाहीका सम्बन्िमा िेरै गोष्ठी र 
ताधलमको सन्दभयमा बजेटहरू परेको देल्ियो । गोष्ठी र ताधलमबाट मारै समस्याको 
समािान नहनुे र एकद्वार प्रर्ालीमाफय त यस्तो सिालन गनुयपने scatter firm वास्तवमा यो 
टे्रधनङहरू भइरा'छ भनेर बहतैु महत्त्वपूर्य एउटा सझुाव ददनभुएको छ र त्यो के छ 
भन्दािेरर त्यसमा ष्ट्रटप्पर्ी गनुयभा'छ । साँच्चै भने्न हो भने अब हाम्रो मन्रालयको नचेरै  
के हो भन े यसले चाष्ट्रहँ वास्तवमा technical assistance गने law को मस्यौदा गने र 
त्यसपधछ काननुी रूपले नेपाल सरकारले गने काम कारबाहीहरू काननुसम्मत हनुे गरी 
राय र परामशय ददने major mandated चाष्ट्रहँ law ministry को त्यो mandated हो । 
त्यसैले यसमा क्षमता आवश्यक पछय । क्षमताको अधभवषृ्ट्रद्ध यदद हाम्रो ministry धभरको 
export हरूको गराइएन भने अधन त्यो legal opinion हरू संष्ट्रविान र काननु अनकूुल बन्न 
नसक्ने हनु सक्छन ्। त्यहाँधनर mistake हनु सक्छ । त्यसैले त्यो आवश्यक छ ।  

ताधलमको सन्दभयमा के कुरा जायज हो भने ताधलम चाष्ट्रहँ वास्तवमा त्यही ताधलम 
चाष्ट्रहँ हामीले अष्ट्रहले पधन हामी गा'धियो यो उसको स्िानीय तहहरूलाई उहाँहरूलाई यो 
ड्राल्फ्टङसँग सम्बल्न्ित कसरी स्िानीय काननु तजुयमा गने भनेर केही प्रदेशहरूमा म आफै 
आइसकेपधछ पधन केही प्रदेशहरूमा हामीले गर् यौँ । त्यो गने क्रममा के िाहा भयो भन े
दइुओटा मन्रालयले सेम ताधलम अधगसलो ददन एउटा भोधलपसट अको परेछ । यो 
coordination को lacking भएको यसमा हामीले यसलाई coordination गनय नसकेको कुरा 
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म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त यस गररमामय सभामा स्वीकार गनय चाहन्छु र भष्ट्रवष्यमा 
हामी त्यो coordination गने प्रधतबद्धता पधन व्यक्त गनय चाहन्छौँ । त्यस्तो गररन ुहुँदैन । 
state को resources लाई वास्तवमा त्यसलाई कसरी िचय गने भने्न कुरालाई एक ठाउँमा 
सयाउन आवश्यक छ । यसमा सरकार सकारात्मक रहेको बेहोरा म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय त यस सभामा अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी सङ्घीयताको कायायन्वयनको अल्न्तम प्रश्न चाष्ट्रहँ सङ्घीयताको कायायन्वयनको 
ष्ट्रवर्यसँग सम्बल्न्ित धियो । त्यो सङ्घीयताको कायायन्वयनमा वास्तवमा काननु धनमायर् गने 
क्रममा मन्रालयले गरररहेको हो । के कस्तो काम गरररहेको छ भने्न छ । यसमा पधन 
duplication चाष्ट्रहँ म दे्छु । ष्ट्रकनभने हामीसँग सङ्घीय माधमला मन्रलाय पधन छ । 
सङ्घीय माधमला मन्रलायले पधन त्यो ष्ट्रहसाबले आफ्नो कामहरू गदै गइरा'छ छ । काननु 
मन्रालयको major mandated नै के छ भन्दािेरर ड्राफष्ट्रटङको अिवा law making 

process भएको कारर्ले हामीले पधन गरररा'छौँ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ अधलकधत व्यवल्स्ित 
गनयलाई हामी आजै पधन भेट्ने कुरा छ । यो अधलकधत व्यवल्स्ित गनुयपर ् यो यसलाई 
कसरी व्यवल्स्ित गराएर धलएर जान सष्ट्रकन्छ र प्रभावकारी रूपमा सरकारको सेवा आम 
नागररकले सहज ढगले प्राप्त गनय सक्ने र त्यसमा पधन के छ भन्दािेर सङ्घ, प्रदेश र 
स्िानीय तहले गने काममा चाष्ट्रहँ काननु धनमायर्मा चाष्ट्रहँ मन्रालयको भधूमकालाई major 

राख्न ेत्यसमा चाष्ट्रहँ िास गरी हामीले law commission लाई अझै empower गनय िोज्दै 
छौँ । law commission को mandated लाई अझ expand गनय िोज्दै छौँ र त्यसमाफय त 
नै वास्तवमा के छ भन्दािेरर काननुहरूको ड्राफष्ट्रटङ आदद इत्यादद गराउने योजना रहेको 
म धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय सदस्यहरूले ददनभुएका महत्त्वपूर्य सझुाव 
तिा राख्नभुएको गहन चासो र सरोकारले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत मन्रालयका 
काययक्रमलाई िप पररस्कृत र प्रभावकारी रूपमा कायायन्वयन गनय सहयोग पु् ने ष्ट्रवश्वास 
मैले धलएको छु । अन्त्यमा, काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनहुनु े सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयमाफय त हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । िन्यवाद ।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय 
माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द शमाय (कोइराला) ले ददनभुएका जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु ।  

ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको 
छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे 
बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 
एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । माननीय देवेन्र दाहाल ।  

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय काननु मन्रीज्यूले जवाफ ददने क्रममा केही ष्ट्रवर्यहरूलाई उठाउनभुयो 
तर एउटा ष्ट्रवर्य मैले यो सदनमा उठाएको धिए ँ । राष्ट्रिय सभाबाट प्रधतधनधि सभामा 
गएका १२ ओटा ष्ट्रविेयकका बारेमा मैले बोसदा पधन उठाएको धिए ँ। ष्ट्रवधभन्न समयमा 
धन उठाएको धिए ँ। र काननु मन्रालयले त्यस सन्दभयमा ती ष्ट्रविेयकहरूलाई यहाँ ष्ट्रफताय 
सयाउने सन्दभयमा के प्रगधत भइरहेको छ ? काननु मन्रालयले के गरररहेछ भने्न बारेमा 
मैले यहाँ सधुनन ँउहाँको जवाफमा त्यसैले गदाय म स्पष्ट हनु चाहन्छु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय 
माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय देवेन्र दाहालले सोध्नभुएको प्रश्न 
छुटेकै हो । त्यो चाष्ट्रहँ म योजना चाष्ट्रहँ अब clarify गनय चाहन्छु अष्ट्रहले अधग छुट्या हो 
मेरोबाट । राष्ट्रिय सभाबाट प्रधतधनधि सभामा यहाँ उत्पधत भएर गएका ष्ट्रविेयकहरू  

छन ् । १२ ओटा ष्ट्रविेयकहरू त्यस्तो ष्ट्रविेयकहरू रहेको अवस्िा छ । त्यसमध्ये 
हामीले यो अधिवेशन सरुु भइसकेपधछ हाम्रो मन्रालयले अष्ट्रहले जधत पधन ५३ ओटा 
ष्ट्रविेयकहरू जनु ष्ट्रवचारािीन अवस्िामा रहेका छन ्। प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभामा 
गरेर । त्यो ५ ओटा संष्ट्रविानसँग सम्बल्न्ित छन ्। संष्ट्रविानको संशोिन त्यो चाष्ट्रहँ 
अष्ट्रहले के गनय सष्ट्रकएला भन्न सष्ट्रकँदैन । सोबाहेकका अरू ष्ट्रविेयकहरू के छ भन्दािेरर 
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कोही यहाँ उत्पधत भएको छ भने कोही चाष्ट्रहँ प्रधतधनधि सभामा उत्पधत भएको ष्ट्रविेयकहरू 
छन ् । त्यसको अधतररक्त ८ ओटा अध्यादेशहरूलाई प्रधतस्िापन गनय ष्ट्रविेयकहरू 
सयाइएको छ । त्यसभन्दा छुटै्ट फेरर अष्ट्रहले आधियक ष्ट्रविेयक पधन आएको छ । 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक पधन आएको छ । यसरी यी ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रविेयकमा सबैभन्दा पष्ट्रहलो 
priority ददएर ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकलाई रािेको कारर्ले गदायिेरर यो अष्ट्रहले अगाधड 
नआएको मार हो । आज मारै आजै म यसपधछ बस्ने प्रधतधनधि सभामा ष्ट्रविेयक प्रस्ततु 
गदै छु । यहाँबाटै गएको ष्ट्रविेयक पधन म आज प्रस्ततु गदै छु । त्यसैले सरकारको 
योजना यहाँबाट गएका ष्ट्रविेयकहरूलाई यसै अधिवेशनमा अब ठुलै केही िण्ड िाधतर 
भएन भन ेयसै अधिवेशनमा ती सबै ष्ट्रविेयकहरूलाई पास गने यो बजेट अधिवेशन भए 
पधन यसलाई ष्ट्रविेयक अधिवेशनको रूपमा धलएर जाने योजना रहेको बेहोरा सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय त म अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय यवुा तिा िेलकुद मन्री महेश्वरजंग गहतराज 
(अिक) लाई यवुा तिा िेलकुद मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको 
छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय यवुा तिा िेलकुद मन्री श्री महेश्वरजंग गहतराज (अिक):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधिको छलफलमा माननीय सदस्यज्यूहरूले 
उठाउनभुएका ष्ट्रवर्यहरूको बारेमा म केही ष्ट्रवर्यहरू राख्न यहाँ उपल्स्ित भएको छु । 
माननीय सदस्यहरूले असाध्यै देशको यवुा जनशल्क्त, देशको बरोजगारी र यवुाहरूलाई 
आफ्नै देशमा कसरी केल्न्रत गने ? त्यस्तै गरी स्काउटलाई कसरी सशक्त, मयायददत र 
एउटा स्वयम ् संस्िाको रूपमा ष्ट्रवकास गने ? त्यस्तै गरी स्वरोजगार कोर्माफय त 
यवुाहरूलाई स्वरोजगार कसरी बनाउने ? त्यस्तै गरेर िेलकुदको ष्ट्रवकासको सन्दभयमा 
असाध्यै चासोपूवयक ल्जम्मवारीबोिका साि र असाध्यै गम्भीर ढगले ष्ट्रवर्यहरू यहाँ 
राख्नभुएको छ । जनु ष्ट्रवर्यले मन्रालयलाई समदृ्ध गनय, मन्रालयका काम 
कारबाहीहरूलाई व्यवल्स्ित गनय र मन्रालयले आगामी ददनमा अझ बढी माननीय 
सदस्यहरूका भावना र सोचअनसुार काम गनय यहाँ उठेका ष्ट्रवर्यहरूले िेरै मद्दत गरेको 
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कुरा मैले अनभुतू गरेको छु । र सबै माननीयज्यूहरू जसले ष्ट्रवर्य राख्नभुो । सबै 
माननीयज्यूहरूप्रधत आभार व्यक्त गदै मन्रालयका केही कुराहरू यहाँ राख्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आगामी वर्य यवुाहरूलाई एकीकृत शल्क्तको रूपमा ष्ट्रवकास 
गनय, यवुा क्लब गठन गरी नमनुा यवुा संसद अभ्यास, यवुा स्वयंसेवक सेवा ष्ट्रवकास तिा 
पररचालन काययक्रम, उत्पादन तिा पूवायिारका कामहरूमा यवुाहरूलाई सररक बनाउने 
कायय, साकय  यवुा पररर्द् गठन तिा साझेदारी धनमायर्, संयकु्त राि सङ्घीय महासभाको 
अभ्यास जस्ता काययक्रमबाटै यवुाहरूको अन्तरनीधत क्षमता र नेततृ्व क्षमता ष्ट्रवकास गने 
लक्ष्य धलइएको छ । त्यसै गरी जोल्िम अवस्िामा रहेका यवुाहरूको पनुःस्िापना गने, 
सष्ट्रहद बेपत्ता तिा द्वन्द्वबाट प्रभाष्ट्रवत यवुाहरू लल्क्षत काययक्रम गने, एक ल्शक्षर् संस्िा 
एक उद्यम काययक्रम नमनुाको रूपमा सिालन गने, यवुा प्रधतभाहरूको िोजी गरी 
प्रधतभावान यवुाहरूलाई प्रोत्साहन गने काययक्रमसमेत यस आधियक वर्यमा प्रस्ताव गररएको 
छ । यवुाहरूको रचनात्मक तिा सजृनात्मक क्षमताको ष्ट्रवकास र उन्नधत गने उदे्दश्यले 
ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधिमा यवुा सम्मेलन गने, नवप्रवद्धयन तिा इन्कुबेसन सेन्टर सिालन गने 
काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ ।  

यवुाहरूका एक आपसका अनभुवहरूको आदानप्रदान गने काययमाफय त यवुाहरूमा 
केही गनुयपछय भने्न आत्मष्ट्रवश्वास पैदा गने गराउने कायय अगाधड बढाइने कुरा काययक्रममा 
उसलेि गररएको छ । यवुाहरूमा अनशुासन, नैधतक ष्ट्रवकास, स्वयम ्सेवी भावनाको 
ष्ट्रवकास गनयका लाधग स्काउट ताधलम, ष्ट्रवपत ्व्यवस्िापन ताधलम, सातै प्रदेशमा लागपुदािय 
दवु्ययसनीष्ट्रवरुद्ध सचेतना वषृ्ट्रद्ध टाक्स फोसय गठन गरी नेपाल स्काउटमाफय त काययक्रम 
सिालन गने प्रस्ताव गररएको छ । वैदेल्शक रोजगारीबाट फकेका यवुा तिा धतनीहरूले 
प्राप्त गरेको सीपको उपयोग गरी उद्योग सिालन गनय तिा उनीहरूमा ष्ट्रवत्तीय पहुँच वषृ्ट्रद्ध 
गनय उद्यमशीलता तिा ष्ट्रवत्तीय साक्षरता प्रदान गरी सहधुलयतपूर्य कजाय धलन ेव्यवस्िालाई 
सहजीकरर् गनय वाल्र्ज्य बैङ्कहरू र राष्ट्रिय यवुा पररर्द् धबच सहकायय र समझदारीको हुँदै 
आएको छ र यसलाई यस आधियक वर्यमा समेत धनरन्तरता ददइएको छ । यवुा 
शल्क्तलाई स्वदेशमै स्वरोजगार प्रदान गने उदे्दश्यले िप १२ हजार जनालाई कजाय 
उपलब्ि गराई ब्याज अनदुान ददने, ती यवुा व्यवसायी र व्यवसायको सरुक्षाको लाधग 
धबमाको व्यवस्िा धमलाइएको छ । कृष्ट्रर्, पशपुालन, साना उद्यम तिा व्यापारलगायत 
परम्परागत सीपसँग सम्बल्न्ित उद्यमहरू पधन यस्ता व्यवसायमा समष्ट्रटने छन ् । ती 
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व्यवसायहरूले िप १२ हजार जना यवुालाई मौसमी र असपकालीन रोजगारसमेत सजृना 
गने अपेक्षा गररएको छ ।  

आधियक रूपले ष्ट्रवपन्न मष्ट्रहला, दधलत, आददवासी जनजाधत, मिेसी, िारू, 
सीमान्तकृत, लोपोन्मिु, असपसङ्ख्यक, मलु्स्लम, अपागता भएका व्यल्क्त, द्वन्द्व पीधडत 
ष्ट्रपछधडएका क्षेरको व्यल्क्त वा समदुाय गररब ष्ट्रकसानलाई परम्परागत सीप ज्येष्ठ 
नागररकबाट पसु्ता हस्तान्तरर् गने लक्ष्यका साि यवुाहरूलाई स्वरोजगार काययक्रम 
सिालन गनय कजाय उपलब्ि गराई आय आजयनमा वषृ्ट्रद्ध गरी जीष्ट्रवकोपाजयनलाई सहज 
गराउने व्यवस्िा धमलाइएको छ । तराईका २१ ल्जसला किनपरु, कैलाली, बाँके, 
बददयया, दाङ, कष्ट्रपलवस्त,ु नवलपरासी, रुपन्देही, ल्चतवन, बारा, पसाय, रौतहट, सलायही, 
महोत्तरी, िनरु्ा, धसरहा, सप्तरी, सनुसरी, मोरङ, झापा र उदयपरुमा कोर्ले वाय ु ..... 
प्रष्ट्रवधिबाट भकारीमा प्रष्ट्रवधियकु्त माछापालनमा लगानी गरी स्वरोजगारका अवसरहरू 
सजृना गररने छ ।  

त्यसै गरी अटो ररक्सा, ठेला गाडामा दु् िजन्य व्यवसाय, फलफूल, तरकारी, 
चटपटे, फास्टफुड पसललगायतका अन्य व्यवसाय र गाई भैसीपालन आदद व्यवसायमा 
स्वरोजगारका अवसर सजृना गने उदे्दश्यले तराई मिेस स्वरोजगार काययक्रम सयाइएको 
छ । काठमाडौँ उपत्यकामा रहेका महानगरपाधलका, नगरपाधलका र समान उदे्दश्य 
बोकेका स्वरोजगार तिा रोजगारसँग जोधडएका सङ्घ संस्िाहरूसँग समन्वय र साझेदारी 
गरी पाकय , चोक, गसली, सष्ट्रपङ मललागयतका ठाउँहरूमा ल्स्ट्रट चाटयमा फास्ट फुड 
तरकारी तिा फलफूल, दिुजन्य उत्पादन आदद धबक्री गने उदे्दश्यले काठमाडौँ उपत्यका 
स्वरोजगार काययक्रम सयाइएको छ ।  

त्यसै गरी धनयधमत स्वरोजगार काययक्रम कोर्को रकमबाहेक ष्ट्रवनाधितो बैङ्क 
ष्ट्रवत्तीय तिा सहकारी संस्िामाफय त उनीहरूको सीप र दक्षताअनसुार ७७ ओटै ल्जसलामा 
बेरोजगार यवुाहरूलाई स्वरोजगार सजृना गने काययका लाधग सहजीकरर् गने व्यवस्िा 
धमलाइएको छ । यवुाको मदु्दा एक अकाय मन्रालयसँग अन्तरसम्बल्न्ित भएको हुँदा 
यवुाहरूको रोजगार वषृ्ट्रद्ध, उद्यम व्यवसाय, सीप ष्ट्रवकास, ल्शक्षा, क्षमता ष्ट्रवकासलागयतका 
काययहरू नेपाल सरकारका अन्य मन्रालयहरूबाट पधन सिालन हनुे बेहोरा माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई अवगत भएकै ष्ट्रवर्य हो । तसिय, यस्ता काययक्रमहरू यवुा तिा 
िेलकुद मन्रालय पधन सिालन गदाय दोहोर पनय जाने, स्रोत सािनको उपयोगमा कदठनाइ 
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पने भएकोले यस मन्रालयको नीधत तिा काययक्रमअनसुारका काययक्रम मारै प्रस्ताव 
गररएको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

नेपाल स्काउटमाफय त बालबाधलका र यवुाहरूलाई अनशाधसत, मयायददत बनाउँदै 
उनीहरूमा स्वयम ्सेवी भावनाको ष्ट्रवकास गनय, स्काउट ताधलम प्रदान गने, सातै प्रदेशमा 
गठन भएको स्काउट टाक्स फोसयमाफय त लागपुदािय र दवु्ययसनीष्ट्रवरुद्ध सचेतना वषृ्ट्रद्ध गने, 
२ हजार २ सय ४० जना स्काउट बालबाधलकालाई स्काउट पोसाक र औजार ष्ट्रवतरर् 
गने, िप ष्ट्रवद्यालयहरूमा स्काउट गठन गनय ताधलम प्रदान गने व्यवस्िा धमलाइएको  

छ । स्िापना कालदेल्ि नै स्वयम ्सेवी संस्िाको रूपमा आफ्नो छष्ट्रव कायम गदै आएको 
नेपाल स्काउटको पधछसलो समयमा स्वयम ्सेवकहरूको क्षेरमा ष्ट्रवल्शष्ट पष्ट्रहचान छोड्न 
सफल भएको र नेपालको सबैभन्दा ठुलो स्वयम ्सेवी संस्िाको रूपमा स्िाष्ट्रपत भएको  

छ । Covid-19 को महामारीको सरुुवाती अवस्िामा समग्र ष्ट्रवश्व घरधभरै िधुनएको 
अवस्िामा जनचेतनामूलक अधभयानसष्ट्रहत सडकमा धनस्केको र यवुालाई लागऔुर्िको 
कुलतमा फस्नबाट जोगाउन आफ्ना सदस्यहरूलाई प्रल्शल्क्षत गरी यसको दरुुपयोगष्ट्रवरुद्ध 
सचेतनामूलक काययक्रमसष्ट्रहत सातै प्रदेशअन्तगयतका धनकायहरूमा सिालन गदै आएको यो 
संस्िा अझ बढी सशक्त रूपमा अधग बष्ट्रढरहेको बेहोरा सम्माधनत सदनसमक्ष अनरुोि 
गदयछु ।  

िेलाडीहरूको संरक्षर् ष्ट्रवकासका लाधग यस आधियक वर्यबाट िेलकुद धबमाको 
अविारर्ा ष्ट्रवकास गररएको छ । दघुयटनामा परेका िेलाडीहरूको उपचार गनय, ल्चष्ट्रकत्सा 
केन्रलाई व्यवल्स्ित गनय बजेट व्यवस्िा गररएको छ । िेलाडीहरूलाई प्रोत्साहन गनय, 
िेलाडी तिा प्रल्शक्षक स्वास््य धबमा, िेलाडी तिा प्रल्शक्षकको उपचार, आकल्स्मक 
दघुयटना सहयोग िेलाडी प्रोत्साहन परुस्कार, ओलल्म्पयन िेलाडीलगायत साकय  गेम, 
एधसयन गेम, ओलल्म्पक गेममा पदक ष्ट्रवजेता िेलाडीलाई ददइने माधसक भत्ता र उत्कृष्ट 
िेलाडीहरूलाई ददने नगद परुस्कार तिा सम्मान गने व्यवस्िालाई धनरन्तरता ददँदै 
आगामी आधियक वर्यबाट िेलाडी जीवन धबमा गने व्यवस्िा धमलाइएको छ । 'एक 
स्िानीय तह एक िेल' पूवायिार धनमायर् गने नेपाल सरकारको नीधतअनसुार गत ष्ट्रवगतमा 
धनमायर्ािीन रहेका िेल पूवायिार धनरन्तरता ददँदै आगामी आधियक वर्यमा १ सय ७१ 
ओटा पाधलकामा नै बजेट जाने प्रस्ताव गररएको छ । स्िानीय तहमा िेल पूवायिार 
धनमायर्का लाधग काययष्ट्रवधिअनसुार मन्रालयले सावयजधनक सूचना जारी गरी स्िानीय 
तहहरूबाट नै उपयकु्त स्िानको छनोट गरी पूवायिार धनमायर्का लाधग प्रस्ताव माग 
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गररएको र सोही प्रस्तावका आिारमा मापदण्ड पगेुका स्िानीय तहहरूलाई बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । बजेट ष्ट्रवधनयोजनको अधिकतम सीमा २ करोड भएको र 
प्रारल्म्भक रूपमा कुनै पाधलकालाई कम र कुनै पाधलकालाई बढी पनय गए तापधन अन्तमा 
सबै पाधलकाले समान रूपमा बजेट प्राप्त गने बेहोरासमेत सम्माधनत सदनलाई जानकारी 
गराउन चाहन्छु ।  

िेलकुद र िेलाडीहरूको ष्ट्रवकास ष्ट्रवद्यालय तहदेल्ि नै गने उदे्दश्यले ष्ट्रवद्यालयलाई 
िेलकुदको उद्गम स्िलको रूपमा ष्ट्रवकास गनय यसै आधियक वर्यबाट नमनुाका रूपमा 'एक 
ष्ट्रवद्यालय एक क्लब स्पोटय क्लब एक िेल मैदान' को काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । 
धनमायर्ािीन अिरुा पूवायिारहरूको धनमायर् काययलाई प्रािधमकतामा राल्िएकोले नयाँ 
योजनाहरू िेरै िप गनय नसष्ट्रकएको र माननीय ज्यूहरूले माग गनुयभएबमोल्जमका सबै 
योजनाहरू समेट्न नसष्ट्रकएको आगामी ददनमा सान्दधभयकता, औल्चत्य र स्रोतको 
अवस्िाअनसुार नयाँ पूवायिार धनमायर् योजना सरुु गने गदै जाने बेहोरा पधन यस सम्माधनत 
सदनमाफय त माननीयज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

िेललाई आधियक उत्पादन, ल्शक्षा र स्वास््यसँग अन्तरधनष्ट्रहत धनभयर गराएर 
यसको ष्ट्रवकास गने कुरामा राज्यको ध्यान जानपुछय र मन्रालयले र सरकारले त्यो 
ददशाधतर काम अगाधड बढाइरहेको छ । िेललाई एउटा उद्यमको रूपमा िेललाई 
एजकेुसन ल्शक्षाको रूपमा अगाधड बढाउने सन्दभयमा यसै वर्य बजेटमा यसलाई कायायन्वयन 
प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाउनको लाधग ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ..... स्पोटयस ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अविारर्ा 
पधन अगाधड सारेको कुरा म माननीयज्यूहरूलाई अवगत गराउँदै सम्माननीय अध्यक्षज्यू 
महोदयमाफय त अन्त्यमा यवुा तिा िेलकुद मन्रालयले आधियक वर्य २०७९/८० मा 
ष्ट्रवधनयोजन वाष्ट्रर्यक बजेटबाट धनिायररत काययक्रमहरू पारदशी एवम ् प्रभावकारी ढगले 
सम्पन्न गररने कुरा म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त सबै माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
आश्वस्त पादै सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई प्रस्ताष्ट्रवत ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक पाररत गररददनहुनु ु
हाददयक अनरुोि गदयछु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय यवुा तिा िेलकुद मन्री 
महेश्वरजंग गहतराज अिकले ददनभुएका जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत 
सम्बल्न्ित मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
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सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 1 धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, यवुा तिा िेलकुद मन्रालयसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, 
2079 माधिको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमा माननीय यवुा तिा िेलकुद मन्री महेश्वरजंग 
गहतराज (अिक)ले ददनभुएको जवाफको सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् सोध्न कुनै पधन माननीय 
सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यवुा तिा िेलकुद मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय वन तिा वातावरर् मन्री रामसहाय प्रसाद 
यादवलाई वन तिा वातावरर्सम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु ।    

 

माननीय वन तिा वातावरर् मन्री श्री रामसहाय प्रसाद यादवः- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, वन तिा वातावरर् मन्रालयको बजेट ष्ट्रवधनयोजनमाधि ससलाह, सझुाव 
तिा ल्जज्ञासा राख्नहुनुे सबै माननीय सदस्यज्यूहरूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त हाददयक 
िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

माननीय सदस्यज्यूहरूबाट मूलतः वन क्षेरको ददगो व्यवस्िापन हनुपुने, वनको 
पूर्य उपयोग हनुपुने, वकृ्षारोपर्, कृष्ट्रर् वन र धनजी वनको ष्ट्रवस्तार गनुयपने, जधडबटुी तिा 
गैरकाष्ठ वन पैदवारको प्रशोिन गरी व्यवसायीकरर् गनुयपने, वनमा आिाररत 
उद्योगहरूको ष्ट्रवस्तार गनुयपने, मानव-वन्यजन्तकुो द्वन्द्व व्यवस्िापन गनुयपने, काठ तिा 
काठजन्य वस्तकुो आयात रोष्ट्रकनपुने, जलवाय ुपररवतयन न्यूनीकरर् र अनकुलनमा जोड 
ददनपुने, सामदुाष्ट्रयक वन साझेदारी वनलगायतका समदुायमा आिाररत वनहरूको ददगो 
व्यवस्िापन गनुयपने, चरेु क्षेरको संरक्षर् गररनपुनेलगायतका र भान ु प्रार्ी उड्डयनको 
बजेटको शीर्यकमा नभएको कुरालगायतका वन्यजन्त ु पालनको काययक्रमलाई देशव्यापी 
बनाउनपुने, वन क्षेरबाट उसले्य रूपमा आयआजयन र रोजगारीका अवसर धसजयना 
गनुयपने आदद ष्ट्रवर्य उठान भएका छन ्।  

माननीय सदस्यज्यूहरूबाट उठाइएका ष्ट्रवर्यहरू राष्ट्रिय वन नीधत, 2075 पन्रौँ 
आवधिक योजना दीघयकालीन सोच, 2061, आधियक वर्य 2079/80 को नीधत तिा 
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काययक्रम एवं बजेट वक्तव्यले पररलल्क्षत गरेका ष्ट्रवर्यहरू नै हनु ् । तसिय माननीय 
सदस्यज्यूहरूले ददनभुएका सझुावहरू अत्यन्त महत्त्वपूर्य रहेका छन ् । माननीय 
सदस्यज्यूहरूले ल्जज्ञासा राख्नभुएअनरुूप नै वन तिा वातावरर् मन्रालयको आगामी 
आधियक वर्यको बजेट तिा काययक्रमलाई िास गरी वनको ददगो व्यवस्िापन, सावयजधनक 
तिा नदी उकास क्षेरमा वकृ्षारोपर् भ ू तिा जलािार संरक्षर्, जैष्ट्रवक ष्ट्रवष्ट्रविताको 
संरक्षर्, जलवाय ु पररवतयनको अनकूुलन र वातावरर् संरक्षर् कायम गदै वन क्षेरलाई 
आधियक वा उत्पादनमूलक क्षेरका रूपमा ष्ट्रवकास गने गरी प्रस्ताव गररएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, काठको उत्पादन वषृ्ट्रद्ध गरी काठ तिा काष्ठजन्य 
वस्तमुा मलुकुलाई आत्मधनभयर बनाउने र आयातलाई प्रधतस्िापन गदै धनयायतलाई प्रवद्धयन 
गने लक्ष्यका साि बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सामदुाष्ट्रयक वन, साझेदारी वन, 
सरकारद्वारा व्यवल्स्ित वनहरूमा धसल्सभ कसचलमा आिाररत रहेर वनको ददगो 
व्यवस्िापन गदै काठ, दाउरा उत्पादनका लाधग प्रदेश सरकारमाफय त कायायन्वयन गने गरी 
सशतय अनदुानको व्यवस्िापन गररएको छ । ष्ट्रवगतमा वैज्ञाधनक वन व्यवस्िापन 
िारेजीपिात ् उत्पन्न भएको दद्वष्ट्रविालाई अन्त्य गनयका लाधग नीधतगत प्रयासस्वरूप वन 
धनयमावली, 2079 मल्न्रपररर्क बाट स्वीकृत भई राजपरमा प्रकाशनको क्रममा रहेको 
कुरा यहाँहरूलाई अवगत गराउन चाहन्छु । जसको आिारमा रही ददगो वन 
व्यवस्िापनको मापदण्ड तयारीको अल्न्तम चरर्मा रहेको छ । यसबाट वनको ददगो 
व्यवस्िापन भई काठ, दाउरा उत्पादनमाफय त आगामी ३ वर्यधभरमा ष्ट्रवदेशी काठ 
आयातमा पूर्य रूपमा कटौती गने लक्ष्य धलएको छ । र ५ वर्यधभरमा काष्ठ धनयायत गने 
पधन लक्ष्य राल्िएको छ ।  

देशमा सङ्घीयता कायायन्वयनपिात ् वन तिा वातावरर्सँग सम्बल्न्ित अधिकांश 
काययहरू प्रदेश मातहतका संरचनाहरूबाट कायायन्वयन भइरहेको छ । तसिय वन तिा भ ू
संरक्षर् तिा वातावरर्सँग सम्बल्न्ित लगभग ७ हजार कमयचारी प्रदेशमा समायोजन भई 
काययरत रहेको बेहोरा माननीयज्यूहरूलाई अवगत गराउन चाहन्छु । सािै वन तिा 
वातावरर्सँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवधभन्न ऐन, धनयम तिा मापदण्डलाई समयसापेक्ष रूपमा नयाँ 
धनमायर् तिा संशोिन गररँदै लधगएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वकृ्षारोपर्, ष्ट्रवरुवा उत्पादनजस्ता काययक्रमहरू सङ्घ, 
प्रदेश र स्िानीय तहहरू तिा उपभोक्तालगायतका सरोकारवालाहरूसष्ट्रहतको सहभाधगतामा 
कायायन्वयनमा सयाइन ेछ । आगामी आधियक वर्यमा ३ करोड ष्ट्रवरुवा उत्पादन गरी कृष्ट्रर् 
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वन, धनजी वन, सावयजधनक ज्गा, नदी उकास ज्गाहरूमा वकृ्षारोपर् गररने छ । 
जसमध्ये ४४ लाि १ वर्यभन्दा अवधि नसयरीमा हकुायइएका ष्ट्रवरुवाहरू उत्पादनका लाधग 
प्रदेश सरकारलाई सशतय अनदुानमाफय त बजेटको व्यवस्िा गररएको छ । देशका 
सहरहरूलाई हररयालीयकु्त बनाउन 'जनताको रहर, हररत सहर' अधभयानअन्तगयत उपयकु्त 
सरुक्षाको व्यवस्िासष्ट्रहत वकृ्षारोपर् गररने छ ।  

नेपालका दलुयभ वन्यजन्त ुतिा अदद्वतीय भ ूिरातल पययटनका प्रमिु आिारहरू 
हनु ् । राष्ट्रिय धनकुञ्ज तिा आरक्षर्हरू नेपालका प्रमिु पययटकीय गन्तव्य हनु ् । 
नेपालमा आउन े60 देल्ि 70 प्रधतशत पययटक ष्ट्रयनै संरल्क्षत क्षेर भ्रमर् गनयका लाधग नै 
आउने गछयन ्। कोधभडको महामारीबाट उठ्दै गरेको पययटकीय गधतष्ट्रवधिहरूलाई टेवा 
परु् याउने गरी राष्ट्रिय धनकुञ्ज तिा आरक्षधभर पययटक पूवायिारहरू ष्ट्रवकासका काययक्रमहरू 
सिालन गररने छ । सबै सरोकारवालाहरूको सहयोग र सहकाययमा जैष्ट्रवक ष्ट्रवष्ट्रविता 
संरक्षर्मा प्राप्त सफलतासँगै बढ्दो मानव-वन्यजन्त ु द्वन्द्वप्रधत यस मन्रालयको चासो र 
पूर्य रूपमा ल्जम्मेवार रहेको बेहोरा माननीयज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
यसका लाधग सकेसम्म द्वन्द्व हनैु नददन धनरोिात्मक उपायअन्तगयत धनकुञ्ज आरक्षधभर 
घाँसे मैदानको व्यवस्िापन, ष्ट्रवद्यतुीय तारबार, धनकुञ्ज तिा वनधभर पोिरी ममयत तिा 
धनमायर् मेसजालीसष्ट्रहतको ष्ट्रवद्यतुीय तारबारमा यस वर्यपधन बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको  

छ ।  

मानव-वन्यजन्त ु द्वन्द्वका घटनालाई मध्येनजर गदै बाँके, बददयया, बारा, पसाय, 
ल्चतवन, नवलपरासी, किनपरु, सनुसरी, सप्तरी, झापालगायतका ल्जसलाहरूमा राष्ट्रिय 
धनकुञ्ज आरक्ष कायायलय, धडधभजन वन कायायलय तिा राष्ट्रिय प्रकृधत संरक्षर् कोर्माफय त 
ष्ट्रवद्यतुीय तारबारका लाधग बजेटको व्यवस्िा गररएको छ । धनकुञ्ज आरक्ष वरपरका 
मध्यवती क्षेरका समदुायबाटै काययक्रम सिालन गने गरी झन्डै ९ करोड रकम 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । धनरोिात्मक उपाय अपनाउँदासमेत मानवीय, पशिुन तिा कृष्ट्रर् 
बालीको क्षधत हनु गएमा राहातका लाधग १० करोड ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । मानव 
वन्यजन्त ुद्वन्द्व धनयन्रर्का लाधग आगामी आधियक वर्यमा मानव-वन्यजन्त ुद्वन्द्वको समस्या 
बढी हनुे, देशका ष्ट्रवधभन्न ४ स्िान, कोशी टप्प ुवन्यजन्त ुआरक्षर्, बाँके राष्ट्रिय धनकुञ्ज, 
बददयया राष्ट्रिय धनकुञ्ज र ल्चतवन राष्ट्रिय धनकुञ्जलाई आिधुनक वन्यजन्त ु उद्धार राहात 
केन्र स्िापना गररने छ ।  
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भान ु प्रार्ी उद्ययनको व्यवस्िापनका सम्बन्िमा वन तिा वातावरर् मन्रालयले ज्गा 
मआुब्जाका लाधग मल्न्रपररर्क मा प्रस्ताव पेस गनयका लाधग बजेट सधुनल्ितताका लाधग अिय 
मन्रालयमा पेस गररएको छ । अियमन्रालयबाट सहमधतपिात ् मल्न्रपररर्क मा ज्गा 
अधिग्रहर्को प्रस्ताव लधगने छ ।  

राष्ट्रिय गौरवको काययक्रमका रूपमा रहेको रािपधत चरेु तराई-मिेश संरक्षर् 
काययक्रममा ५ ओटा कायायन्वयन इकाईमाफय त सिालन गदै आएको छ । रािपधत चरेु 
काययक्रमलाई मागयदशयन गने चरेुको गरुु योजनालाई तीनै तहको अपनत्व हनुे गरी 
समयसापेक्ष रूपमा संशोिन गने उदे्दश्यस्वरूप चाल ुआधियक वर्यमा नै यस कायायलयलाई 
सम्पन्न गने गरी कायय अगाधड बष्ट्रढरहेको छ । यो संशोिनको प्रष्ट्रक्रया अल्न्तम चरर्मा 
छ । चरेुको गरुु योजनाले पररकसपना गरेको बजेटको तलुनामा ष्ट्रवधनयोल्जत बजेट अधत 
न्यून रहेको कुरा हाम्रा माननीयज्यूहरूबाट नै उठान भएको छ । तसिय आगामी 
ददनहरूमा यस बजेटलाई वषृ्ट्रद्ध गनयमा यहाँहरूको पधन सहयोगको अपेक्षा गदयछौँ । चरेुमा 
नदीजन्य पदाियको उत्िनन ् गरी अधनयल्न्रत दोहन धनयन्रर्मा वन तिा वातावरर् 
मन्रालय सजक रहेको छ । तसिय सीधमत संस्िागत संरचना स्रोत, सािनका बाबजतु 
धनयन्रर्का लाधग वन तिा वातावरर् मन्रालयले ष्ट्रवर्यगत अन्य मन्रालय प्रदेश सरकार 
र स्िानीय तहहरूसँग समन्वय र सहकायय गदै आएको छ । हररत गहृ र यसको 
उत्सजयन गनय औद्योधगक मलुकुहरूको तलुनामा नेपालको भधूमका नगन्य रहेको त्य 
ष्ट्रवददतै छ । तिाष्ट्रप नेपाल जलवाय ुपररवतयनको असर उसले्य रूपमा पने मलुकुधभर 
पदयछ । यसको प्रभाव न्यूनीकरर्का लाधग नपेाल सरकार तिा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकास साझेदार 
धनकायहरूसँगको सहकाययमा प्रत्यक्ष वा परोक्ष रूपमा जलवाय ुपररवतयन न्यूनीकरर् तिा 
अनकूुलनमा सघाउन पु् ने िालका काययक्रमहरूका लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको  

छ । जलवाय ु पररवतयन अनकूुलनका लाधग अन्तरायष्ट्रिय जलवाय ु ष्ट्रवत्त र प्रष्ट्रवधिमा 
नेपालको पहुँच बढाउँदै लधगने छ । जलवाय ु पररवतयन एउटा बहआुयाधमक र 
अन्तसयम्बल्न्ित ष्ट्रवर्य भएकाले नेपालले तय गरेका दोस्रो राष्ट्रिय धनिायररत योगदानले तय 
गरेको लक्ष्य प्राधप्तमा सबै ष्ट्रवर्यगत मन्रालय तिा सङ्घ सरकार र स्िानीय तहको समेत 
रचनात्मक सहयोगको अपेक्षा रािेको छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, काबयन व्यापारको सम्बन्िमा प्रधत टन ५ डलर 
भकु्तानी हनुे गरी उत्सजयन न्यूनीकरर् भकु्तानी सम्झौता ष्ट्रवश्व बैङ्कसँग सन ्2021 मा 
सम्झौता भएको छ । र 2022 मा हालै कोप 26 को सम्मेलनको क्रममा पधन यो 
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काबयन व्यपारका सम्बन्िमा प्रधत टन 10 डलर भकु्तानी ददने गरी सम्झौता भएको छ, 
ष्ट्रवश्व बैङ्कसँग नै । नेपालले सन ् 2022 धडसेम्बरसम्म वनको त्याङ्क प्रमार्ीकरर् 
प्रधतवेदन एमआरभी पेस गरेपधछ त्यसको आिारमा सन ्2023 मा नपेालले भकु्तानी प्राप्त 
गने गरी कायय भइरहेको छ ।  

माननीय सदस्यहरूले उठानउनभुएका आफ्ना प्रश्नहरू, ल्जज्ञासा र ददनभुएको 
महत्त्वपूर्य सझुावका लाधग फेरर पधन एकपटक हाददयक िन्यवाद ददँदै आभार व्यक्त  

गदयछु । िन्यवाद ।        
 

पीठासीन:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा (पावयती) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय वन तिा वातावरर् मन्री 
रामसहाय प्रसाद यादवले ददनभुएको जवाफका सन्दभयमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले 
मारै स्पष्टीकरर् माग गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेट समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बजेटको 
बुदँा नम्बर १२४ मा उसलेल्ित महाभारत क्षेरको माबयल, ग्रनेाइट तिा बहमूुसय िात ु
फलाम, ढुगा र चट्टानको उत्िनन तिा प्रशोिन गरी धनयायत गने भने्न ष्ट्रवर्य केही 
माष्ट्रफयाहरूको संल्नतामा राल्ियो भने्न बजार हसलाको जवाफ माननीय मन्रीज्यूबाट 
आएन । यसको सत्य, त्य के हो ? यिािय जवाफ आओस ्। नम्बर १ ।  

नम्बर २, भियरै माननीय मन्रीज्यूले यससम्बन्िी धनयामवली, वन धनयमावली पधन 
क्याधबनेटबाट पास भइसकेर राजपरमा प्रकाल्शत हुँदै छ भनु्नभयो । नीधत तिा 
काययक्रमममा नभएको ष्ट्रवर्य चाष्ट्रहँ बजेटमा परेको छ । अधन बजेट पधन पास नभइकन 
तपाईंले वन यो वन धनयमावली कसरी क्याधबनेटबाट पास गरेर अधन कसरी राजपरमा 
प्रकाल्शत गदै हनुहुनु्छ ? यसको जवाफ आओस ्।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर ।  

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
....(आवाज नसधुनएको) मा मगुकुो भभूागमा पने एधसयाकै सबभन्दा ठुलो र ४२५ हेक्टर 
स्केलमा फैधलएको भानभुक्त प्रार्ी उद्यानको ज्गा अधिग्रहर्का सम्बन्िमा िेरै त 
अधिग्रहर् भइसकेको छ । िोरै मार बाँकी छ । त्योबारेमा माननीय मन्रीज्यूको कुरा 
उठेकै छ । सही नै छ । तर मैले चाष्ट्रहँ एउटा चासो के रािे िेँ भने जनु िेरै ज्गा 
अधिग्रहर् भएको छ । त्यो अधिग्रहर्को, अधिकरर् भइसकेको ज्गाको मआुब्जा कररब 
कररब ४६ करोड रुपैयाँ । त्यो चाष्ट्रहँ ददनपुने धियो । जो अिय मन्रालयमा पधन त्यो 
प्रस्ताव त्यो फाइल पेस भइसकेको धियो । त अष्ट्रहलेको त्यो वाष्ट्रर्यक काययक्रममा त्यो 
देल्िँदैन । त्योबारेमा के होला भने्न मेरो ल्जज्ञासा धियो । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल ।  

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो वन 
भनेको रूि भनेको ष्ट्रवशेर् गररकन िान जस्तै हो धन । िान हामी रोप्छौँ, फसछ, पाक्छ, 
काट्छौँ । समयमा काटेनौँ भनेदेल्ि त्यो िेर जान्छ । रूि पधन त्यस्तै हो । ठुलो 
हनु्छ । रूि काट्ने बेलामा काट्नपछय । नयाँ रोप्नपुछय । स्टाल्न्डङै राख्नपुछय भने्न पधन 
छैन । िपु्रै ढसछन ्रूिहरू । भाँल्चन्छन ्। धतनीहरूलाई पधन काटेर काठको रूपमा 
प्रयोग गनय सष्ट्रकन्छ ।  

मेरो एउटा प्रश्न धियो । रूिले प्राष्ट्रवधिक पाएन । िेरै रूिहरू त्यल्त्तकै सडेर 
गएका छन ् । िारो भएर गएका छन ् । अधन हामी काठ चाष्ट्रहँ आयात गरररािेका  

छौँ । यो ढलापडा रूिहरू र ठुला भएका रूिहरूलाई काटेर देशको आयातलाई 
प्रधतस्िापन, काठको मागलाई प्रधतस्िापन गने specific योजना के छ यसपाधल ? भनेर 
मैले मन्रीज्यूलाई ध्यानाकर्यर् गराए,ँ िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे ।  
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माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मानव वन्यजन्त ुद्वन्द्व कम गनयका लाधग राष्ट्रिय, ष्ट्रवश्व सम्पदा 
सूचीमा सूचीकृत ल्चतवन राष्ट्रिय धनकुञ्जको ११ ष्ट्रकमी बाटोमा अन्डरपाससष्ट्रहतको 
िलुोरष्ट्रहत हनुे गरी बाटोले स्तर उन्नधत गनयको लाधग मैले बारम्बार उठाइरािेको छु । 
यसको जवाफ आएन । र यो २९ सालको धनकुञ्ज ऐनबाट हामी चधलरहेका छौँ । 
ऐनको संशोिन हनु जरुरी छ । यही ष्ट्रवर्य राख्न चाहन्छु, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय वन तिा वातावारर् मन्री 
रामसहाय प्रसाद यादवलाई ... 

माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय ।  

माननीय मन्रीज्यू, प्रश्न बाँकी छ ।  

 

माननीय सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले एक, दईु शब्द राख्न चाहेँ । यो मध्यवती क्षेरको बजेट भनेर जनु 
ष्ट्रकधसमले अष्ट्रहले वन राज्यमन्रीज्यूबाट जनु ष्ट्रकधसमको ९ करोड भनेर आयो । ९ 
करोड भनेर उहाँले छुट्याएको भने्न हो । यो मध्यवती क्षेरको बजेट हो । यो मध्यवती 
क्षेरको बजेट धनयधमत जाने गर् या छ । र यो चाष्ट्रहँ के भन्या छ भन े धनदेल्शका र 
धनयमावलीले मध्यवती क्षेरलाई राष्ट्रिय धनकुञ्ज र संरक्षर् क्षेरबाट उठेको रकमको 
धतसदेल्ि पचास प्रधतशत रकम जाने भनेर स्पष्ट व्यवस्िापन गररएको छ । तर यसमा 
चाष्ट्रहँ के छ भन्दािेरर यो बजेट तजधबजले ददने गर् या छ । र यो काननु उसलङ्घन  

नहोस ् । धनयमावली उसलङ्घन नहोस ् । र धनयमअनसुार ददने बजेट धनयधमत रूपमा 
ददओस ्भने्न म जोडदार यो सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त वन मन्रालयलाई जोडदार माग 
गदयछु ।  

अको कुरा, यो जनु ष्ट्रकधसमले मध्यवती क्षेर धनयमावली र जनु धनदेल्शका छ । 
त्यसलाई समयानकूुल ...(समय सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का 
सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय वन तिा वातावारर् मन्री रामसहाय प्रसाद यादवलाई समय 
उपलब्ि गराउँछु ।   

 

माननीय वन तिा वातावरर् मन्री श्री रामसहाय प्रसाद यादवः- सम्माननीय 
सभामिु महोदय, माननीय सदस्यज्यूहरूले फेरर पधन प्रश्न राख्नभुएको छ । ल्जज्ञासा र 
सझुाव पधन राख्नभुएको छ । त्यसका लाधग म माननीय सदस्यज्यूहरूलाई फेरर हाददयक 
िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

माननीय ल्िमलाल देवकोटाजीले िानी सम्बन्िमा जनु ल्चन्ता व्यक्त गनुयभयो । 
त्यस्तो कुनै ष्ट्रकधसमको कुनै बाष्ट्रहर या कुनै माष्ट्रफयासँग गने भने्न कुरा त्यो छैन । त्यो 
वन धनयमावली, वन ऐनअन्तगयत नै रहेर यो िानीहरू उत्िनन गने काम भइरहेको छ 
या हनुे छ भनी यहाँहरूलाई म प्रधतबद्धता जाहेर गनय चाहन्छु ।  

यो बजेटमा चाष्ट्रहँ धनयमावलीको प्रस्ताव नआउँदै धनयमावली कसरी पास भयो ? 
अब ऐन धनयमावली त यो धनरन्तर दैधनक रूपमा के रे यो धनयधमत रूपमा बने्न प्रष्ट्रक्रया 
हो । २०७६ सालमा वन ऐन आयो र यो तीन वर्य वन धनयमावली नभएर कधत काम 
रोष्ट्रकयो मारै वन तिा वातावरर् मन्रालयको होइन । त्यससँग सम्बद्ध मन्रालयहरू 
भौधतक पूवायिार मन्रालय, जलस्रोत, ऊजाय मन्रालय, उद्योग मन्रालयलगायतका 
मन्रालयहरूको काम िास गरी अिय मन्रालयका हाम्रा माननीय मन्रीज्यूहरूले बारम्बार 
भनु्नभो ष्ट्रक वन धनयमावली पास नभएर अनकेौँ कायय योजनाहरू ठप्प परेको छन ्अगाधड 
बष्ट्रढरेहेको छैन, कृष्ट्रर् मन्रालयको काम । त्यसकारर् यो चाष्ट्रहँ पष्ट्रहला नै आउनपुने 
धियो । यो त ष्ट्रढलो भयो । त्यसकारर् म ल्जम्मेवारी सम्हालेदेल्ि नै धनयमावलीलाई 
अगाधड बढाउने प्रयास गदै अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ वन धनयमावली चाष्ट्रहँ पास भएको छ र काननु 
मन्रालयमा यसको राजपरमा प्रकाशनका लाधग चाष्ट्रहँ त्यहाँ ड्राफ्ट गएको छ र त्यो 
काननु मन्रालयबाट आउनेधबल्त्तकै राजपरमा प्रकाशन हनुे कुरा म अवगत गराउन 
चाहन्छु ।  
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त्यस्तै भानभुक्त प्रार्ी उद्यानको बारेमा माननीयज्यूले राख्नभुो' मैले चाष्ट्रहँ अगाधड नै 
यसको जवाफ ददइसकेँ  । जस्तै:- अब भानभुक्त प्रार्ी उद्यानको व्यवस्िापनको 
सम्बन्िमा वन तिा वातावरर् मन्रालयले ज्गा मआुब्जाका लाधग अब यहाँले 
भनेअनसुार ज्गा मआुब्जाको पष्ट्रहला जधत भयो होला तर बाँकी जनु छ त्यो प्रस्ताव पेस 
गनयका लाधग बजेट सधुनित्ताको लाधग अियमन्रालयमा हामी पठाएका छौँ । अधन 
त्यहाँबाट स्वीकृत हनुेधबल्त्तकै, सहमधत हनुेधबल्त्तकै हामीले चाष्ट्रहँ यो प्रकृधतलाई क्याष्ट्रवनेटमा 
पठाउछौँ । यधत म आग्रह गनय चाहेँ ।  

त्यस्तै अब कृष्ट्रर् बालीसरह, यो कृष्ट्रर् बालीसरह नै यो वनको रुिहरूले प्राष्ट्रवधिक 
पाएन । र यो डालापाला रुिको चाष्ट्रहँ ल्चन्ता यसलाई सङ्कलन गने या काम भएन । यो 
चाष्ट्रहँ कृष्ट्रर् बालीसरह सवयप्रिममा माननीय सदस्यज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
ष्ट्रकसानहरूको एउटा ठुलो चाष्ट्रहँ समूहमा दईु तीनचोष्ट्रट मन्रालयमा नै या प्रदेशमा म 
प्रदेश नं. १ मा गएको धिए ँ। त्यहाँ डेधलगेशन नै आयो । हाम्रो कृष्ट्रर् बालीसरह नै 
हामीले आफ्ना धनजी ज्गामा उब्जाएका रुिहरू काट्न पाउने, धबक्री गनय पाउने भने्न 
कुरा उहाँहरूले राख्नभुो' । उल्त्तस, हाम्रो उल्त्तस हो । अधन चाष्ट्रहँ हामीले काट्न 
पाउनपुछय । मैले भने ष्ट्रकसानको उल्त्तस ष्ट्रकसानकै हनु्छ । अिायत ्ष्ट्रकसानको जे रुि छ 
धनजी वनमा लगाइएको रुिलाई हामीले वन धनयामवलीमा नै रािेर २८ प्रजाधतका 
रुिहरूलाई कृष्ट्रर् बालीसरह हामीले अष्ट्रहले गरेका छौँ । र पष्ट्रहलाको प्राविानबाट 
लल्चलो बनाएर ष्ट्रकसानलाई सहज र सलुभ रूपले चाष्ट्रहँ आफ्ना धनजी ज्गामा 
लगाउनभुएको रुिहरू काट्न पाउने, धबक्री गनय पाउने भने्न व्यवस्िा हामीले गरेका छौँ 
यही धनयमावलीमा । 

त्यस्तै प्रावधिक पाएन भनु्नभो' । धनल्ित रूपमा कमयचारीहरूको अभावको कारर्ले 
गदाय जनु चाष्ट्रहँ प्रावधिकको सहयोग हनपुने ष्ट्रकसानहरूलाई त्यो हनु सष्ट्रकरहेको छैन । 
यसमा अब कमयचारीको दरबन्दी िाली छ, त्यहाँ अब लोकसेवा आयोगमा हामी 
पठाइसक्या छौँ धसफाररस । अब भनाय प्रष्ट्रक्रया चाष्ट्रहँ ष्ट्रढलो भएको छन ् । त्यो भनाय 
प्रष्ट्रक्रया लगभग आिा जधत चैँ कमयचारीहरू, प्राष्ट्रवधिकहरू चैँ ररक्त अवस्िामा छन ्। 
त्यसकारर् यो भनाय प्रष्ट्रक्रया पूरा भएपधछ स्वत: हनुे छ भने्न म ष्ट्रवश्वास ददलाउन  

चाहन्छु ।  
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र मानव भने्न जन्तकुो द्वन्द्वको कुरा यहाँले राख्नभुो' । यो ठुलो समस्याको रूपमा 
अगाधड बढेको छ । एकतफय  हामी अन्तरायष्ट्रिय जगतमा वन्यजन्तलुाई संरक्षर् गने र 
वन्यजन्त ुसंरक्षर्को क्रममा वन्यजन्तकुो पधन सङ्ख्या वषृ्ट्रद्ध हनुे र मानव र वन्यजन्तकुो 
धबच पधन द्वन्द्व हनुे जनु प्रष्ट्रक्रया छन ् यसलाई चाष्ट्रहँ मध्य नजर गरेर नै वन तिा 
वातावरर् मन्रालयले यो, यसका ष्ट्रवभाग राष्ट्रिय धनकुञ्जले र सामदुाष्ट्रयक र यो साझेदारी 
वनलगायतका वन जनु उपभोक्ता समूहहरू छन,् त्यहाँका नागररक छन ् त्यो चाष्ट्रहँ 
मध्यवती क्षेरमा चाष्ट्रहँ समूहहरू गठन गरेर यस ष्ट्रवर्यमा जनचेतनाका काययक्रमहरू पधन 
सयाएको छ । र यसको संरक्षर्का लाधग पधन सबै राष्ट्रिय धनकुञ्जहरूमा यसपाधल चाष्ट्रहँ 
बजेट वषृ्ट्रद्ध गरेको छ । र यसलाई व्यवल्स्ित तररकाले नै अगाधड बढाएर मानव र 
वन्यजन्तकुो द्वन्द्व न्यूनीकरर् गनेतफय  मन्रालय अगाधड बढेको कुरा यहाँ अवगत गराउन 
चाहन्छु ।  

ल्चतवन राष्ट्रिय धनकुञ्जको कुरा, अन्डर पासको कुरा भनु्नभो' हामीले भरिरै यो 
नेपालमा पष्ट्रहलो चोष्ट्रट हामी चाष्ट्रहँ वन्यजन्त ुमैरी पूवायिार धनदेल्शका, हामी क्याष्ट्रवनेटबाट 
स्वीकृत भएर राजपर समेतमा प्रकाशन भइसकेको छ । यो चाष्ट्रहँ अल्स्तको ल्चतवनको 
जनु चाष्ट्रहँ बाटो बधनरहँदा िासटोमा गैँडा परेर जनु गैँडा मयो, त्यो गैँडाकै पधछ चाष्ट्रहँ 
हामीले त्योभन्दा अगाधड नै यो प्रस्ताव हामी ल्या्यौँ । र पधछ चाष्ट्रहँ यो घटना भएको 
हनुाले मल्न्रपररर्कले चाँडै यसलाई स्वीकृधत गरेको र यसलाई चाष्ट्रहँ हामी व्यवहारमा अब 
अगाधड बढाउछौँ । यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

त्यस्तै यो मध्यवती क्षेरमा ९ करोड जनु बजेट छ त्यो वन्यजन्तबुाट जनु राजस्व 
उठ्छ र त्यसको ३० देल्ि ५० पसेन्ट जनु मध्यवती क्षेरमा मानव र वन्यजन्तधुबचको 
द्वन्द्वको क्रममा या अन्य त्यहाँको मध्यवती क्षरेको ष्ट्रकसानहरूको जीष्ट्रवकोपाजयनका 
उपारजनका लाधग यो जनु ददने हो त्योबाहेकको मन्रालयले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको  

छ । त्यो छुटै्ट हो । त्यसकारर् यो मन्रालयमाफय त त्यो वन्यजन्त ु र मानवधबचको 
द्वन्द्वको क्रममा यसलाई चाष्ट्रहँ व्वयस्िापन गने कुरा यहाँ म जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

त्यस्तै यो धनयमावली धनदेल्शकाको सम्बन्िमा हो भनु्नभो' । अष्ट्रहले धनयमावली 
बन्यो र यसपधछ चाष्ट्रहँ धनदेल्शकाहरू र यसका मापदण्डहरू मन्रालयमा यो पधन छलफल 
गरेर अगाधड बढेको अवस्िा छन ्। यो चाँडै चाष्ट्रहँ धनदेल्शका हामी पास गछौँ र अरू 
ऐनहरू पधन तयारीको अवस्िामा छन ्। जस्तै: राष्ट्रिय धनकुञ्जसम्बन्िी, यी सबैलगायतका 
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ऐनहरू र धनयमावली धनदेल्शकाहरू छलफलमा छन,् कुनै तयारी अवस्िामा छन ् । 
त्यसकारर् यो चाँडै अगाधड बढ्छन ्भने्न यहाँ म राख्न चाहन्छु ।  

यहाँहरूले राख्नभुएको ल्जज्ञासालाई मैले मेट्ने प्रयास गरे र फेरर एकचोष्ट्रट 
यहाँहरूले राख्नभुएको सझुाव, ल्जज्ञासाका लाधग फेरर हाददयक आभार व्यक्त गदै आफ्ना 
कुरा यहीीँ अन्त गछुय । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, वन तिा वातावरर् मन्रालयसम्बन्िी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीमा समावेश भएका मन्रालयहरूको 
क्रमलाई सामान्य हेरफेर गरेको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्री देवेन्र 
पौडेललाई ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको 
छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री देवेन्र पौडेल:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरूले धनकै चासोपूवयक ल्शक्षासम्बन्िी केही डेटासष्ट्रहत पधन प्रस्ततु 
गरेर राख्नभुएको धियो म माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवशेर् ष्ट्रवशेर्ष्ट्रवर्य वस्त ु प्रस्ततु गरेर 
मन्रालयलाई सजग बनाउनभुएकोमा हाददयक आभार पधन प्रकट गनय चाहन्छु । अझ जधत 
हनुपुर् ्यो त्यधत छलफल पगेुन । माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यहरूमा, ष्ट्रवधभन्न प्रकारले 
मन्रालयका छलफलहरूमा तपाईंहरूको सहभाधगता छ । ल्शक्षा भनेको म आफू मन्री 
भएर भन्या होइन । देश धनमायर्को धनल्म्त सबै प्रवलृ्त्तका जनशल्क्त उत्पादन गने 
महत्त्वपूर्य िलो हो । ल्शक्षा राम्रो भयो भने अन्यन्र राम्रो हनु्छ । यद्यष्ट्रप हाम्रो देशको 
प्रािधमकतामा फरक फरक प्रकारका मन्रालयका आवश्यकताहरू छन ्। र फेरर पधन 
फरक फरक ठाउँमा गएर पधन प्रधतधनधित्व गने त्यसको ठुलो जनशल्क्त जनु जनशल्क्त 
सक्षम दक्ष र प्राभवकारी हनु सकेन भने अरू ठाउँमा प्रभाव पाने मन्रालयको रूपमा 
हामी यसलाई बझेुका छौँ र झन्डै झन्डै एक करोड जनताहरू पढ्न पढाउन सहभागी हनु 
ल्शक्षामा आबद्ध हनुहुनु्छ । त्यसकारर्ले पधन माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएका कुराहरू 
महत्त्वपूर्य छन ्। र यहाँहरूले राख्नभुएका कुराहरू अपगुता छन ्। अझ बढी आलोचना 
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गरेर अझ बढी ष्ट्रवर्यहरू देिाइददएर अझ बढी अपगुतालाई तपाईंहरूले सजगतापूवयक 
उठाइददनभुयो भने ष्ट्रवर्यवस्तलुाई अझ भष्ट्रवष्यमा सच्याउनको धनल्म्त मद्दत पु् नेछ भने्न 
कुरा पधन म राख्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधियक वर्य २०७९/८० का लाधग सरकारको कुल 
बजेट १७ िबय १ िबय sorry ९३ अबय ८३ करोडमध्ये १७ िबय ९३ अबय ८३ 
करोडमध्ये ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्रालयबाट कायायन्वयन हनुे नपेाल सरकार प्रदेश 
र स्िानीय तहका लाधग जम्मा १ िबय ९६ अबय ३८ करोड छुट्याएको छ । यो वर्य 
कुल ष्ट्रवधनयोजनको १०.९५ प्रधतशत ल्शक्षामा छुट्याएको छ । यो यहाँहरूले 
उठाउनभुएको धियो बजेटको २० प्रधतशत हनुपुछय भने्न अन्तरायष्ट्रिय मान्यता हो र हामीले 
प्रयत्न गर् यौँ । ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा हामी गयौँ मन्रालयको तफय बाट । िोरै प्रधतशत बढ्यो 
आशाधतत बढ्न सकेन । र फेरर पधन बजेट घटेन । अिय मन्रालयलाई म बजेट 
नघटाइददनभुएकोमा ष्ट्रवशेर् आभार पधन प्रकट गनय चाहन्छु । तर यो बजेट धनकै अपगुता 
भएको कुरा पधन माननीयज्यूहरूले जसरी उठाउनभुएको छ हामीले पधन बोि गरेको कुरा 
तपाईंहरूको उठानप्रधत ऐक्यबद्धता म प्रकट गनय चाहन्छु ।  

ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि क्षेरको बजेटमध्ये १ िबय २१ अबय १ करोड झन्डै 
६१.६२ प्रधतशत अन्तरसरकारी ष्ट्रवत्तीय हस्तान्तरर्माफय त स्िानीय तहमा शैल्क्षक 
व्यवस्िापनका लाधग सोझै ष्ट्रवधनयोल्जत भई जान्छ । प्रत्येक प्रदेश तहमा प्रमिु रूपमा 
प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा तिा व्यवसाष्ट्रयक ताधलम सिालन र ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षक ताधलम 
काययक्रमका लाधग जम्मा रु. ५ अबय ३२ करोड २.७१ प्रधतशत सोझै ष्ट्रवधनयोजन भई 
जान्छ । मन्रालय तहमा जम्मा ७० अबय ५ करोड बजेट ३५.६७ प्रधतशत ष्ट्रवधनयोजन 
भएको छ । मन्रालयमा ष्ट्रवधनयोजन भएको बजेटमध्ये रािपधत शैल्क्षक सिुार काययक्रम, 
माध्यधमक तहका ष्ट्रवद्यािीका लाधग धसपमूलक ताधलम तिा कक्षा ६ का ष्ट्रवद्यािीका लाधग 
ददवा िाजा काययक्रम आददका लाधग झन्डै ११ अबय स्िानीय तहमा स्िानन्तरर् हनु े
व्यवस्िा रहेको छ । सावयजधनक ल्शक्षाको सदुृढीकरर्को लाधग नेपाल सरकार प्रधतबद्ध 
रहेको छ । नीधत तिा काययक्रम र बजेट प्रस्ताव गदाय १५ औीँ योजनालाई समेत आिार 
माधनएको छ । नीधत तिा बजेट र काययक्रममा ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा, प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा तिा 
व्यवसाष्ट्रयक ताधलम र धसप ष्ट्रवकास र उच्च ल्शक्षा सिुारमा जोड ददएको कुरा 
माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन चाहन्छु । ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा सदुृढीकरर्का लाधग 
ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा क्षेर योजना, उच्च ल्शक्षा सिुारका लाधग उच्च ल्शक्षा उत्कृष्टता प्रवद्धयन 
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काययक्रम तिा प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा व्यवसाष्ट्रयक ताधलम सिुारका लाधग धसप ष्ट्रवकास काययक्रम 
कायायन्वयनमा जोड ददएको छ माननीयजीहरूले पकै्क पधन बलु्झरहनभुएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रस्ताष्ट्रवत बजेटबाट मन्रालयले देहायका ष्ट्रवर्यमा 
प्रािधमकताका साि काम गने लक्ष्य धलएको कुरा म अवगत गराउन चाहन्छु । पूवायिार 
ष्ट्रवकास आगामी तीन वर्यमा सबै सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयहरूको न्यूनतम भौधतक पूवायिार 
ष्ट्रवकास गने काययक्रम तय गररएको छ । 

भकूम्प प्रभाष्ट्रवत ३२ ल्जसलामा ष्ट्रवद्यालय पनु: धनमायर् कायय सम्पन्न गररने छ । 
बाँकी ४५ ल्जसला लल्क्षत गरी रािपधत शैल्क्षक सिुार काययक्रमबाट ष्ट्रवद्यालय भौधतक 
धनमायर् कायय सिालन गररने छ । उच्च ल्शक्षा प्रदायक धरचन्र कलेजलगायतका आष्ट्रगक 
क्यापसको भौधतक पूवायिार धनमायर् कायय पधन यसै आधियक वर्यमा हामी सरुुवात गररने  

छ । यसधसत सम्बल्न्ित भारतीय एल्क्जम बैङ्कधसत सहमधत भएको धियो र ४० ओटा 
कलेजको सहमधत भएको धियो । त्यसकारर्ले धरचन्र कलेजलगायतका देशका ठुला 
कलेजहरू बने्न कुरा एल्क्जम बैङ्कधसतको ठेक्का पट्टा प्रर्ालीमा अधल जष्ट्रटलता भएको हुँदा 
असझेको छ । हामी धनरन्तर त्यसको फलो गरेका छौँ । फेरर पधन यो ष्ट्रढलो भए पधन 
धरचन्र क्याम्पस जस्ता क्याम्पसहरू यसै आधियक वर्यमा बनाउने गरी नेपाल सरकारकै 
बजेटबाट हामीले प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाएको कुरा माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन 
चाहन्छु ।  

शैल्क्षक गरु्स्तर सिुारः गरु्स्तरयकु्त ल्शक्षाको ष्ट्रवकास सरकारको प्रमिु 
प्रािधमकताको क्षेर रहेको छ । शैल्क्षक गरु्स्तर अधभवषृ्ट्रद्धका लाधग सबै माध्यधमक 
ष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवज्ञान प्रयोगशाला ष्ट्रवस्तार तिा सदुृढीकरर् सूचना प्रष्ट्रवधि प्रयोगशाला 
स्िापना तिा ल्शक्षर् धसकाइमा सूचना प्रष्ट्रवधिको प्रयोग ष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवर्यगत ल्शक्षकको 
सधुनल्ितता लाधग गल्र्त ष्ट्रवज्ञान तिा अङ्खग्रजेी ष्ट्रवर्य ल्शक्षकको व्यवस्िा गनय काययक्रम 
प्रस्ताष्ट्रवत गररएको छ । ल्शक्षक सेवा आयोगलाई सष्ट्रक्रय बनाइएको छ । र यो वर्य 
तीनै तहका ल्शक्षकहरूको परीक्षा पधन हामी धलयौँ । परीक्षा प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड बढेको  

छ । केही ठाउँमा म आफै पधन अनगुमन गनय गए ँर ल्शक्षकलाई दरबन्दी अभाव पूरा 
गनयको धनल्म्त ल्शक्षक सेवा आयोगबाट परीक्षा प्रष्ट्रक्रयाद्वारा ल्शक्षकहरू सयाएर अस्िायी 
दरबन्दी गरेर दरबन्दी धमलान प्रष्ट्रक्रयाद्वारा ष्ट्रवद्यालयमा ल्शक्षकहरूको अभावलाई पूर्यता 
ददने गरी यसै आधियक वर्यदेल्ि प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाएको कुरा पधन उहाँहरूलाई 
माननीयज्यूहरूलाई अवगत गराउन चाहन्छु ।  
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ल्शक्षकको पेशागत धसप र क्षमता ष्ट्रवकासका लाधग भच ुयअल ष्ट्रवधिसमेत प्रयोग गरी 
ल्शक्षक ताधलम काययक्रम सिालन, ल्शक्षक दरबन्दी धमलान काययसम्पन्न, प्रदेश ल्शक्षा 
ताधलम केन्रमा धडल्जटल धसकाइ केन्र स्िापना तिा सिालन र धडल्जटल धसकाइ 
सामग्रीको उत्पादन आवश्यकताको आिारमा पायक्रममा सामूष्ट्रहक पररमाजयन तिा 
अध्याविीकरर् नमनुा तिा उत्कृष्ट ष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवकास तिा सिालन उत्कृष्ट नधतजा हाधसल 
गने ष्ट्रवद्यालयलाई प्रोत्साहनलगायतका काययक्रम पधन सिालन गररने छ र हामीले १० 
वरे् ल्शक्षा योजना ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यअनरुूप हामी सावयजधनक गरेका छौँ । र त्यसैलाई 
आिार मानेर हामीले काननुी सिुार, भौधतक पूवायिारको सिुार ल्शक्षर् धसकाइ प्रष्ट्रक्रयालाई 
स्तरीय बनाउने सिुार हामीले लक्ष्य धलएर अगाधड बढेका छौँ र माननीयज्यूहरूलाई म 
यो अवगत गराउन चाहन्छु ।  

र हामी ष्ट्रवद्यालय, सावयजधनक ष्ट्रवद्यालयहरू सिुरेनन ्भने्न ठुलो गनुासो पधन छ । 
हामी बनाउँछौँ हाम्रा ष्ट्रवद्यालय भने्न नारा बनाएको छ यो पटक मन्रालयले । हाम्रा 
ष्ट्रवद्यालय हामी बनाऔीँ भने्न अधभयानसष्ट्रहत हामी स्िानीय पाधलका प्रदेश सरकार र सङ्घीय 
सरकार मन्रालय ष्ट्रवद्यालयहरूलाई सिुार अधभयानको प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड बढ्ने गरी हामी 
यसै आधियक वर्यदेल्ि प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाएको कुरा पधन म माननीयज्यूहरूलाई जानकारी 
गराउन चाहन्छु ।  

उच्चल्शक्षामा गरु्स्तर कायम धर.ष्ट्रव. ले उत्कृष्टता केन्रको रूपमा ष्ट्रवकास गनय 
काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । सािै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय तिा क्याम्पसहरूको भैधतक तिा 
शैल्क्षक पूवायिारका काययक्रमहरू प्रस्ताव गररएको छ र भियरै पधन हामीले अष्ट्रहलेको नीधत 
काययक्रममा परेअनरुूपकै लक्ष्यलाई आिार मानेर हामीले कधतपय भारतका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई हाम्रो देशका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूसँग ष्ट्रवर्यसँग जाडँदै ईसीसीअर भन्ने 
भारतको ल्शक्षाधसत सम्बल्न्ित धनकायसँग हामीले MOU गरेका छौँ । पाँचओटा  MOU र 
केही ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले अरू MOU गदै हनुहुनु्छ र आईटीधसत सम्बल्न्ित नेपालमा नै 
पठनपाठन प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढाउनकुा धनल्म्त ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको तफय बाट केही पहल कदमी 
गरेको कुरा गरेको पधन म माननीयहरूलाई अगवत गराउन चाहन्छु ।  

तेस्रो- ष्ट्रवद्यािी प्रोत्साहन काययक्रम ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षामा छारा दधलत, अपागता 
भएका ष्ट्रवद्यािी तिा लल्क्षत समूहका लाधग आवासीय तिा गैरआवासीय छारवषृ्ट्रद्धको 
व्यवस्िा ष्ट्रवद्यालय ददवा िाजा काययक्रम धनशसुक पायपसु्तकको व्यवस्िा छाराका लाधग 
सेनेटरीप्याड आददको व्यवस्िा गररएको छ । उच्चल्शक्षामा ष्ट्रपछधडएको समदुायका 
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ष्ट्रवद्यािीका लाधग छारावलृ्त्त ल्चष्ट्रकत्सा तिा प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा अध्ययनका लाधग 
छारावलृ्त्तलगायतका काययक्रमहरू प्रस्ताव गररएका छन ्। 

चार- सहभागी तिा समावेशीता ष्ट्रवशेर् आवश्यकता भएका ष्ट्रवद्यािीका लाधग 
आवासीय ष्ट्रवद्यालय सिालन, आवासीय ष्ट्रवद्यालय स्िापना तिा सिालन बे्रल 
पायपसु्तकलगायतका धसकाइ र सहयोगी सामग्रीहरूको व्यवस्िाहरूका लाधग पधन 
काययक्रम सिालन गररने छ । यसै वर्यदेल्ि दगुयममा र आवश्यक भएका ठाउँमा 
आवासीय ष्ट्रवद्यालयहरू सिालन गरेर ष्ट्रवद्यालय सिालन गनेसम्बन्िी प्रचधलत काननु 
मातहत रहने गरी केन्रले सङ्घले ष्ट्रवद्यालय सिालन गने भन्या छैन हामीले । स्िानीय 
पाधलकासँग समन्वय गरेर हामीले दगुयम ठाउँहरूमा यसै आधियक वाष्ट्रर्यदेल्ि 
आवश्यकताअनसुार आवासीय ष्ट्रवद्यालयको प्रष्ट्रक्रया सरुुआत गने भनेका छौँ । त्यसले 
चाष्ट्रहँ पठनपाठनको धनल्म्त जनु नमनुा ष्ट्रवद्यालयको रूपमा हामीले प्रस्ताव गरेका छौँ ।  

अझ फरक ढगले ती आवासीय ष्ट्रवद्यालयहरूलाई अगाधड बढाउने कुरा पधन 
यहाँहरूलाई माननीयज्यूहरूलाई अवगत गराउन चाहन्छु । प्राष्ट्रवधिक तिा व्यवसाष्ट्रयक 
ल्शक्षा सबै स्िानीय तहमा प्राष्ट्रवधिक तिा व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षाको पहुँच सधुनल्िता धसक्दै 
कमाउँदै काययक्रम ष्ट्रवस्तार व्यवसाष्ट्रयक ताधलमको अवसर वषृ्ट्रद्ध गरी ल्शक्षालाई 
रोजगारमूलक र व्यवसाष्ट्रयक बनाउन जोड ददएको छ र हामीले धसक, कमाऊ र तीर 
Earn and Learn  प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षातफय  नाराको रूपमा अगाधड बढाएका छौँ भनेदेल्ि 
ल्शक्षालाई सीपसँग, सीपलाई रोजगारसँग, रोजगारलाई उत्पादन र बजारसँग जोडने गरी 
समग्र ल्शक्षालाई हामीले यसै आधियक वर्यदेल्ि उत्पादनसँग पधन जोड्ने गरी काययक्रमहरू 
अगाधड बढाएको कुरा पधन यस सम्मानधनत सदनमा माननीयज्यूहरूलाई म अवगत 
गराउन चाहन्छु । उच्चल्शक्षामा सिुार सिालनमा रहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पूवायिार 
ष्ट्रवकास तिा शैल्क्षक काययक्रम सिालन गरी उच्चल्शक्षा सिुार गने लक्ष्य रहेको छ । 
धरभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलगायत अन्तरगयतका आष्ट्रगक क्याम्पसको भैधतक पूवायिार ष्ट्रवकास 
ल्शक्षर् धसकाइमा शैल्क्षक प्रष्ट्रवधिको प्रयोग र ल्शक्षर् धसकाइलाई अनसुन्िानमिुी बनाउन 
धरभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई Excellence of Center बनाउन काययक्रम तय गररएको छ । 

  ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा अध्ययनको अवसर ष्ट्रवस्तारका लाधग नयाँ मेधडकल कलेज 
ष्ट्रवकासका लाधग काययक्रम सिालन सयाइएको छ । गरु्स्तररय स्वास््य, ल्शक्षा र 
सेवाको ष्ट्रवस्तार गरी प्रादेल्शक सन्तलुन कायम गनय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूसँगको सहकाययमा 
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प्रदेश सरकारअन्तगयतका अस्पतालहरूमा मेधडकल कलेज स्िापना गने नीधत धलइएको छ 
र सातै प्रदेशमा अष्ट्रहले रहेका प्रचधलत चाल ु ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई जम्मेवारी ददएर 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले हो मेधडकल अध्ययन अध्यापन गराउने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई ल्जम्मा ददएर 
हामी सातै प्रदेशमा प्रधतष्ठानहरू र सातै प्रदेशमा सरकारी मेधडकलहरू अगाधड बढाउन े
प्रष्ट्रक्रया सरुुआत गरेर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धनदेशन गररसकेका छौँ । वाहाँहरूले प्रष्ट्रक्रयाअगाधड 
बढाउनभुएको छ र हामी मेधडकल ल्शक्षालाई नेपालमा नै सहज बनाउनको धनल्म्त हामीले 
यो प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाएको कुरा पधन माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन चाहन्छु ।  

बटुवल मेधडकल कलेज र ललु्म्बनी प्रादेल्शक अस्पताल, सिेुत मेधडक कलेज र 
कर्ायली प्रादेल्शक अस्पताल कर्ायली स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठान र चौरजहारी सामदुाष्ट्रयक 
अस्पताल तिा गेटा मेधडकल कलेज र सेती महाकाली अस्पतालधबचको सहकाययमा 
सम्बल्न्ित ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयअन्तगयत मेधडकल कलेज सिालन गने व्यवस्िा धमलाइने छ । 
हामीले, यो प्रष्ट्रक्रया मैले पष्ट्रहले पधन जानकारी गराइसकेँ  यो मेधडकल ल्शक्षामा िेरै 
ष्ट्रवद्यािीहरू ष्ट्रवदेशमा पढ्न जानपुने बाध्यात्मक ल्स्िधतलाई हामी न्यूनकारर् गनुयको धनल्म्त 
हामी यो प्रष्ट्रक्रया बढाएको कुरा मैले पष्ट्रहले पधन भधनसके माननीयज्यूलाई अवगत गराउन 
चाहन्छु ।  

जनसङ्ख्याको अनपुातमा ल्चष्ट्रकत्सा तिा स्वास््यकमीको अपयायप्त भएको 
अवस्िामा मध्यनजर गरी स्वास््यमा ल्शक्षामा प्रमार्पर तहदेल्ि ष्ट्रवल्शष्टीकृत 
उच्चल्शक्षाको अध्ययनलाई सहज बनाउन भनाय सङ्ख्या, भनाय प्रष्ट्रक्रया र संस्िागत 
व्यवस्िा सम्बन्िमा आवश्यक काननुी प्रबन्ि गररने छ ।  

स्वास््य ल्शक्षा उपलब्ि गराउने ल्शक्षर् संस्िाहरूले वर्यको दईुपटक । वर्यको 
दईुपटक, अष्ट्रहलेसम्म एकपटक धियो । यो पटकदेल्ि वर्यको दइुपटक भनाय धलने कुरा 
हामीले भनेका छौँ दईुपटक ष्ट्रवद्यािी भनाय गने गरी क्षमता ष्ट्रवकास गररने काययक्रम 
सयाइएको छ । यसबाट नेपाली ष्ट्रवद्यािीहरूलाई मेधडकल ल्शक्षा अध्ययनका लाधग 
ष्ट्रवदेशीन ुनपने आवस्िा सजृना हनुकुा सािै ष्ट्रवदेशी मरुासमेत बचत हनुे छ । मेधडकल 
ल्शक्षा अध्ययनमा ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवद्यािीहरू आकष्ट्रर्यत गनय आवश्यक पवुायिारसष्ट्रहत 
काठमाडौँबाष्ट्रहर ष्ट्रवधभन्न स्िानमा मेधडकल कलेज स्िापना गनय सहजीकरर् गररने छ । 
धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका अनसुन्िान केन्रहरू सेडा, सेररड धसनासलगायत अन्य 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका अनसुन्िान केन्रहरूमफय त हनुे अवेर्न तिा अनसुन्िान काययहरूलाई पधन 
व्यवल्स्ित गने कुरा माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन चाहन्छु ।  

ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधिमा जोड-ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवकासका लाधग ष्ट्रवधभन्न काययक्रम 
सिालनमा सयाइएको छ । डीएनए next generation sequence machine लगायतका 
उपकरर् व्यवस्िापन ष्ट्रवधि ष्ट्रवज्ञान प्रयोगशाला प्रदेश तहमा ष्ट्रवस्तार ष्ट्रव.पी. कोइराला 
Planetorium तिा ष्ट्रवज्ञान संग्रहालय वैज्ञाधनक यन्र उपकरर् व्यवस्िापन रेधडयोिमी 
पदायिसम्बन्िी धनयमनकारी धनकाय स्िापना राष्ट्रिय महत्त्वका ष्ट्रवर्यमा नवप्रवद्धयनात्मक 
प्रष्ट्रवधिक तिा वैज्ञाधनक अन्वेर्र् तिा अनसुन जस्ता काययक्रम सिालन गररने छ । 
प्रत्येक प्रदेशमा हामीले अनसुन्िान केन्रहरू यद्यष्ट्रप बजेट प्रस्ततु हुँदािेरर फरक भार्ामा 
आएको छ । हामीले प्रस्ताव गदायिेरर हामीले सातै प्रदेशमा अनसुन्िान केन्रहरू स्िापना 
गने र केन्रको अनसुन्िान केन्रलाई िप प्रभावकारी बनाउने र ष्ट्रवधभन्न मन्रालय र 
ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा हनुे अनसुन्िान केन्रहरूलाई एउटा प्याकेजको रूपमा त्यसलाई केन्रीकृत 
गने, त्यसलाई पधन Center of Excellence  को रूपमा अगाधड बढाउने गरी हामी प्रष्ट्रक्रया 
अगाधड बढाएका छौँ । यसको सािै प्रसगमा मैले जानकारी बनाउन िोजे हामी संघीय 
प्रर्ालीमा प्रवेश गरेको हुँदािेरर हामीले परीक्षा बोडयलाई पधन प्रदेशमा स्िापना गने, 
जनल्शक्षा सामग्रीलाई पधन प्रदेशमा स्िापना गने र हामीले संघीय प्रर्ालीअनरुूप स्िानीय 
तह प्रदेश तह र संघीय तहको क्षेराधिकार ष्ट्रकधलयर गरेर यस प्रकारका संरचनाहरूलाई 
प्रदेश र स्िानीयमा हामीले क्रमशै: जाड्दै जान गरी क्याधबनेटबाट धनर्यय गरेर अगाधड 
बढेको कुरा पधन सम्मानधनत सदनमा  माननीयज्यूलाईमा अवगत गराउन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस सम्माधनत सदनमा माननीय सदस्यहरूबाट 
ल्शक्षासम्बन्िी नीधत तिा बजेट र काययक्रममा गहन अध्ययन गरी महत्त्वपूर्य सझुाव 
प्रदान गनुयभएको छ । माननीय सदस्यहरूबाट उठाइएका केही ल्जज्ञासाहरू तिा 
सवालहरू सम्बन्िमा ष्ट्रवर्य क्षेरगत रूपमा प्रष्ट पनय जमको गनय म चाहन्छु । पष्ट्रहलो त 
माननीयज्यूहरूले पायपसु्तकको बारेमा कुरा उठाउनभुएको छ म िसुी पधन व्यक्त गनय 
चाहन्छु र हामीले शैल्क्षक सर २०७९ मा ष्ट्रवद्यािीका लाधग धन:शसुक पायपसु्तक 
व्यवस्िा गनय कक्षा एकदेल्ि बाह्रसम्मको पायपसु्तक जनल्शक्षा सामषु्ट्रहक केन्रबाट 
छपाइ तिा ष्ट्रवतरर् हनुे व्यवस्िा भए तापधन कक्षा एकदेल्ि तीनको पायपसु्तक धनजी 
प्रकाशनबाट र कक्षा एघार बाह्रको साझा प्रकाशनमाफय त समेत छपाइ तिा ष्ट्रवतरर् हनु े
व्यवस्िा धमलाइएको छ । जनक ल्शक्षा सामग्री केन्रबाट कक्षा ४-१० सम्मका 
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ष्ट्रवद्यािीका लाधग जम्मा १ करोड ९६ लाि स्िान पायपसु्तक छपाइ गरी ष्ट्रवतरर् 
गनुयपनेमा हालसम्म एक १ करोड ८१ लाि िान छपाइ गरी ष्ट्रवतरर् भइसकेको छ । 
बाँकी छापइ सम्पन्न हनुे क्रममा रहेको छ । धनजी प्रकाशनबाट छपाइ एवम ् ष्ट्रवतरर् 
काम भइरहेको कुरा पधन म यहाँ अवगत गराउन चाहन्छु ।  

कोधभड-१९ का कारर् शैल्क्षक सर २०७८ मा ष्ट्रवद्यालय लामो समयसम्म बन्द 
रहेको र ष्ट्रवद्यािीको पढाइमा पगेुको क्षधत कम गरी उक्त सरमा हनुपुने पढाइलाई पूरा 
गनय शैल्क्षक सर २०७९ असार पष्ट्रहलो साताबाट नै हनुे भधनएको र सोहीअनसुार छपाइ 
पूवयतयारी भएको अवस्िामा सरकारबाट जेठ १ गतेदेल्ि नै शैल्क्षक सर सरुु गने धनर्यय 
हुँदा एक मष्ट्रहनाअधग शैल्क्षक सर सरुु भएको कुरा माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन 
चाहन्छु । यसै अवस्िामा अन्तरायष्ट्रिय बजारमा कागजको आपूधतयमा समेत केही असर 
परेर ष्ट्रढलाइ हनु गएको कुरा र यसै वर्य स्िानीय तहको धनवायचन र मतपर छपाइ पधन 
जनल्शक्षाले गनुयपरेको हुँदािेरर केही ददन पायपसु्तक छपाइमा ष्ट्रढला भएको कुरा 
माननीयज्यूलाई अवगत गराउन चाहन्छु ।तर शैल्क्षक सरमा पायपसु्तक पु् न नसकी 
पढाइमा बािा नपरोस ्भनी सामग्री उपलब्ि गने वैकल्सपक गररएको धियो र छ । पाय 
सामग्री र ल्शक्षा तिा मानव स्रोत केन्र ष्ट्रवकास केन्रको वेबसाइट 
wwwhttpslearningchrdedu.np पायक्रम ष्ट्रवकास केन्र वेबसाइट httpsmeecde.gov.np 

बाट प्राप्त गने गरी यो ष्ट्रकताबहरूको अभाव कहीीँ कतै भयो भने पधन हामी यहाँबाट 
ष्ट्रकताबलाई पढाउनकुो धनल्म्त अप्ठरो नपरोस ् भनेर ष्ट्रकताबहरू सम्बल्न्ित ठाउँमा 
परु् याएको कुरा पधन माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन चाहन्छु र यसै प्रसगमा 
जनल्शक्षा सामग्रीले ष्ट्रकताब छाप्ने कुरा हाम्रो सरकारकै स्वधमत्त्वमा रहेको हुँदािेरर 
एकदेल्ि छ कक्षासम्मका पसु्तकहरू गत साल पाँचसम्म वैिाधनक ष्ट्रहसाबले ष्ट्रवधभन्न 
कारर्ले अरू ष्ट्रकताबहरू पधन धनजी क्षेरले छाप्नभुएको कुरा यहाँहरू सबैलाई अवगत नै 
छ ।  

जनल्शक्षा सामग्री नडुबोस ् त्यो बधलयो होस ् भनु्नको धनल्म्त हामीले योपटक 
जनल्शक्षाले जधत छाप्न सक्छ वाहाँहरूले ददएको डेटा समयावधिको कुरा वाहाँहरूले चाष्ट्रहँ 
छाप्न सक्ने मेधसनको औसत अवस्िा सबै बझेुर जनल्शक्षा साम्रगीलाई हामीले छाप्न 
ददएका हौँ । त्यसले गदायिेरर जनल्शक्षा साम्रगी ष्ट्रवगतमा भन्दा अधल लोडमा परेको कुरा 
माननीयज्यूहरूलाई म अवगत गराउन चाहन्छु र फेरर पधन हामीले त्यसको वैकल्सपक 
व्यवस्िा गनुयको धनल्म्त अष्ट्रहले पधन प्रज्ञा-प्रधतष्ठानले पधन ष्ट्रकताब छापेको छ । 

http://www.httpslearningchrdedu.np/
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जनल्शक्षाकै काननुी प्रष्ट्रक्रयाअनरुूप र हामी धछटै चाष्ट्रहँ बाँकी रहेका ष्ट्रकताबहरू हामीले 
चाष्ट्रहँ पयुायउन े प्रधतबद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु र संयोगले कधतपय माननीयज्यूहरूले 
जनल्शक्षा सामग्रीले छाप्न हामी लगतै म आफै पधन सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू कहाँ 
माननीय अियमन्रीज्यू कहाँ अिय मन्रालयमा हामी गएर यो ष्ट्रकन छुट्यो भनेर हामीले यो 
लधबङ गरेका छौँ लेिी पठाएका छौँ र क्याधबनेटमा नै यो छलफल चसयो र धछटै्ट चाष्ट्रहँ 
यसको व्यवस्िापन हनुे प्रधतवद्धता अिय मन्रालयबाट भएको हुँदािेरर यो छुटेको कुरालाई 
यहाँ तपाईंहरूले माननीयज्यूहरूले जसरी उठाउनभुएको छ । यसरी पूरा गने ष्ट्रवश्वास पधन 
म यहाँ व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

संघीय ल्शक्षा ऐनको कुरा पधन यहाँ माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको छ । संघीय 
ल्शक्षा ऐन, उच्च ल्शक्षा ऐन, प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा ऐन र व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षा र राष्ट्रिय यो्यता 
प्रारूप र एकीकृत स्वास््य ल्शक्षासम्बन्िी ऐन हामीले तीन मष्ट्रहनामा रात साँझा गरेर 
धनकै महेनत गरेर यहाँ उच्च ल्शक्षाको प्रधतवेदन ष्ट्रकन आएन ? भनेर पधन उठाउनभुयो 
सबै हयौँ, त्यो बजारमा पधन छ । सावयजधनक गनयलाई परकार सम्मेलन गरेर सावयजधनक 
गनय हामी सक्छौँ तर त्यसैमा भएका कुराहरू माननीयज्यूले सधमधतबाट उठेका ष्ट्रवर्यहरू 
ददनभुएका कुराहरू ष्ट्रवज्ञहरूका कुराहरू ष्ट्रवगत मन्रालयले गरेका सबै कुराहरू हरेर 
हामीले चारओटा ऐनहरू हामीले अिय मन्रालय र काननुी मन्रालयमा पठाएका छौँ । 
यो बजेटपधछ हामी लगतै हामी त्यहाँ लधबङ गरररा्या छौँ । वाहाँहरूले चाष्ट्रहँ धछटोभन्दा 
धछटो ददनको धनल्म्त अनरुोि जारी छ । माननीयज्यूहरूको पधन यहाँ सहयोग चाष्ट्रहन्छ र 
यी चारओटा ऐनहरू सयाउन सष्ट्रकयो भनेदेल्ि ल्शक्षामा सिुार हनुे िेरै कुरा त्यहाँ उसलेि 
गररएको छ । यसमा चाष्ट्रहँ मन्रालय सष्ट्रक्रय भएर लाधग पने छ र माननीयज्यूहरूको 
पधन सहयोगको अपेक्षा म यहाँ राख्न चाहन्छु यो कुरा म यो प्रसगमा यहाँ जानकारी 
गराउन चाहन्छु ।  

ल्शक्षर्मा शैल्क्षक प्राष्ट्रवधिकको प्रयोग आिारभतू तहमा हालसम्म २१ प्रधतशत 
ष्ट्रवद्यालयमा इन्टरनेट सषु्ट्रविा पगेुको छ । आिारभतू ष्ट्रवद्यालयमा औसत छओटा 
कम्प्यटुर ल्शक्षर् धसकाइ काययका लाधग उपयोग गररने व्यवस्िा गररएको छ माध्याधमक 
ष्ट्रवद्यालयमध्ये ६४ प्रधतशत ष्ट्रवद्यालयमा इन्टरनेट सषु्ट्रविा पगेुको छ । सािै ८३ प्रधतशत 
माध्याधमक ष्ट्रवद्यालयमा कम्प्यटुरको उपलब्िता रहेको छ माध्याधमक ष्ट्रवद्यालयमा औसत 
एक्काइसओटा कम्प्यटुर ल्शक्षर् धसकाइमा प्रयोग गनय सष्ट्रकने अवस्िा रहेको छ । सूचना 
प्रष्ट्रवधिको प्रयोग गरी ल्शक्षर् कायय सिालन गनय ल्शक्षकको क्षमता ष्ट्रवकासका लाधग 
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ताधलम काययक्रम सिालनमा सयाइएको छ । प्रदेश ल्शक्षा ताधलम केन्रमा धडल्जटल 
धसकाइ केन्र स्िापना गररएको छ । उक्त केन्रबाट अनलाइन ष्ट्रवधिबाट ल्शक्षक ताधलम 
सिालन गने व्यवस्िा धमलाउने काम रहेको छ । अनलाइन तिा Virtual धसकाइका 
लाधग आवश्यक धडल्जटल धसकाइ सामग्री उत्पादन गररँदै आएको छ । पायक्रममा 
आिाररत िप धडल्जटल धसकाइ सामग्रीको ष्ट्रवकास गने काययक्रम रहेको छ । यस वर्य 
अनलाइन र अफलाइन ष्ट्रवधिबाट ८० हजार बढी ल्शक्षकलाई सेवाकालीन ताधलम तिा 
पायक्रम र सामष्ट्रहक ष्ट्रवर्यमा अधभमिुीकारर्सम्बन्िी ताधलमको काययक्रम रहेको कुरा 
पधन माननीयज्यूलाई अवगत गराउन चाहन्छु ।  

प्राष्ट्रवधिक तिा व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षा सरकारले व्यवसाष्ट्रयक तिा रोजगारमूलक 
ल्शक्षालाई प्रािधमकता ददँदै काययक्रम सिालन गदै आएको छ । सीटीईभीटीमाफय त हाल 
मलुकुभर ६३ ओटा आष्ट्रगक ल्शक्षालयहरू ५७२ ष्ट्रवद्यालयमा टेक्स्ट काययक्रम र कक्षा 
नौ-बाह्रमा ८८४ प्राष्ट्रवधिक..... ष्ट्रवद्यालयहरू सिालनमा रहेका छन ्। उक्त संस्िाहरूबाट 
हालसम्म ६५५ स्िानीय तह समेष्ट्रटएको छ । यी काययक्रमबाट ६५५ तह समेष्ट्रटएको 
छ । सबै स्िानीय तहमा प्राष्ट्रवधिक तिा व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षाको अवसर ष्ट्रवस्तार गने 
सरकारको धनतीअनसुार यस वर्य आवश्यकताको आिारमा ष्ट्रवद्यालय सिालन वैकल्सपक 
ष्ट्रवधिबाट सबै स्िानीय तह समेट्ने गरी प्राष्ट्रवधिक तिा व्यवसाष्ट्रयक ष्ट्रवर्य पठनपाठन गने 
इच्छुक ष्ट्रवद्यािीहरूलाई अध्ययनको अवसर प्रदान गररने काययक्रम रहेको छ र बाँकी 
रहेका सबै पाधलकाहरूमा यसै आधियक वर्यमा सबै ठाउँमा प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षाले पयुायउन े
धनर्यय हामीले गरेका छौँ र यो काययक्रम आइसकेको हुँदािेरर माननीयज्यूहरूले पधन कुनै 
पाधलका बाँकी छ भनेदेल्ि मन्रालयमा आएर बाँकी रहेको ठाउँमा पयुायउनको धनल्म्त 
आवश्यक सहयोग गररददनहुनु ष्ट्रवशेर् अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

ल्शक्षालाई सीपसँग र सीपलाई श्रमसँग श्रमलाई रोजगारीसँग, रोजगारीलाई 
उत्पादनसँग र उत्पादनलाई बजारसँग जोड्न ष्ट्रवद्यालय तह पूरा गदाय ष्ट्रवद्यािीले कुनै पधन 
प्रकारको व्यवसाष्ट्रयक सीप प्रदान गरी ल्शक्षालाई रोजगारमूलक बनाउन १ लाि 
ष्ट्रवद्यािीहरूलाई सीपमूलक ताधलम प्रदान गररने छ । यवुालाई छोटो अवधिको 
रोजगारमूलक ताधलम ददन ेकाययक्रम सिालनका लाधग बजेट व्यवस्िापन गररएको छ । 
ष्ट्रवद्यालय तहमा नै ष्ट्रवद्यािीलाई व्यवसायप्रधत आकष्ट्रर्यत बनाउन धसक्दै कमाउँदै काययक्रम 
चाल ुवर्य यही आधियक वर्यमा १४० ओटा ष्ट्रवद्यालय र यो अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ अबको आधियक 
वर्यमा आउँदो आधियक वर्यमा िप सय ष्ट्रवद्यालय भनेर हामीले २४० ष्ट्रवद्यालयहरू धसट 



34 
 

ष्ट्रवद्यालयको रूपमा, यद्याष्ट्रप ष्ट्रवद्यालयको सङ्ख्या िेरै भएको हुँदािेरर यो आमूल रूपमा 
सबै ष्ट्रवद्यालयमा हामी एकैपटक लाग ु गनय गइरहेका छैनौँ । धसड ष्ट्रवद्यालयको रूपमा 
हामी झन्डै झन्डै २४० ष्ट्रवद्यालयहरूमा पढ्दै कमाउँदै काययक्रम पधन नौ-बाह्रका 
ष्ट्रवद्यािीहरूलाई सीपसँग जोडेर नमनुाको रूपमा अगाधड बढाउने काययक्रम चाष्ट्रहँ 
हामीअगाधड बढाएका छौँ माननीयज्यूहरूलाई म यो पधन जानकारी गराउन चाहन्छु । 

ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सम्बन्िमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई क्रमशै: Center of Excellence को 
रूपमा ष्ट्रवकास गनय आवश्यक काययक्रम सिालन गने व्यवस्िा धमलाइएको छ । धरभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय उच्च ल्शक्षाको केन्रष्ट्रवन्द ुबनाइ राष्ट्रिय र अन्तरायष्ट्रियस्तरमा भएको महत्त्व 
झल्सकने कायय सरुु गररने छ । हाल धर.ष्ट्रव. मा देिापरेको समस्या समािान गनय धर.ष्ट्रव. 
व्यविापन ष्ट्रवद्यािीधबच छलफल गरी समस्या समािान गररएको छ । तालाबन्दीको कुरा 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको धियो । हामीले िेरै पटक छलफल गयौँ र िेरै पटक 
अरू कधतपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा भएका तालाबन्दीहरूलाई पधन हामी न्यूनीकरर् गनुयको 
धनल्म्त सकेसम्म ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा तालाबन्दी प्रष्ट्रक्रयाको अन्त्य गररनपुछय । ल्शक्षाधसत 
सम्बल्न्ित कुराहरू टेबलुबाट हल गने वातायद्वारा हल गने र तालाबन्दी गरेर पठनपाठन 
प्रष्ट्रक्रयामा प्रशासधनक प्रष्ट्रक्रयामा धडस्टब गने कुरालाई धनरुत्साष्ट्रहत गनयको धनल्म्त ष्ट्रवद्यािी 
सगठनहरू, प्राध्यापक सगठनहरू, कमयचारी सगठनहरू र त्यसको सािसािै 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका पदाधिकारीज्यूहरूधसत धनरन्तर ल्शक्षा मन्रालय संवादमा छ र अष्ट्रहले यो 
तालाबन्दीको प्रष्ट्रक्रया कररब कररब िेरै ठाउँमा हल भएको कुरा पधन म यहाँहरूलाई 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

ल्शक्षक दरबन्दी धमलान तिा दरबन्दी िप-ल्शक्षक दरबन्दी प्रधतवेदनका अनसुार 
प्रत्येक सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा न्यूनतम ल्शक्षक सधुनल्ित गनयका लाधग ५३ हजार ल्शक्षक 
दरबन्दी-िप गनुयपने व्यवस्िा रहेको छ । उक्त प्रधतवेदनअनसुार १२,८३५ 
ल्शक्षकहरूको स्िानान्तरर् गरी धमलान गनुयपने हनु्छ । यो सङ्ख्यामध्ये ९४९६ जना 
ल्शक्षक सम्बल्न्ित स्िानीय तहधभर नै धमलान हनुे एवम ३,३३९ जना ल्शक्षकहरूको 
ल्जसलान्तर सरुवाबाट धमलान हनुपुने अवस्िा रहेको छ ।  

स्िानीय तहधभरै धमलान े हनुपुने सङ्ख्यामध्ये ८५०० जना ल्शक्षकहरू धमलान 
सम्पन्न भइसकेको छ र बाँकी ९९६ जना ल्शक्षकको धमलाने चाल ु शैल्क्षक सरमा नै 
धमलान गररसक्ने लक्ष्य रहेको छ । ल्जसलान्तर सरुवाबाट धमलान हनुपुने सङ्ख्यामध्ये 
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१,४८६ जनाको ल्जसलाअन्तर सरुवाबाट धमलान सम्पन्न भइसकेको छ भने बाँकी 
सङ्ख्या यसै शैल्क्षक सरमा सम्पन्न गने लक्ष्य धलएका छौँ । न्यून रहेको ल्शक्षक 
दरबन्दी आपूधतयका लाधग यसै वर्य माध्यधमक तहमा गल्र्त, ष्ट्रवज्ञान र अङ्ख ग्रजेी ष्ट्रवर्यका 
४,७५० जना र आिारभतू तह कक्षा ६-८ मा २,६०० जना गरी ७३५० जना ल्शक्षक 
व्यवस्िाका लाधग बजेट व्यवस्िा गररएको छ । उक्त सङ्ख्याका अधतररक्त प्राष्ट्रवधिकमा 
ष्ट्रवर्यमा स्नातक तिा स्नातकोत्तर अध्ययनतर रहेका ष्ट्रवद्यािीहरूलाई इन्ट्रनका रूपमा 
पररचालन गनय बजेट व्यवस्िा गररएको छ ।   

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी तीन प्रकारका ल्शक्षाहरूलाई प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षालाई 
पधन माध्यधमक ल्शक्षासँग जोडने, माध्यधमक ल्शक्षालाई उच्चल्शक्षासँग जोड्ने triangular 

को रूपमा यतापदट्ट चाष्ट्रहँ गमु्बा, गरुुकुल र ष्ट्रवशेर् ल्शक्षाहरू छन ्। उनीहरुलाई हामीले 
स्कुल ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षाकै धभर रािेका छौँ र यसरी हामीले िास गरी पढ्दै कमाउँदै earn 

and learn जस्ता काययक्रमहरू पधन दवैु तहमा हामीले लाग ुगने र त्यसको सािसािै उच्च 
ल्शक्षालाई पधन हामीले यी दइुटा ल्शक्षामा जोड्नको धनल्म्त स्नातक र स्नातकोत्तर पढ्न े
ष्ट्रवद्यािीहरूलाई इन्ट्रनको रूपमा अधनवायय ९० ददन, ९० ददन चाष्ट्रहँ जानपुने गरी हामीले 
व्यवस्िा गरेका छौँ त्यसले पकै्क पधन तीनै तह ल्शक्षालाई चाष्ट्रहँ सँगै धलएर जाने र अको 
क्षेरमा भएको ल्शक्षाका समस्याहरू बलु्झने गरी सहकाययको सहकारीको अगाधड बढाउन े
छ भनेर हामीले यो प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढाएको कुरा पधन म यहाँहरूलाई अवगत गराउन 
चाहन्छु ।  

सावयजधनक ष्ट्रवद्यालय सदुृढीकरर् ष्ट्रवद्यालयको भौधतक पूवायिार ष्ट्रवकास नभई 
गरु्स्तरीय ल्शक्षाको वातावरर् धनमायर् गनय कदठन हनु्छ । शैल्क्षक तिा त्याङ्कका 
आिारमा अझै पधन झन्डै झन्डै २८ हजार भवनहरू धनमायर् गनय आवश्यक रहेको छ । 
ष्ट्रवद्यालय पनु: धनमायर् काययक्रमबाट ७,५८३ ष्ट्रवद्यालय धनमायर् कायय सम्पन्न भएको छ । 
रािपधत शैल्क्षक सिुार काययक्रमबाट ३,९८२ ष्ट्रवद्यालय भवन धनमायर् भएका छन ् । 
आगामी तीन वर्यधभर अन्य ष्ट्रवद्यालयहरू धनमायर् सबलीकरर् तिा पनु: धनमायर् गने 
काययलाई प्रािधमकतामा राल्िएको छ । शैल्क्षक गरु्स्तररय सिुारलगायताका शैल्क्षक 
ष्ट्रवकासका लाधग प्रस्िाष्ट्रपत काययक्रमहरू सावयजधनक ष्ट्रवद्यालय शदु्धीकरर्का लाधग लल्क्षत 
रहेका छन ्। ष्ट्रवद्यालय भौधतक पूवायिार ष्ट्रवकास, ल्शक्षा ताधलम राष्ट्रिय शैल्क्षक काययक्रम 
ष्ट्रवधभन्न प्रकारका प्रयोगशालाको स्िापना ल्शक्षर् धसकाइ सूचना प्रष्ट्रवधिको उपयोग 
ष्ट्रवद्यालय व्यवस्िापन सधमधत तिा अष्ट्रवभावकको क्षमता ष्ट्रवकासका काययक्रमहरू समेटी 
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ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा क्षेर योजना काययक्रम कायायन्वयनमा लाइएको छ । सािै उच्चल्शक्षामा 
सिुारका लाधग उच्चल्शक्षामा उत्कृष्टता प्रवियन काययक्रम सिालनमा सयाइएको छ । 

पायक्रममा सिुार-पायक्रम सिुार तिा पररमाल्जयत गरी समसामाष्ट्रयक बनाउने 
एउटा धनयधमत प्रष्ट्रक्रया हो । ल्शक्षालाई व्यवहाररक सीपमूलक र व्यवसाष्ट्रहक बनाउन ु
पायक्रम सिुार हुँदै आएको छ । माननीय सांसदहरूज्यूबाट औसयाइएका ष्ट्रवर्यहरूप्रधत 
मन्रालयको ध्यानाकर्यर् भएको छ र आवश्यकताअनसुार िप सिुार गररने छ । यही 
प्रसगमा यो बजारमा ष्ट्रकतपय अनािीकृत रूपमा धबक्री भएका ष्ट्रकताबहरूको प्रसग सयाएर 
पधन माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवर्य उठाउनभुएको छ । ती सबै अनािीकृत भएका कुरा र 
मन्रालयबाट त्यस प्रकारका छलफलमा आएका कुनै पधन प्रमाल्र्त भएका पायक्रमहरू 
होइनन ्र त्यस प्रकार अनािीकृत कुराहरू प्रमाल्र्त नभएका कुराहरूबाट प्रभाष्ट्रवत नहनु 
पधन माननीयज्यूहरूलाई म ष्ट्रवशेर् अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

ल्शक्षा र व्यवहाररक र सीपमूलक कुरा रोजगारमूलक र अन्तरायष्ट्रियस्तरको 
बनाउन ष्ट्रवधभन्न समयमा पायक्रम पररमाल्जयत हुँदै आएको छ । ल्शक्षालाई सीपसँग 
जोडन धसक्दै कमाउँदै काययक्रम सिालनमा सयाइएको बेहोरा मैले यसअधग नै उसलेि 
गररसकेको छु । पाय सामग्रीमा एकरूपता धलई धनजी ष्ट्रवद्यालयमा प्रयोग हनुे 
समग्रीहरूमा धनयमन गररने छ । माननीयज्यूहरूले उठाउनभुा'का कुरा ल्शक्षा दईु अिय 
ला्ने भयो प्राइभेट र सावयजधनक ष्ट्रवद्यालयहरू िास गरी संस्िागत र सावयजधनक 
ष्ट्रवद्यालयहरूमा फरक फरक प्रकारका चाष्ट्रहँ ल्शक्षा नागररकले प्राप्त गने भयो भने्न कुरा 
उठाउनभुएको छ । हामी यसलाई जोडनको धनल्म्त हामी एउटै प्रर्ालीधभर एउटै छाता 
धसस्टमधभर परीक्षा प्रर्ालीदेल्ि धलएर यो कोर्यहरूदेल्ि धलएर सबै चाष्ट्रहँ हामी एउटै 
प्रर्ालीधभर सयाउने प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढाएको कुरा पधन म कहाँ अवगत गराउन चाहन्छु । 
िाली शसुकको ष्ट्रहसाबले फरक छ । पठनपाठनको ष्ट्रहसाबले हामी चाष्ट्रहँ फरक बनाइन े
छैन । एउटै प्रकृधतको जनशल्क्त उत्पादन गने हाम्रा ष्ट्रवद्यालयहरू राज्यबाट स्वीकृत 
धलएका ष्ट्रवद्यालयहरू भ'को हुँदािेरर सबैलाई सँगै लधगने छ तर सरकारको जोड 
सावयजधनक ष्ट्रवद्यालय सिुारमा नै रहने छ सरकारको तफय बाट, मन्रालयको तफय बाट 
सावयनल्जक ष्ट्रवद्यालयहरू सावयजधनक क्याम्पसहरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयधसत सम्बल्न्ित आष्ट्रगक 
क्याम्पसहरूलाई र हामी अरू कधतपय राज्यधसत सम्बल्न्ित प्रव्यक्ष रूपमा जोधडएका 
ल्शक्षर् संस्िाहरूलाई व्यवल्स्ित र प्रभारकारी बनाउनको धनल्म्त प्रािधमकता राल्िएको 
कुरा पधन म यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
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ष्ट्रवद्यालय ददवा िाजाको बारेमा पधन यहाँ प्रश्न उठेको छ ष्ट्रवद्यालय ददवा िाजा 
धनयधमत तिा धसकाइ सिुारमा पूवयप्रािधमकदेल्ि कक्षा पाँचसम्म अध्ययन गने सामदुाष्ट्रयक 
ष्ट्रवद्यालयका ३१ लाि ष्ट्रवद्यािीका लाधग ददवा िाजा काययक्रम सिालन गदै आएको कुरा 
यहाँहरू सबैलाई अवगत नै छ । आिारभतू तह कक्षा आठसम्म ष्ट्रवद्यािीलाई ददवा िाजा 
उपलब्ि गराउने सरकारको नीधत रहेकोमा बजेट धसधमतताका कारर् आगामी आ.व. 
देल्ि कक्षा छसम्म अध्ययन ष्ट्रवद्यािीलाई ददवा िाजा सिालन गररने छ । अब 
मन्रालयको तफय बाट आठसम्म हामीले प्रस्ताव गरेका धियौँ त्यसको सािसािै पन्र 
रुष्ट्रपयाँको पधन माननीयज्यूले यहाँ प्रश्न उठाउनभुएको छ । हामी पधन सन्तषु्ट छैनौँ । 
अब झन्डै चाष्ट्रहँ लािौँको सङ्ख्यामा ष्ट्रवद्यािी भएको हुँदािेरर ठुलो रकम अधलष्ट्रकता पधन 
बजेट बढाउँदा आउने भ'को हुँदािेरर अिय मन्रालयबाट हामी यो पटक छ कक्षासम्मको 
ददवा िाजाको रकम बढाउनमाधि स्वीकृत प्राप्त गरेका छौँ । तर यहाँ माननीयज्यूले 
उठाउनभुएको कुरालाई धनरन्तर लधबङ गने धनरन्तर चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवर्यलाई अगाधड बढाउने 
ष्ट्रवश्वास र प्रधतबद्धता पधन म व्यक्त गनय चाहन्छु । 

ददवा िाजा काययक्रम सिालन गदाय ष्ट्रवद्यािीको धसकाइ सिुारको अधतररक्त 
स्िानीय तहमा नै उत्पादन हनुे पौष्ट्रष्टक र ताज िाना कुरा प्रयोग हनुे ष्ट्रवद्यािीको स्वास््य 
सिुार हनुकुा सािै स्िानीय आधियक गधतष्ट्रवधिमा बढोत्तरी भई गररबी धनवारर्मा एकमषु्ट 
योगदान पु् ने देल्िन्छ । कधतपय म आफै पधन अनगुमनमा गएको धिए ँ । कधतपय 
ठाउँहरूमा स्िानीय पाधलकाले ष्ट्रवधभन्न स्रोतहरू प्रयोग गरेर राम्रो प्रकारको िाजा 
िवुाएको पधन हामी पायौँ तर कधतपय ठाउँमा जङ फुड, ड्रई फुड जनु बल्जल छ । 
त्यस प्रकारका सस्तोको नाममा पधन हामीले काही ीँ काही ीँ अपवादका रूपमा त्यस 
प्रकारका िाजाहरू पधन ष्ट्रवतरर् भएको हामी पायौँ र हामी चाष्ट्रहँ प्रष्ट्रवधिकहरू िास गरी 
स्वास््यकमीहरूको ससलाहअनसुार नै धसफाररसका आिारमा यो िाजा व्यवस्िापन गररने 
कुरा पधन म यहाँहरूलाई अवगत गराउन चाहन्छु । 

उच्चल्शक्षामा पहुँच उच्चल्शक्षासम्बन्िी काननुलाई संशोिन एकीकरर् गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक सहमधतका लाधग काननु मन्रालयमा पठाएको छ । उक्त ष्ट्रविेयक अन्तमीकरर् 
भए पधछ सम्माधनत सदनमा पेस हनुे छ । उक्त ष्ट्रविेयकमा मष्ट्रहला, दधलत, आददवासी 
जनजाधत, मलु्स्लम, िारु, मिेसी, ष्ट्रपछेधडएका व्यल्क्त, अपागता भएका, बेपत्ता पररएका 
व्यल्क्तका पररवार, घाइते योद्धहरूको पररवार र द्वन्द्व ष्ट्रपधडतलाई छारवलृ्त्तको सधुनल्िता 
गने प्रवद्धान राल्िएको छ । संष्ट्रविानमा व्यवस्िा भएको सकारात्मक ष्ट्रवभेदको सम्पूर्य 
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प्राविानलाई समेत यसले अगीकार गरेको छ । ष्ट्रवध्यमान अवस्िामा पधन माधि उसलेि 
समूहका ष्ट्रवद्यािीहरूलाई उच्च ल्शक्षा प्रदान गने सबै संस्िाहरूको तोष्ट्रकएको प्रधतशतमा 
छारवलृ्त्तको कोटा उपलब्ि गराएको बेहोरासमेत माननीयज्यूहरूलाई यहाँ जानकारी 
गराउन चाहन्छु । तोष्ट्रकएको कोटा हामी अनगुमन गरेका छौँ धनजी क्षेरबाट पधन 
अधनवायय गरेका छौँ । राज्य अिवा िास गरी सावयजधनक ष्ट्रवद्यालय र उच्च ल्शक्षामा पधन 
िास गरी मेधडकल साइन्सलगायतको उच्च ल्शक्षामा पधन तोष्ट्रकएको कोटालाई चाष्ट्रहँ 
धनयधमत गररएको कुरा म यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 

ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास ष्ट्रव.पी. कोइराला Planetorium Observatory तिा ष्ट्रवज्ञान 
सगग्रहालय वैज्ञाधनक यन्र उपकरर् व्यवस्िापन रेधडयोिमी पदाियसम्बन्िी धनयमनकारी 
धनकायको स्िापना राष्ट्रिय महत्त्वका ष्ट्रवर्यमा नवप्रवद्धयनात्मक प्रष्ट्रवधिक तिा वैज्ञाधनक 
अन्वेर्र् तिा अनसुन्िान एवम नाष्टको क्षेरीय स्िालमा कायायलय स्िापना गने महत्त्वपूर्य 
काययक्रमहरू रहेका छन ् । नेपाल ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि तिा प्रज्ञा-प्रधतष्ठान ष्ट्रव.पी. 
कोइराला Memorial Planetarium Observatory तिा ष्ट्रवज्ञान सगहालय राष्ट्रिय ष्ट्रवधि ष्ट्रवज्ञान 
प्रयोगशाला, मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि 
मन्रालय ष्ट्रवज्ञानतफय  गरी ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि क्षेरतफय  रु. १ अबय ७६ करोड ३२ लाि 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको कुरा पधन यस सदनमा म यहाँ माननीयज्यूहरूलाई पधन जानकारी 
गराउन चाहन्छु । 

माननीयज्यूहरू अरू यहाँहरूले उठाउनभु'को कुरा छ यो ल्शक्षाधसत सम्बल्न्ित 
कुनै पक्ष प्रधतपक्षको कुरा होइन । नागररकलाई सक्षम बनाउने कुरा हो । 
माननीयज्यूहरूले महत्त्वपूर्य कुरा यहाँ उठाउनभुएको छ । यी कुराहरू ल्शक्षामा सिुारको 
धनल्म्त यहाँहरूको अमूसय सझुावलाई धनकै महत्त्वका साि हामीले ग्रहर् गरेका छौँ र 
यहाँहरूले पकै्क पधन िप सिुार ददनहुनुे छ । मन्रालय यहाँहरूको सािमा रहने छ र 
यहाँहरूले ददएका सझुावहरूलाई अधिकतम काननुी प्रष्ट्रक्रयाले बजेटले साि ददँदासम्म र 
अरू ष्ट्रवधभन्न प्रकारले सिुाररने प्रष्ट्रक्रयासम्म यहाँहरूधसत छलफल गरेर ल्शक्षालाई समग्र 
सिुारको प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड बढ्ने ष्ट्रवश्वास पधन यहाँहरूलाई म यस क्षर्मा म व्यक्त गनय 
चाहन्छु । 

अन्तमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकसम्बन्िी भाग धलई मन्रालयलाई महत्त्वपूर्य सझुाव 
ददनभुएकोमा समु्पूर्य माननीयज्यूप्रधत हाददयक आभार प्रकट गदयछु । माननीय 
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सदस्यहरूबाट प्राप्त भएको सझुावलाई कायायन्वयन गनय मन्रालय प्रधतबद्ध रहेको कुरा पधन 
म यहाँ व्यक्त गनय चाहन्छु । ल्शक्षा मलुकुको ष्ट्रवकासको लाधग पूवायिारर् हो । सबै 
नागररकलाई गरु्स्तरीय सीपमूलक तिा व्यवहाररक ल्शक्षाको प्रत्याभधूत नगरी देशका 
लाधग आवश्यक जनशल्क्त आपूधतय हनु सक्दैन । ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षालाई गरु्स्तरउक्त 
बनाउने प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षाको पहुँच ष्ट्रवस्तार गदै सदुृढीकरर् र उच्च ल्शक्षालाई 
अनसुन्िानमूलक बनाउने काययमा मन्रालय प्रािधमकताका साि लाधगपरेको छ । शैल्क्षक 
सिुारका लाधग उपलब्ि बजेटको उच्चतम उपयोग गने प्रयास गररएको छ गररने छ । 
ल्शक्षा सिुारका लाधग बजेट वषृ्ट्रद्ध गदै लैजाने प्रधतबद्धता व्यक्त गदयछौँ । माननीय 
सदस्यजीहरूले ददनभुएका सझुाव धनकै ग्रहर्यो्य छन ् । फेरर पधन यहाँहरूको िप 
सझुावको अपेक्ष गदै म आफ्ना केही सल्ङ्खक्षप्त यहाँहरूले उठाउनभुएको सरोकारका 
ष्ट्रवर्यहरू यही प्रकट गदै धबदा हनु चाहन्छु । िन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि 
मन्री देवेन्र पैडेलले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको 
छु । माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
सरकारको नीधत तिा काययक्रममा ददवा िाजा काययक्रमलाई कक्षा आठसम्म राल्िएको  

छ । सम्माननीय रािपधतमाफय त घटाउन लगाइयो तर अष्ट्रहले भियरै नै माननीय 
मन्रीज्यूले त्यो गसती भयो अिय मन्रालयले बजेटै ददएन भनु्नभयो । यस्तो यो 
गैरल्जम्मेवार भयो यो । यो कुराहरू यो अरू मन्रालयले पधन धसक्नपुर् यो । यो 
मन्रालय मारै होइन ष्ट्रक अरू मन्रालयमा पधन यो देल्िएको छ, यो पष्ट्रहलो ष्ट्रवर्य हो । 
दोस्रो प्रश्न मैले के गरेको धिए ँभने राज्यका धनकायहरू प्रभाव गने सेवा चाष्ट्रहँ पेपरलेस ्
हनुपयो । यो सांसदका लाधग पधन भारीका भारी डोकाका डोका डंङगरुका डंङगरु 
डकुमेन्ट ददन बन्द गनुयपयो । हामीले पूरै पेपरलेस ् टेक्नोलोजी प्रयोग गनुयपयो र 
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टेक्नोलोजी धसकाउनपुयो हामीलाई पढाउनपुयो । हामीलाई पढाउनपुयो, धसकाउनपुयो 
भनेको धिए ँमैले यसको जवाफ पधन आएन हस ्त िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष-: माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले यो सामदुाष्ट्रयक क्याम्पसहरूको बारेमा त्यधतबेला ल्जज्ञासा रािेको धिए ँ। 
त्यसको कुनै जवाफ आएन सामदुाष्ट्रयक क्याम्पसहरूको लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गने ष्ट्रवधि 
दठक छैन । त्यो ष्ट्रवधिलाई सच्चाउनपुछय  भने्न कुरा धियो र अको चीन पढ्न गएका 
ष्ट्रवद्यािीहरू सन ्२०१५ र १६ का ष्ट्रवद्यािीहरू अलपरमा परेका छन ्। धतनको लाधग 
के सोच बनाएको छ मन्रालयले भने्न धियो ? यो दइुटाको प्रश्नको जवाफ नआएको 
हनुाले म फेरर यो जवाफ मा्न चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष-: माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, पष्ट्रहलो कुरो त मैले एउटा ध्यानाकर्यर् गराउनपुने भो' यहाँ मन्रीज्यूहरूले 
उठेका सवालहरू जवाफ भनेर भन्या छ तर आफ्नो सबै काययक्रम यहाँ प्रस्ततु 
गररराख्नभुएको छ । हामीलाई त्यो सबै काययक्रम त हामीले हरेकै छौँ । दोस्रो कुरो 
यहाँ ल्शक्षा मन्रालयअन्तगयत चाष्ट्रहँ रािपधत शैल्क्षक सिुार काययक्रमअन्तगयत गत वर्य ७० 
लाि भनेर चारओटा कोठाको लाधग छुटाइएको धियो यो ष्ट्रकन घटाइयो ? ३६ लािमा 
कसरी चारओटा कोठा धनमायर् हनु्छ । यसको जवाफ मैले चाहेको छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष-: माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 



41 
 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यसपाधलको 
काययक्रममा पधन बजेटमा पधन धरभवून यधुनभधसयटीलाई center of excellence बनाउने भने्न 
कुरा आएको छ जनु असािै राम्रो कुरा हो तर मन्रीज्यूकै पालामा यसैपाधल धरभवून 
यधुनभधसयटीमा १४३ ददन चाष्ट्रहँ ताला लागेको छ । त्यसले गदाय उच्च ल्शक्षा पढ्ने 
ठाउँमा ताला नला्न े वातावरर् बनाउन यसपाधल के योजना ? हामीले यो 
ष्ट्रवद्यालयस्तरमा धनकै राम्रो प्रगधत पधन गरेका छौँ गरु्स्तरमा तर उच्च ल्शक्षामा प्रगधत हनु 
सकेको छैन तर यहाँ त गरु्स्तरको मारै कुरा होइन । ष्ट्रवद्यािीहरू पढ्नै जान नपाउन े
अवस्िा सजृना भइरािेको छ । मन्रीज्यूहरू चपुचाप बसेर हेरेर १४३ ददनसम्म 
पियनभुएको छ । यो लाई अन्त गने specific  योजना के छ हाम्रो ? त्यो ष्ट्रवर्यमा म 
बझु्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा स्पष्ट पाने माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्री 
देवेन्र पौडेललाई समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री देवेन्र पौडेल:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरूले प्रष्ट नभएका ष्ट्रवर्यहरू फेरर पधन ल्जज्ञासाका रूपमा 
सोध्नभुएकोमा म आभार प्रकष्ट गनय चाहन्छु यो ददवा िाजा हामीले आठ कक्षासम्म नै 
भनेरै पठाएका धियौँ । अब छसम्म िष्ट्रपएर आएको हुँदािेरर िशुी व्यक्त गछुय मैले तर 
आठ कक्षासम्म हामीले गरेको प्रस्ताव आएन । अब अिय मन्रालयले पधन बजेट कमै 
भयो भनेर वाहाँहरूले भनु्नभएको छ । नीधत काययक्रममा आयो बजेटमा यो आएन, 
बजेटमा के भार्ामा आयो भने सायद माननीयज्यूहरूले सनुु्नभो' बजेटमा चाष्ट्रहँ आठसम्म 
पयुायउने गरी हाललाई यो वर्य छ भनेर आयो छ चाष्ट्रहँ लाग ु गररने छ भनेर आएको 
हुँदािेरर अब यो मन्रालयको तफय बाट भएको रषु्ट्रटभन्दा पधन यस प्रकारका रषु्ट्रटहरू चाष्ट्रहँ 
समग्र सच्चाउनपुछय भने्न कुरा जायज छ । मैले यधत कुरा यसमा राख्न चाहेँ ।  

यो पेपरलेस ्हनुपुयो उठाउनभुएको छ यो दठक हो हामीले यसै आधियक वर्यदेल्ि 
देशभररका ष्ट्रवद्यालयहरू नक्शाङकन भौधतक पूवायिारको कुरा त्यसको अवस्िाको कुरा 
ष्ट्रवद्यािी सङ्ख्या त्यसको सािसािै हामीले मजयको कुरा पधन सयाएका छौँ । बस ददने 
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काययक्रम पधन हामीले सयाएका छौँ २ हजारभन्दा बढी हनुे ठाउँमा बस ददने र यहाँले 
राख्नभुएको कुरा यो पेपरलेस ्बनाउने कुरा हामीले सम्पूर्य चाष्ट्रहँ पसु्तकहरू पधन धडल्जटल 
ष्ट्रवधिद्वारा परु् याउने र पेपरलेस ्टोटल बनाउनकुो धनल्म्त धडल्जटल बोडय र यो िास गरी 
कम्प्यटुरको चाष्ट्रहँ प्रचतुाय सबै ठाउँमा हनुपुछय । अधग मैलै सल्ङ्खक्षप्त डेटा यहाँहरूले 
प्रस्ततु गरेको  धिए ँत्यो डेटालाई हामीले चाष्ट्रहँ मध्यनजर गदै सबै ष्ट्रवद्यालयहरूमा हामीले 
प्रष्ट्रवधि चाष्ट्रहँ परु् याउन सक्दाधबधतकै हामीले यो पपेरलेस ् प्रर्ालीअगाधड बढाउने कुरा 
मन्रालयले प्रिाधमकतामा रािेको कुरा यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु । सामदुाष्ट्रयक 
क्याम्पसहरूको बारेमा दठकै कुरा उठाउनभुएको छ । यो UGC माफय त सामदुाष्ट्रयक 
क्याम्पसमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनुे प्रर्ाली हाम्रो यहाँ रहेको छ र धसिै मन्रालयले गदैन र 
यसले गदायिेरर कधतपय सामदुाष्ट्रयक क्याम्पसहरू यद्याष्ट्रप criteria  बनाएर सामदुाष्ट्रयक 
क्याम्पसको आवश्यकता औल्चत्यता ष्ट्रवद्यािी सङ्ख्या त्यहा ँ ष्ट्रवधभन्न प्रकारका criteria 

बनाएर सामदुाष्ट्रयक क्याम्पसलाई बजेट ष्ट्रवधनयोजन गने र सहयोग गने कुरा 
उठाइरहनभुएको छ । अब फेरर पधन यसको कधतपय प्रष्ट्रक्रयाहरू चाष्ट्रहँ फेर बदल 
गनुयपयो भने्न कुरा उठाउनभुएको छ । हामी यहाँहरूले उठाउनभुएको कुरा सायद पलाय 
हामीले चाष्ट्रहँ उच्च ल्शक्षासम्बन्िी ऐनमा सामदुाष्ट्रयक क्याम्पसहरूलाई कसरी धनयमन गने 
भने्न कुरा उसलेि गरेका छौँ र मन्रालयले पधन यसलाई चाष्ट्रहँ सिुार गने कुरा 
उठाउनभुएकोमा मन्रालयको तफय बाट म हाददयक आभार प्रकट गनय चाहन्छु । अब चीन 
गएका ष्ट्रवद्यािीहरूको धनकै चाष्ट्रहँ चको समस्या पयो ।  

कोधभडका कारर्ले परेका समस्याहरू मन्रालयले धनकै प्रािधमकताका साि 
हामीले िेरैपटक वाताय गर् यौँ । वाताय कोसँग गर् यौँ भनेदेल्ि हाम्रो नेपालकै ल्चष्ट्रकत्सा 
ल्शक्षा आयोग र मेधडकल काउल्न्सल सम्बल्न्ित ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मेधडकल पढाइ हनु े
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्वास््य मन्रालय ल्शक्षा मन्रालयसँग हामी छलफल गयौँ र हामी कररब 
कररब यो समस्या हल गरेका छौँ । ल्चधनया सरकारसँग नै ष्ट्रवशेर् अनरुोि गरेर पढाइको 
कोर्य पूरा नभएका इन्ट्रन पूरा नभएका ष्ट्रवद्यािीहरूको हकमा यहाँका िास गरी 
मेधडकलधसत सम्बल्न्ित ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा आयोग र मेधडकल काउल्न्सलले मेधडकलसम्बन्िी 
पढाइ अनलाइनबाट पढेर हुँदैन यो पढाइ अन्तरायष्ट्रिय standard को मान्न सष्ट्रकँदैन । 
प्राल्क्टकल अधनवायय गनुयपछय भने्न उहाँहरूले धनरन्तर उठाउनहुनु्छ । हामीले क्वाधलटीमा 
compromise गने काही ीँ पधन कभनकेा छैनौँ । त्यसकारर्ले हामीले वाहाँको बाँकी रहेको 
कोर्य पढाउनकुो धनल्म्त हामीले ल्चधनया सरकारसँग अनरुोि गयौँ र ठुलै सङ्ख्यामा 
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उहाँहरूको बाँकी कोर्य complete गनुयको धनल्म्त धलएर जाने कुरा भएको छ । बाँकीको 
हकमा जो ष्ट्रक छुट-पटु हनुहुनु्छ सूचना तीन पटक सावयजधनक गदाय पधन छुटेको हनुहुनु्छ 
फेरर छुटेको हकमा फेरर हामीले इन्ट्रनको व्यवस्िा गने गरी मन्रालयले प्रष्ट्रक्रयाअगाधड 
बढाएको कुरा म यहाँहरूलाई माननीयज्यूलाई म यहाँ अवगत गराउन चाहन्छु । 

अब यसको सािसािै रािपधत शैल्क्षक सिुारको कुरा यहाँ उठाउनभुयो यसलाई 
धिधतमा सयाएका छौँ । गत हाल हामीले हामीले िास गरी भौधतक पूवायिारमा अरू 
ष्ट्रवर्यमा भन्दा पधन भौधतक पूवायिार र आईसीटी मा मारै यो रकमलाई व्यवल्स्ित गरौँ 
भनेर हामीले हामीले काययष्ट्रवधि बनाएका धियौँ र त्यो काययष्ट्रवधिमा यो पष्ट्रहला यो भकूम्प 
प्राधिकारर्बाट certified भएका भवनको प्रकृधतअनरुूप नै त्यही मपदण्डका आिारमा चार 
कोठे र दईु कोठेलाई मारै हामीले गत साल छनोट गरेका धियौँ र त्यसको सािसािै 
आईसीटी छनोट गरेका धियौँ र अरू काययक्रम हामीले रािेनौँ । त्यो पधन ष्ट्रवद्यालयहरू 
जधत सबै स्िानीय पाधलकालाई ददएको हुँदािेरर सम्पूर्य स्िानीय पाधलका धसफाररसलाई 
केन्रमा रािेर सूचना सावयजधनक गर् यौँ । स्िानीय पाधलकाले सूचना ददनभुयो वाहाँहरूले 
ददएको सूचना प्रिाधमकताका आिारमा एक नम्बर, दईु नम्बरलाई हामीले अधनवायय गर् यौँ 
अरू आवश्यकताका आिारमा हामीले गरेको हुँदािेरर यो रािपधत शैल्क्षक सिुार 
काययक्रम चाष्ट्रहँ गत साल हामीले त्यो रूपमा गर् यौँ र यो साल पधन हामीले अझ चाष्ट्रहँ 
यहाँहरूले माननीयज्यूले उठाउनभुएको  कुराहरूलाई समेत मध्यनजर गरेर 
काययष्ट्रवधिलाई पररमाजयन गरेर व्यवल्स्ित गने कुरा म जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

अब तालाको कुरा यहाँ माननीयज्यूले उठाउनभुएको छ । चपुचाप लागेर 
मन्रालय धबसकुलै बसेको छैन । हामी िेरैपटक वाताय गयौँ िेरैपटक कुराकानी गयौँ िेरै 
पटक चाष्ट्रहँ छलफल गयौँ ष्ट्रहजो पधन मैले छलफल गरेर यहाँ आएको छु । धरभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका पदाधिकारीज्यूहरूसँग हामीले Center of Excellence बनाउने भनी 
सकेपधछ यस प्रकारका ष्ट्रक्रयाकलापलाई हामीले कसरी रोक्न सष्ट्रकन्छ भने्न कुरामा 
मन्रालय जानकार छ र कधतपय आवश्यक नपने कुराहरू पधन धनयलु्क्तधसत सम्बल्न्ित 
कुरा, कधतपय Contractor धसत सम्बल्न्ित कुरा, कधतपय अरू चाष्ट्रहँ गनय नसक्ने प्रकृधतका 
कुराहरू पधन सयाएर उसझनका रूपमा आउने र सगदठतभन्दा पधन कुनै त्यस प्रकारका 
समूहहरूले ताला लगाइददने र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेको प्राल्ज्ञक िलो भएको हुँदािेरर सहज 
रूपमा प्रशासन प्रयोग गनय हामीलाई सहज नभएको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दाधबधतकै चाष्ट्रहँ 
प्रशासनलाई जधतिेर तेधतिेर हामीले ष्ट्रवधभन्न कारर् चाष्ट्रहँ त्यहाँ प्रवेश गराउने कुरा 
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सान्दधभयक पधन हुँदैन । त्यसकारर् सकोसम्म वाताय, सहधमत, संवादकै तररका अपनाएर 
हामी समस्या हल गयौँ भनेर िेरैपटक हामी छलफल गयौँ र कररब कररब अष्ट्रहले हामी 
एक प्रकारले ताला िलेुको र चाष्ट्रहँ पढाइ पठनपाठन प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढेको अवस्िा छ 
तर फेरर पधन म यो सम्माधनत सदनबाट त्यस प्रकारका पक्षहरूलाई ल्शक्षाधसत सम्बल्न्ित 
सिुारका कुराहरू पनुष्ट्रवयचार गनुयपने कुराहरू छन ् भनेदेल्ि वाताय, सहधमत, संवाद कै 
प्रष्ट्रक्रयाद्वारा हल गरेर टेबलुमा आउनको धनल्म्त म अनरुोि गनय चाहन्छु र मन्रालय 
मकुदशयक बन्यो भने्न कुरा साँचो होइन ्। हामी सष्ट्रक्रय भएर नै यी कामहरूमा अगाधड 
बढेको कुरा पधन म यहाँ व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

माननीयज्यूहरू यहाँहरूले छुटफुट भएका यस प्रकारका ल्जज्ञासाहरू रािेर िप 
सहयोग गनुयभएकोमा पनु: माननीयज्यूहरूप्रधत आभार प्रकट गदै म धबदा हनु चाहन्छु । 
िन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवधि 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय मन्री 
ददलेन्रप्रसाद बडूलाई उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय मन्री श्री ददलेन्रप्रसाद बडू:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूको अनमुधतले सवयप्रिम म पेट्रोधलयम पदाियमा २०७९ 
असार ५ गते गररएको मूसयवषृ्ट्रद्ध र यसबाट ष्ट्रवधभन्न उपभो्य वस्त ु र सेवाको बजार 
मूसयमा समेत भएको वषृ्ट्रद्धका कारर् सवयसािारर्मा पनय गएको ष्ट्रपर मकायका सम्बन्िमा 
यस राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधि सभामा समेत प्रधतपक्ष र सत्तापक्षका माननीयज्यूहरूबाट 
भएको ध्यानाकर्यर् र आम उपभोक्ता सवयसािारर् नागररकबाट व्यक्त भएको 
गनुासोहरूसमेतलाई ध्यानमा रा्दै पेट्रोधलयम पदाियमा नेपाल सरकारबाट हालसम्म 
लगाइँदै आएको करमा समायोजन गरी धबक्री मूसय घटाउने सन्दभयमा नेपाल सरकारले 
ष्ट्रहजो धमधत २०७९ अर्ाढ ११ गते गरेको धनर्ययबारे यस सम्माधनत सदनसमक्ष जानकारी 
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गराउन चाहन्छु । ष्ट्रवगत केही समयदेल्ि अन्तरायष्ट्रिय बजारमा पेट्रोधलयम पदाियमा 
देल्िएको चरम अभाव र अत्याधिक मूसय वषृ्ट्रद्धको असरबाट नेपाल पधन अलग रहेन 
सकेन । नेपाल आयल धनगमको ष्ट्रवद्यमान नीधतगत व्यवस्िाअनसुार िररद मूसय बढ्दा 
मूसय बढ्ने र िररद मूसय घट्दा मूसय घट्ने अवस्िा रहेबाट केही समय धनरन्तर 
मूसयवषृ्ट्रद्धको चाप नेपाली जनताले सहनपुयो । सवयसािारर् जनताले प्रयोग गने दैधनक 
उपभो्य वस्त ुर सेवामा अनभुधूत हनुे गरी सहधुलयत राहात र सषु्ट्रविा प्रदान गरी दैधनक 
जनजीवन सहज र सरल गराउन यो सरकार प्रधतबद्ध छ । 

यसै धनल्म्त नीधतअनरुूप वतयमान सरकारले ष्ट्रवगतका सरकारहरूद्वारा पेट्रोधलयम 
पदाियमा वषृ्ट्रद्ध गरेको करका दरमा पटक पटक भारी कटौती गरी पेट्रोधलयम पदाियको 
मूसय घटाउने धनर्यय गररएको छ । सरकारबाट धमधत २०७९ जेठ १० गतेको 
मल्न्रपररर्कको बैठकले पेट्रोलमा रु. १० र धडजलमा रु. १० कर समायोजन गने धनर्यय 
गरेको र सोहीअनरुूप नेपाल आयल धनगमले पष्ट्रहले पधन प्रधत धलटर धडजलमा रु. १० र 
पेट्रोलमा रु. १० घटाइ मूसय समायोजन गरेको मूसय धियो तर नेपाल आयल धनगमलाई 
इल्न्डयन आयल कपोरेसनबाट पन्र पन्र ददनमा प्राप्त हनुे मूसय सूचीमा धनरन्तर मूसय 
वषृ्ट्रद्ध भइरहेका कारर् बाध्यात्मक रूपमा पेट्रोधलयम पदाियको मूसय वषृ्ट्रद्ध गनुयपरेको 
अवस्िा रह्यो । यो बाध्यात्मक पररल्स्िधतलाई कसरी जनअनकूुल हनुे गरी सम्बोिन गने 
भने्न ष्ट्रवर्य सबैको साझा ष्ट्रवर्य बन्न पु् यो सांसदका दवैु सदनमा माननीयज्यूहरूले व्यक्त 
गरेका ष्ट्रवचार सम्माननीय प्रिानमन्रीको चासो र धनदेशन तिा सत्ता गठबन्िनका 
नेततृ्वसमेतको छलफलको सझुावको आिारमा नेपाल सरकारले पेट्रोल र धडजेलमा 
ष्ट्रवगतदेल्ि लगाई आइरहेको करमा पनु: भारी कटौती गने धनर्यय गरेको छ । सोही 
आिारमा नेपाल आयल धनगम सिालक सधमधतले धमधत २०७९ अर्ाढ १२ गतेदेल्ि लाग ु
हनुे गरी प्रधत धलटर पेट्रोलमा रु. १९९ बाट रु. २० घटाई रु १७९ र धडजलमा प्रधत 
धलटर रु. १९२ बाट रु. २९ घटाइ रु. १६३ मूसय कायम गरेको छ । नेपाल 
सरकारले कर घटाउने गरी गरेको धनर्यय र नेपाल आयल धनगमले आजैदेल्ि लाग ुहनु े
गरी मूसय घटाउने धनर्यय गरेपिात ् सवयसािारर् उपभोक्ता, ष्ट्रवद्यािी वगय तिा आम 
नागररकलाई मूसय वषृ्ट्रद्धबाट परेको समस्यामा अवश्य पधन केही राहात धमसने ष्ट्रवश्वास 
सरकारले धलएको छ । लोकतल्न्रक जनउत्तरदायी वतयमान सरकार जनताको ष्ट्रहत र 
चासोमा सदैव संवेदनशीलतापूवयक ष्ट्रक्रयाशील रहेको र सदैव सजक रहने बेहोरा यस 
सम्माधनत सदनसमक्ष प्रष्ट पानय चाहन्छु । 
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पेट्रोधलयम पदाियको मूसय घटेपिात ् अन्य वस्त ु तिा सेवामा पधन मूसय घट्न ु
आवश्यक छ । यसको लाधग ष्ट्रवर्यगत मन्रालय धनयमक धनकायहरूले आआफ्नो 
क्षेरबाट तिा संयकु्त रूपमा सदन अनगुमन गने व्यवस्िा धमलाइएको छ । यो अनगुमन 
काययमा दवैु सदनका माननीयज्यूहरू, सरकारी धनकाय,  

स्िानीय प्रशासन, प्रदेश सरकार स्िानीय तहका सरकारहरू धनजी क्षेर नागररक समाज 

तिा धमधडयाको सकारात्मक सहयोगको अपेक्षसमेत वतयमान सरकार गदयछ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू यस सन्दभयमा अब म नेपाल सरकारले आगामी ददनमा 
अवलम्बन गने नीधत तिा योजनाको बारेमा पधन िप स्पष्ट गनय चाहन्छु । नेपाल आयल 
धनगमको सिुारका सािै नेपालमा पेट्रोधलयम पदािय र एलपी ्याँसको आपूधतय प्रर्ाली 
व्यवल्स्ित पारदशी प्रभावकारी बनाउनका धनधमत्त नेपाल सरकारले अपनाउनपुने 
असपकालीन र दीघयकालीन नीधतगत काननुी एवम ् संस्िागत सिुारलगायतका 
ष्ट्रवर्यवस्तहुरू समावेश गरी प्रधतवेदन पेस गनय नेपाल सरकारले राष्ट्रिय योजना आयोगका 
उपाध्यक्षको नतेतृ्वमा उच्चस्तरीय अध्ययन काययदल गठन गने धनर्यय गररसकेको 
ष्ट्रवर्यसमेत जानकारी गराउन चाहन्छु । सरकारी धनकायको पेट्रोधलयम पदाियको 
उपभोगमा कम्तीमा पधन २० प्रधतशत कम गने व्यवस्िा धमलाउन नीधतगत धनर्यय 
भइसकेको छ । आगामी आधियक वर्य २०७९/८० को बजेटमाफय त पष्ट्रहलो चरर्मा 
धसंहदरबार ल्स्िधत सरकारी कायायलयहरूबाट एलपी ्याँस प्रयोगको वैकल्सपक उपाय 
अवलम्बन गने नीधतगत व्यवस्िा गररएको छ । धनगम सिालक सधमधतको धनर्ययअनसुार 
एलपी ्याँसको घरयासी एवम ्व्यवसाष्ट्रयक प्रयोगका लाधग अलग अलग मूसय कायम गनय 
सधमधतका सदस्यको सँयोजकत्वमा सरोकारवालाको प्रधतधनधित्वसमेत रहने गरी उपसधमधत 
गठन गररएको छ र धछटै यो व्यवस्िा कायायन्वयनमा सयाइने छ । सवयसािारर्ले  िाना 
पकाउन प्रयोग गने एलपी ्याँसको िपत न्यूनीकरर् गने ष्ट्रवद्यतु् को िपत बढाउन ु र 
ष्ट्रवद्यतु ्महशलुमा सहधुलयत ददई राहात प्रदान गने र ष्ट्रवद्यतुीय चलुोको लगायत ष्ट्रवद्यतुीय 
सामग्रीको प्रयोग बढाउनका लाधग करमा छुट प्रदान गने तिा बढी ष्ट्रवद्यतु ् प्रयोग गने 
उद्योगलाई ष्ट्रवद्यतु ्महशसुकमा छुट नीधत धलएको बेहोरासमेत म यस सम्माधनत सदनसमक्ष 
जानकारी गराउँछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म माननीयज्यूहरूबाट बजेट छलफलको क्रममा 
उठान भएका ष्ट्रवर्य तिा उद्योग वाल्र्ज्य क्षेर काययक्रमको बारेमा स्पष्ट गनय चाहन्छु । 
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सरकारले देशधभर उत्पादन वषृ्ट्रद्ध रोजगारी सजृान र आयत व्यवस्िापन एवम ् धनयायत 
अधभवषृ्ट्रद्धको लाधग उच्च प्रािधमकताका साि काम गरररहेको छ । उद्योधगक ष्ट्रवकासलाई 
टेवा परु् याउन उद्योधगक व्यवसायक ऐन, २०७६ र धनयमावली २०७८ ष्ट्रवदेशी लगानी 
तिा प्रष्ट्रवधि ऐन, २०७५ तिा धनयमाली, २०७७ र सावयजधनक धनजी साझेदारी तिा 
लगानी ऐन, २०७५ तिा सालबसाली तजुयमा हनुे आधियक ऐन तिा मौदरक 
नीधतलगायतका उद्योग तिा वाल्र्ज्यसम्बन्िी नीधत एवम ् काननुमाफय त लगानी मैरी 
र  औद्योधगक प्रवियन मैरी वातावरर् बनाउन जोड ददइएको छ । औद्योधगक पूवायिार 
धनमायर् गरी उद्योगमैरी वातावरर् धनमायर्को लाधग औद्योधगक क्षेर ष्ट्रवशेर् आधियक क्षेर 
मझ्यौला साना र घरेल ु उद्योगहरूको प्रवियनका लाधग स्िानीय तहमा औद्योधगक ग्राम 
धनमायर् गने योजनालाई सरकारले रूपान्तरर्कारी योजनाका रूपमा अधग बढाएको छ । 
औद्योधगक ष्ट्रवकासलाई टेवा परु् याउन सात स्िानमा औद्योधगक क्षेर तीन स्िानमा ष्ट्रवशेर् 
आधियक क्षेर SEZ र १०५ स्िानमा औद्योधगक ग्राम धनमायर्को काम अधग बढाइएको  

छ । उद्योग स्िापनाका लाधग भैरहवा SEZ सेमरा SEZ मा उद्योगीहरूलाई पसट उपलब्ि 
गराइएको छ । उपलब्ि गराइएका प्लटमा उद्योग स्िापना गने तयारी अगाधड गररएको 
छ । चाल ुआधियक वर्यको दस मष्ट्रहनामा आयात रु. १६ िबय ४ करोड रहेको छ भने 
धनयायत रु. १ िबय ७३ अबय करोड भई व्यापार घाटा १:९.३ को अनपुात रहेको छ ।  

मलुकुको बढ्दो व्यापार घाटा न्यूनीकरर् गनय व्यापार घाटा न्यूनीकरर् गनय 
रर्नीधतक कायययोजना तजुयमा गरी कायायन्वयनमा सयाइएको छ । अन्तररक उत्पदनमा 
वषृ्ट्रद्ध गने हेत ु उद्योगलाई नीधतगत सहजीकरर् र कर छुटलगायतका सषु्ट्रविा एवम ्
धनयायतमा नगद अनदुानका काययक्रमहरू सिालनमा सयाइएको छ । औद्योधगक नीधत र 
पूवायिारमा सरकारले धलएको नीधतगत प्रबन्िले उद्योगमा २५ िबय ८१ अबय रुष्ट्रपयाँको 
लगानी पगेुको छ । जसमध्ये ष्ट्रवदेशी लगानी तीन िबय ९९ अबय रुष्ट्रपयाँ रहेको छ । 
अियतन्रमा उत्पादनमूलक उद्योगको योगदान ५.६ प्रधतशत रहेको र उत्पादनमूलक 
पययटनमूलक सेवामूलक उत्पादनमूलक उद्योगमा लगानी धनरन्तर वषृ्ट्रद्ध भइरहेकोले यो 
योगदान बढ्दै जाने अपेक्ष छ । वाष्ट्रर्यक श्रम बजारमा आउने कररब पाँच लाि 
यवुाहरूमध्ये कररब १ लाि ४१ हजार यवुालाई उद्योग क्षेरबाट प्रत्यक्ष रोजगारी 
उपलब्ि गराउने गरी काययक्रमहरू तजुयमा गररएका छन ् यसै गरी यवुा उद्यामी र 
नवप्रवतयन प्रवियनका लाधग startup को धनरन्तरताको सािै काययक्रमका सातओटै प्रदेशमा 
Business Incubation Center िोसने काययक्रम रहेको छ । 
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सम्माननीय अध्यक्षज्यू, स्वदेशी उत्पादनको अन्तरायष्ट्रिय बजारमा धनयायत बढाउन 
अदवुा, अलैची, ल्चया, कफी, जधडबडुी, पसधमना धनयायतको लाधग प्रशोिन र Branding 

गनुयका सािै गरु्स्तर प्ररीक्षर् गनय गरु्स्तरीय सयाब स्िापना गनय काययक्रम राल्िएको  

छ । धनयायत प्रोत्साहनका लाधग धनयायतमा नगद अनदुानसम्बन्िी काययष्ट्रवधि संशोिन 
काययअगाधड बढाइएको छ । नेपाली उत्पादनको धनयायतमा उच्चतम प्रवयिन गनय कम 
तौल भएका बढी मूसय भएका वस्त ुHigh valued COPS को धनयायतलाई प्रािधमकतामा 
जोड ददने नीधत अवलम्बन गररएको वैदेल्शक व्यापार सहजीकरर्को लाधग भन्सारजन्य र 
गैरभन्सारजन्य अवरोिनहरू गनय मन्रालयले संवद्ध मन्रालयहरूसँग समन्वय गरररहेको 
बेहोरा म जानकारी गराउन चाहन्छु । स्वदेशी उत्पादन र हेटौँडा कपडा उद्योग र बन्द 
रहेका साना सावयजधनक क्षेरका अन्य उद्योगहरू सम्भाव्यताका आिारमा र उपयकु्त 
ढाँचामा पनुसयिालन गने काययक्रम रहेको छ । धनजीकरर् भइसकेका सावयजधनक 
संस्िानहरूको सम्पल्त्तको अधभलेिन कायय अगाधड बढाइएको छ । कालो बजारी तिा 
कृधरम अभाव रोक्न वाल्र्ज्य तिा उपभोग ष्ट्रहत संरक्षर् ष्ट्रवभागले स्िानीय प्रशासनको 
समन्वय बजार अनगुमन गरेर धनयधमत गने गरेको छ । चाल ु आधियक वर्यको यो 
अवधिमा कुल २८३५ व्यापाररक फमयहरूमा अनगुमन धनरीक्षर् गरी १२४३ ओटा 
फमयलाई ष्ट्रवधभन्न कसरुमा कारवाही गरी रु. १ करोड ५८ लाि १  हजार जररबान 
गररएको छ । भने म्याद नाघेका रु. ५४ लाि ५६ हजार मूसय बराबरका मालवस्त ु
नष्ट गररएको छ । म्याद नाघेका लेबल नलगाएका ररलेबधलङ गररएका धबनाइजाजत 
कारोबार गररएका प्रचधलत काननुले तोष्ट्रकएको अवस्िा सतय र प्रष्ट्रक्रया पूरा नगरी बेच 
धबिन गररएका वस्त ुतिा सेवाको हकमा उसलेल्ित कारबाहीको गररएको हो ।  

सबै वस्त ुतिा सेवाको बजार अनगुमन अनगुमनसम्बन्िी काययलाई अझै ल्जम्मेवार 
र प्रभावकारी बनाउन माधसक कायययोजना बनाई अनगुमन गने प्राविान रािी संयकु्त 
बजार अनगुमन धनदयल्शका, २०७९ हालै मन्रालयबाट स्वीकृत गररएको छ यसको 
कायायन्वयन सँगसँगै बजार अनगुमन काययले अझ तीव्र गधत धलने र अझ धतब्र गती धलने र 
प्रमार्मिुी हनुे अपेक्ष गररएको छ । बजार अनगुमनलाई अझै प्रभावकारी र सशक्त 
बनाउने प्रयोजनका लाधग सबै ल्जसला प्रशासन काययलायका सहायक प्रमिु ल्जसला 
अधिकारीलाई धनरीक्षर् अधिकतको रूपमा अधिकार प्रत्यायोजन गरी बजार अनगुमनको 
ल्जम्मेवारी तोष्ट्रकएको छ । धनजा अधिकृतहरूले माधसक कायययोजना बनाई धनयधमत बजार 
अनगुमन गराउने व्यवस्िा धमलाउन गहृ मन्रालयमाफय त अनरुोिसमेत गररएको छ । 
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सम्माननीय अध्यक्षज्यू, तलुनात्मक लाभ र प्रधतशपिी क्षमताका वस्त ु स्वेदशमै 
उत्पादन गने कृष्ट्रर् तिा िाद्ययान्र वन पैदावर तिा औद्योधगक उत्पादनमाफय त आयात 
व्यवस्िापन र धनयायत प्रवियन गने उद्योधगक उद्यमशीलतामाफय त रोजगार र स्वरोजगारको 
अवसर सजृना गने गरी प्रिानमन्री राष्ट्रिय उत्पादन तिा उपभोग काययक्रमलाई २०७९ 
देल्ि एक दशकसम्म सिालन गने गरी काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । यस 
काययक्रमको कायायन्वयनले उत्पादनशील क्षेरमा अन्तररक तिा वैदेल्शक लगानीमा वषृ्ट्रद्ध 
हनुे औद्योधगक पूवायिारको ष्ट्रवकास हनुे प्रधतस्पिी जनशल्क्त उत्पादन हनुे प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास 
हनुे साना तिा मझ्यौला उद्योगहरूको प्रवियन हनुे अपक्ष गररएको छ ।  

धनजी क्षेरको तफय बाट सरकारको समन्वयमा Make in Nepal र Made in Nepal 

का काययक्रममा सिालनमा आइसकेका छन ् । यी काययक्रमको कायायन्वयनले नेपाली 
उत्पादन वषृ्ट्रद्ध गरी आत्मधनभयर उनमिु अियतन्र धनमायर् गनय सहयोग नेपाली 
उपभोक्तालाई स्वदेशी उत्पादनको उपभोग गनय प्रोत्साहन नेपाली उत्पादनको बजारीकरर् 
गरी ष्ट्रवश्व बजारमा नेपाली वस्त ु र सेवाको उपलब्िता बढाउने र देशधभरै रोजगारीको 
पयायप्त अवसर सजृना गनय सहयोग हनुे जानकारी गराउन चाहन्छु । 

आगामी आधियक वर्य २०७९/८० को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा उद्योग वाल्र्ज्य 
तिा आपूधतय मन्रालयलाई गररएको ष्ट्रवधनयोजन सम्बन्िमा माननीयज्यूहरूबाट व्यक्त 
ष्ट्रवचार तिा सझुावहरूको लाधग म हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । हस ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय 
मन्री ददलेन्रप्रसाद बडूले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको  

छु । माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्मानीय अध्यक्ष महोदय, मैले 
बजेटको बुदँाङ्क नम्बर एकासीमा नीधतगत भ्रष्टचारको गन्ि देिेको छु भनेर बोलेको धिए ँ
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र त्यहाँ ष्ट्रवशेर् गरी उद्योग व्यवसाय वा प्रधतष्ठानको नाममा रहेको हदबन्िीभन्दा बढी 
ज्गा धितो रािी कजाय धलन धबक्री गनय पाउनेलगायतका ष्ट्रवर्य त्यहाँ रािेको छ । 
यसको जवाफ नै आएन नम्बर एक । नम्बर दईु हाम्रो जीडीपी मा उत्पादनमूलक 
उद्योग क्षेर योगदान आधियक वर्य ६९/७० मा ६.३१ प्रधतशत धियो । आधियक वर्य 
७८/७९ मा ५.६५ प्रधतशत छ भियरै मन्रीज्यूले एउटा राम्रो कुरा भनु्नभा' छ । 
उत्पादनमूलक उद्योगमा हामी अष्ट्रहले श्रम बजारमा जनु ५ लाि जनशल्क्त आइरहेको छ 
हरेक वर्य । एक लाि चाष्ट्रहँ उत्पादनमूलक उद्योगहरूमा हामी धमलाउछौँ त्यहाँ 
व्यवस्िापन गछौँ भन्नुभा' छ । अब हाम्रा भएका एघारओटा औद्योधगक क्षेरको ल्स्िधत 
बेहाल छ । प्रदेशले ष्ट्रक राम्रो धसत ती चला हैन भने हामीलाई दे पधन भधनरहेको छ । 
उता औद्योधगक क्षेरको ल्स्िधत बेहाल छ । यता उत्पादनमूलक उद्योगमा अझ एक लाि 
िप श्रधमकहरूको व्यवस्िापन धमलाउछौँ पधन भन्नुभा' छ । यसको पधन जवाफ स्पष्ट 
आइददए हनु््यो । हस ्त िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जेठ १५ गतेको बजेट भार्र्मा पधन अियमन्रीज्यूले पधन नपेाल 
ओरष्ट्रयर् ट म्या्नेसाइट भने्न यहाँ आवाज बनाउन यहाँ प्रस्ततु गनुयमो्यो र मैले हाम्रो यस 
गररमामय सदनबाट नेपाल ओररयटय म्या्नेहरूको बारेमा मैले एकदम एउटा ष्ट्रवस्कृत 
उद्योगमन्रीज्यूले ष्ट्रटपोट पधन गनुयभयो होला सोचाई गरेको धियो । त्यो मैले रािेको जनु 
उद्योगसम्बन्िीको एउटा पधन जवाफ आएन त्यसको जवाफ मा्न चाहन्छु ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष-: माननीय सदस्यहरू, अब म मानननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय 
मन्री ददलेन्रप्रसाद बडूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय मन्री श्री ददलेन्रप्रसाद बडू:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अब यो हदबन्दीभन्दा बढी ज्गाका सन्दभयमा हाम्रो बजेट वत्तव्यको 
क्रम सङ्ख्या ६५ मा हो क्यारे भएको छ । यससम्बन्िी व्यवस्िा चचाय भा'को छ । यो 
मलाई पधन जानकारी के धियो भने जनु ददन हाम्रो छलफल भइरहेको धियो त्यो ददनको 
प्रश्नभन्दा पधन त्योभन्दा पष्ट्रहलै सोधिएकै यहाँ व्यक्त भएको रहेछ र त्यसबारे मैले 
जानकारी धलएको छु यो केभन्दा यो हदबन्दीमा भन्दा बढी ज्गा के गने ? भने्न 
सन्दभयमा कुनै धनर्यय भइसकेको छैन तर यसमा पनुरावलोकन गररने छ भधनएको छ । 
यसको तयारी पष्ट्रहलो त भधूम सिुार मन्रालयले गने छ र यसमा व्यापक छलफल भई 
आवश्यक धनर्यय धलइने छ । यसबारे कुनै पनुरावलोकनको धनर्यय भइसकेको अवस्िा 
छैन । प्रस्ताष्ट्रवत छ र छलफल हनु्छ । अधन मारै यसबारे कुनै उपयकु्त धनर्यय धलइन े
छ । जनु ष्ट्रवर्य फेरर संसदको ष्ट्रवर्य पधन बन्द छ । ऐन पररवतयन गने ष्ट्रवर्य ।  

त्यसकारर्ले अरू ष्ट्रवर्य अब अवश्य पधन हामीले रोजगारी बढाउने उत्पादन 
बढाउने उत्पादनको उपभोग बढाउने नीधतगत र मूल नीधत नै अष्ट्रहलेको बजेटको हो र 
त्यस सन्दभयमा हामीले गने भनेकै के उपाय हनु सक्दछन ्त । अब अष्ट्रहलेको अवस्िाको 
भन्दा हामी दस वर्यमा अगाधड पु् नाका धनधमत्त केही नीधतगत केही समय र उपलल्ब्िलाई 
टागेट गरेर गररने ढगले हामी अगाधड बष्ट्रढरहेका छौँ तयारी भइरहेको छ । यो पाररत 
हनुेधबल्त्तकै मोडाधलटी  तयार गछौँ त्यसको धनधमत्त तयारी भएको छ अल्न्तम धनर्यय हनु 
त्यसपधछ एउटा आकार धलन्छ त्यो धनर्ययले र त्यसका धनधमत्त हामीले अष्ट्रहले चधलरहेका 
उद्योगहरूको क्षमता बढाउनपुने आवश्यकता छ । कधतपय उद्योगहरू आफ्नो पूर्य 
समक्षतामा चधलरहेका छैनन ्एउटा ररयोटयले ददएको छ । साठीदेल्ि सत्तरी percent को 
क्षमता मार उद्योगहरूले अष्ट्रहले सिालन सयाएको छ । त्यो उद्योगको पूर्य क्षमताका 
साि चलाउनपुलाय रूण्र् उद्योगहरू जो अष्ट्रहले बन्द प्राय छन ्। धतनीहरूलाई सिालनका 
धनधमत्त उपयकु्त  मोडाधलटी बनाउने उपयकु्त ढाँचामा धतनीहरूलाई सरकारले स्वयम ्वा 
सरकार र धनजी क्षेरको पीपीपी मोडल वा त्यसभन्दा अधतररक्तङ्क लामो धलजमा ददएर पधन 
चलाउन धनजी क्षेरले पधन सक्दछ । सरकारलाई ददने राजस्वमा सन्दभयमा हामीले यो 
धनधतगत बाटोमा जानपुने आवश्यकता छ । ष्ट्रकन भने मूल नीधत नै हामी बन्द रहेका 
उद्योगहरू चलाउन सक्यौँ भने सबभन्दा पष्ट्रहले त रोजगारीमै असर पछय । रोजगारी वषृ्ट्रद्ध 
हनु्छ नै । अब त्यसले ददने उद्योगको प्रधतफल र रोजगारीमा हामी कधत ददउँला त्यसका 
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धनधमत्त पधन हामी यी सबै ष्ट्रवधिहरू अपनाउनपुने हनु्छ र यहाँहरूलाई जरुर पधन 
जानकारी छ ।  

ग्रामीर् क्षेरमा ग्रामीर् ग्राम उद्योगहरूको स्िापना गनेको उदे्दश्य पधन मझ्यौला, 
साना, घरेल ुउद्योगहरूले पधन एउटा Startup प्रयोग ष्ट्रवधिबाट हामीले सहयोग पयुायउने । 
धसड मनी ददने र उनीहरूलाई स्िानीय तहले पधन धतनीहरूलाई ठाउँ ददने औद्योधगक 
ग्रामका धनधमत्त एउटा त्यो पधन नीधत छ भने त्यसभन्दा अधतररक्त ष्ट्रवशेर् आधियक क्षेर 
specially economic zone हरूलाई सिलानमा सयाउने र अष्ट्रहले पधन औद्योधगक क्षेर जधत 
सिालनमा आउन सष्ट्रकरहेका छन ्। धतनलाई पधन अगाधड बढाउने पूवायिार त्यसरी ददन े
र समग्रमा मलुकुको अियतन्रलाई आत्मधनभयरताधतर लैजाने प्रयत् न यो अष्ट्रहलेको बजेट 
वक्तव्यले गरेको छ सरकारको त्यो नीधतले रहेको छ । र अब यी सबै प्रयत् नपश् चात ्
अवश्य पधन आजको भन्दा बढी रोजगारी बढाउने र उत्पादन बढाउनेधतर हामी जान्छौँ र 
दस वर्यमा एउटा पररर्ाममा हामी पु् छौँ । यो एउटा मूल हयेय धलएर यो अष्ट्रहलेको 
बजेट आएको छ । त्यसकारर् उद्योगको धनधमत्त गनुयपने आवश्यक आधिकनीधतहरू 
मौदरक नीधतहरूमा काहाँ के सिुार गनय सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रक धनजी क्षेरलाई पधन एउटा 
ल्जम्मेवारीका साि सम्रग अियतन्रमा जोडन सष्ट्रकन्छ र उसका धनधमत्त चाष्ट्रहने 
नीधतहरूमापधन हामी पनुरावलोकन गने ष्ट्रवर्य बजेट बोलेको छ । यो सम्रग प्रयत् नको 
उदे्दश्य नै मलुकुमा औद्योधगक रूपमान्तरर् गने र उद्योगका माफय त अष्ट्रहले रोजगारीहरू 
िप रोजगारी सजृना गने र मलुकुको भइरहेको जनु परधनभयरता छ आयातमाधि त्यसलाई 
सक्दो ष्ट्रकधसमले व्यवस्िापन गने र धनयायतमिुी प्रवियन गनयका धनधमत्त ष्ट्रवष्ट्रवि आधियक 
सहयोगहरू गने र अनदुान ददने जस्ता काययक्रमहरू अष्ट्रहले बजेट वक्तव्यमा उसलेल्ित 
हँदै छ र त्यसका माफय त हामी धनयायतजन्य व्यवसायलाई अगाधड बढाउन सक्यौँ भने हामी 
ष्ट्रवदेशी मरुाको संल्िधत पधन बढाउन सक्ने अवस्िा बन्छ । त्यसकारर् यी समग्र हाम्रा 
प्रयत् नहरू मलुकुको अियतन्रलाई आत्मधनभयरताधतर लैजाने मलुकुमा उद्योगहरूको 
स्िापनामा िप ष्ट्रक्रयाशीलत र योजनासष्ट्रहत अगाधड बढ्ने रोजगारी सजृना गने भने्न उदे्दश्य 
नै अष्ट्रहलेको बजेटले धलएको कुरा म यहाँ सम्माधनत सदनमा माननीय सांसदज्यूहरूलाई 
जानकारी गराउन चाहन्छु हस ्त िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उद्योग, वाल्र्ज्य तिा आपूधतय 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री मष्ट्रहन्र 
राय यादवलाई कृष्ट्रर् तिा पशुपन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको  छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

माननीय कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री श्री मष्ट्रहन्र राय यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ को ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूअन्तगयत कृष्ट्रर् तिा 
पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयमा सम्बल्न्ित छलफलमा सहभागी भई आगामी आधियक वर्य 
७९ र ८० कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयको लाधग प्रस्ताष्ट्रवत बजेटमा काययक्रम 
सम्बन्िमा सझुाव र ल्जज्ञासा एवम ् प्राप्त राख्नहुनुे माननीयज्यूलाई हाददयक िन्यवाद ददन 
चाहन्छु । छलफलको क्रममा माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यहरूमा आआफ्नो िारर्ा 
राख्नभुएको धियो । यस क्रममा अधिकांश माननीयज्यूहरूबाट आसन मु् य धसजनको िान 
बालीको सन्दभयमा भइरहेको रासायाधनक मलको अभाव र मलको आपूधतय व्यवस्िा र 
मलको दीघयकालीन सम्िानका ष्ट्रवर्यमा गम्भीर चासो राख्नभुएको धियो ।  

त्यसै गरी पशुपन्छी भ्याकधसनको आयात, धनयायत प्रष्ट्रवधिक जनशल्क्त तिा प्रष्ट्रवधि 
र हस्तान्तरर्को राष्ट्रिय िाद्यान धमसन काययक्रम, कृष्ट्रर्मा आत्मधनभयरसम्बन्िी काययक्रम, 
कृष्ट्रर् धबमा कृष्ट्रर् वस्तकुा मूसय धनिायरर्, उि ु ष्ट्रकसानको उक्तानी, कृष्ट्रर् बजार पूवायिार, 
सामूष्ट्रहक िेती सामूष्ट्रहक नदी उकासका क्षेरहरूलाई कृष्ट्रर्मा उपयोग गने, मल कारिान 
िोसने नेपालीहरूको नेपालीहरूले टेन्डर प्रष्ट्रक्रयामा भाग धलने र कृष्ट्रर् ऐन, धनमायर् जस्ता 
महत्तवपूर्य ष्ट्रवर्सहरूमा महत्त्वपूर्य ल्जज्ञासा र सझुावहरू प्राप्त भएको धियो । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवर्यमा प्रवेश गनयपूवय 
कृष्ट्रर् तिा पशुपन्छी क्षेरको समग्र सङ्खक्षेपमा प्रस्ततु गनय चाहन्छु । कररब साठी प्रधतशत 
जनसङ्ख्या रोजगारी जीष्ट्रवकाको लाधग कृष्ट्रर् क्षेरमा धनभयर रहेको भए तापधन यस क्षेरको 
कुल गाहयस््य उत्पादनमा पधन २३.९ प्रधतशतले योगदान रहेको छ । यस ददशामा 
वर्यमा कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी क्षेरमा कुल राि बजेटको २.५ प्रधतशत हाराहारीमा मार 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनुे गरेको छ । ष्ट्रवगत यस वर्यको कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी क्षेरको और्त 
वषृ्ट्रद्धदर तीन प्रधतशतको हाराहारीमा रहेको छ । कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालय 
ष्ट्रवगत पाँच वर्यको और्त िचय गने क्षमता ८० प्रधतशतको हाराहारीमा रहेको छ । मु् य 
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बालीको रूपमा रहेको िानको उत्पादन उत्पादक्तोको ष्ट्रवगतमा वर्यहरूमा वषृ्ट्रद्ध हनुे क्रममा 
नै रहेकोमा चाल ुआधियक वर्यमा बेमौसम वर्ायको कारर् कररब ८.७४ प्रधतशतले कमी 
आएको अवस्िा छ । िानबाहेकका अन्य कृष्ट्रर्जन्य बालीहरूको उत्पादन उतपादकत्व 
ष्ट्रवगतको तलुनामा वषृ्ट्रद्ध हनुे अनमुन गररएको छ । मकैमा कररब ४ प्रधतशतले, गहुँमा 
कररब १ प्रधतशतले आल ुर तरकारी फलफूलमा ४ प्रधतशतले, ल्चयामा १८ प्रधतशतले, 
कफीमा ६० प्रधतशतले, माछामा १२ प्रधतशतले, अलैचीमा ४० प्रधतशतले, अदवुामा १३ 
प्रधतशतले, लसनुमा २३ प्रधतशतले बेसारमा १८ प्रधतशतले । हाराहारीमा गत आ. व. 
को वषृ्ट्रद्ध हनुे अनमुान गररएको छ ।  

चाल ु आ. व. ७८/७९ को आठ मष्ट्रहनाको कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी आयातको 
अवस्िा ष्ट्रवश्लशेर् गदाय ष्ट्रवशेर् गरी िान, चामल, स्याउ, केरउ, आलमुा आयात बढ्दो 
क्रममा देल्िएको छ । चाल ुआधियक वर्यको आठ मष्ट्रहनामा िान चालममा ३७ अरब 
३५ करोड, मकै १४ अरब २९ करोड, गहुँ ५ अबर ३७ करोड, आल ु६ अरब ३५ 
करोड, प्याज २ अरब १२ करोड, स्याउ ५ अरब ७ करोड, गोलभेडा ४ करोड ९७ 
लाि, केरा १ अरब १६ करोड, िसी ४३ करोड रुष्ट्रपयाँ बराबरको आयात भएको 
देल्िन्छ भने ल्चया, कफी, अदवुा, अलैची र छुपी जस्ता कृष्ट्रर् उपजको धनयायत भएको  

छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब आगामी आधियक वर्यमा प्रस्ताष्ट्रवत समग्र काययक्रमको 
उदे्दश्यबारे प्रकाश गनय, प्रकाश पनय चाहन्छु । वहृत उदे्दश्य-कृष्ट्रर् क्षेरलाई सम्माधनत 
मयायददत एवम ्नाफामूलक व्यवसायकको रूपमा स्िाष्ट्रपत गदै स्िानीय तहको नेततृ्व र 
तीनै तहको समन्वयमा मलुकुलाई मु् य मु् य बाली र वस्तमुा आत्मधनभयर गराउँदै । 
िाद्य तिा पोर्र् सरुक्षा सधुनल्ित गराउन ु। मु् य उदे्दश्यहरू-प्रमिु कृष्ट्रर् पशजुन्य बाली 
वस्तहुरूको उत्पादन र उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गदै आयात प्रधतस्िापन गने । यसपाधलको 
बजेटले पधन ३० प्रधतशत आयातलाई प्रधतस्िापन गने लक्ष्य धलएकोले कृष्ट्रर् तिा 
पशपुन्छी बजार, धसत भण्डार, धबउ भण्डार, धबउ, मकै, custom hiring center post, 
harvest center जस्ता कृष्ट्रर् पूवायिारको ष्ट्रवकास गने पशपुन्छी रुि तिा महामारीको 
प्रभावकारी रोगिामको धनयरर् गने कृष्ट्रर् अनसुन्िानलाई प्रभावकाररता बनाउँदै हाइधब्रड 
जातको हाइधब्रड जातको ष्ट्रवकास तिा नयाँ नश्लहरूको ष्ट्रवकास गने कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी 
क्षेरमा देल्िएको प्राकृधतक एवम ् अन्य जोल्िमलाई न्यूनीकरर् गने कृष्ट्रर् क्षेरलाई 
नाफामूलक व्यवसायकको रूपमा ष्ट्रवकास गदै यवुावगयलाई यस क्षेरमा आकष्ट्रर्यत गने । 
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ष्ट्रकसानको सूचीकारर् गदै क्रमश: पररचयपर उपलब्ि गराउने कृष्ट्रर् ष्ट्रवकासको 
काययक्रममा आवद्ध गने कृष्ट्रर् जैष्ट्रवक ष्ट्रवष्ट्रविताको संवियन प्रवियन, संवियन र प्रवियन र 
सदपुयोग जलवाय ुमैरी प्रष्ट्रवधि र स्वच्छ िाद्य उत्पादन पद्धधत अवलम्बन गरी ददगो कृष्ट्रर् 
प्रार्ालीको ष्ट्रवकास गने । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नपेाल सरकारले ष्ट्रवधभन्न बालीहरूको लाधग आवश्यकता 
आिारभतूहरू पोर्क तिा तत्वका रूपमा रहेको नाइट्रोजन, फोस्फोरस, पोटास तत्व 
उपलब्ि गराउने र रसायाधनक मलमा लागत र सहभाधगतामा आिाररत ष्ट्रकसानहरूलाई 
अनदुान उपलब्ि गराउने नीधत धलँदै आएकोअनरुूप यरुरया, धडएपी पोटास मलहरू 
अनदुाधनत शसुभ मूसयमा ष्ट्रकसानहरूलाई उपलब्ि गराउने गरेको छ ।  

आ. व. २०७८/८९ को लाधग रसायाधनक मलको लाधग रु. १५ अरब 
ष्ट्रवधनयोजन भएको छ भन ेिप मल आयात व्यवस्िाको लाधग दईुपटक गरी १२ अरब 
७१ करोड रुष्ट्रपयाँ स्रोत सधुनल्ित प्राप्त भएको छ । जम्मा रकम रु. २७ अरब ७१ 
करोड कृष्ट्रर् तिा पशुपन्छी ष्ट्रवकास मन्रालय रसायाधनक मलको सहज आपूधतयको लाधग 
धनरन्तर प्रयास रहे तापधन ष्ट्रवश्व बजारमा आएको मलका मूसय उतार चढावको कारर् 
मल आपूधतयमा असहज भएको छ । यस अवधिमा मल आपूधतयको लाधग कृष्ट्रर् सामग्री 
कम्पनी धलधमटेडले १ लाि ५५ हजार मेष्ट्रट्रक टन सासट टे्रधडङ कपोरेसनले १ लाि 
१७ हजार मेष्ट्रट्रक टन जम्मा २ लाि २२ हजार मेष्ट्रट्रक टन रसायाधनक मल ष्ट्रवधभन्न 
आपूधतय कतायले सम्झौता समयधभर उपलब्ि नगराएकोले मल आपूधतयमा अभाव सजृना 
भएको हो । यस समयधभर मल उपलब्ि गराउन नसक्दा त्यस्ता आपूधतय कतायहरूको 
ठेक्का रद्द गरी कारबाहीको प्रष्ट्रक्रयामा समेत अगाधड बढाइएको छ ।  

चाल ुआधियक वर्यको हालसम्म आयात भएको १ लाि ५३ हजार मेष्ट्रट्रक टन र 
गत आ. व. को मौजात कररब ४४ हजार मेष्ट्रट्रक टन गरी जम्मा १ लाि ९७ हजार 
मेष्ट्रट्रक टन रसायाधसक मल हालसम्म आयात भई ष्ट्रवतरर् भइसकेको छ । धनयधमत 
रूपमा ्लोबल टेन्डरको अभाव अलवा नेपाल सरकारको प्रमिु बालीको धसजनमा हनुे 
मल अभावलाई कम गनय र रसायाधनक मलको सहज आपूधतय उपलब्ि गराउने ध्येयको 
साि नेपाल सरकारले भारत सरकारसँग G to G प्रष्ट्रक्रयाबाट आगामी ५ वर्य, ५ वर्यमा ५ 
लाि ६५ हजार मेष्ट्रट्रक टन यरुरया ३ लाि ७० हजार मेष्ट्रट्रक टन डीएपी मल िररद 
गने गरी सम्झौता गरेको छ । 
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िान बालीको धसजनमा मलको आपूधतयलाई सहजता प्रदान गनय । यस आ. व. को 
लाधग १ लाि ५० हजार मेष्ट्रट्रक टन रसायाधनक मल भारत सरकारबाट यसै 
सम्झौताअन्तगयत िररद गने प्रयास भइरहेको छ । यस सम्झौताको अन्तगयत िररद 
प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढाउन  नेपाल सरकारको तफय बाट कृष्ट्रर् सामग्री कम्पनी धलधमटेड भारत 
सरकारसँग राष्ट्रिय केधमकल एन्ड फष्ट्रटलाइजर धलधमटेड मल  िररद प्रष्ट्रक्रया अगाधड 
तोष्ट्रकएको छ । यसै कम्पनीहरू यसै कम्पानीहरूको धबचमा ष्ट्रवधभन्न चरर्मा वाताय र 
छलफल भई िररद सम्झौताको अल्न्तम चरर्मा रहेको छ । केही समयअधगदेल्ि 
ष्ट्रवश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैधलएको कोधभड-१९ को कारर् िाडा भएको ष्ट्रवर्य 
पररल्स्िधत र अन्तरायष्ट्रिय रूपमा रसायाधनक मलको उत्पादन आएको ह्रास ष्ट्रवधभन्न प्रकारका 
इन्िनको उत्पादनमा भएको धगरावाट र मूसय वषृ्ट्रद्धको कारर् रसायाधनक मलको 
अन्तरायष्ट्रिय बजारमा मूसयमा तीब्र वषृ्ट्रद्ध भई सहज आपूधतय ठुलो व्यविान आएको छ । 
यसै धबचमा रसायाधनक मल तिा इन्िनको प्रमिु उत्पादन क्षेर रूपमा रहेको रुस 
यकेु्रनको धबचमा बढ्दो तनाव र पधछसलो समयमा सरुु भएको यदु्धले कोधभड-१९ का 
कारर् धबिोधलएको रसायाधनक मलको बजारमा िप वािा परेको छ ।  

यसै पररल्स्िधतमा फलस्वरूप रसायाधनक मल अन्तरायष्ट्रिय मूसयमा अप्रत्याधसत वषृ्ट्रद्ध 
भएको छ । गत आ.व. मा जेठ मष्ट्रहनामा और्त यरुरयाको मूसय कररब ५५ के.जी. र 
DAP को मूसय कररब ८२ के.जी. रहेकोमा हाल अन्तरायष्ट्रिय बजारमा यरुरयाको मूसय 
कररब ९८ रुष्ट्रपयाँ प्रधत के.जी. DAP को मूसय कररब १५० रुष्ट्रपयाँ प्रधत के.जी. रहेको 
र जनु गत आ.व. को सोही अवधिमा मूसयभन्दा धनकै बढी रहेको र चाल ुआ.व. को 
मल आपूधतय मु् य धसजनको माघ र फासगनु मसान्तको दौरानमा यरुरयाको मूसय प्रधत रु. 
१३९ प्रधत के.जी. DAP को मूसय बढीमा १६८ रुष्ट्रपयाँसम्म पगेुको धियो । हाल 
सरकारले रसायाधनक मलको मूसय प्रर्ालीअनसुार आयात बन्दमुा यरुरयाको मूसय रु. १५ 
के.जी. र DAP को मूसय ४४ रुपैयाँ के.जी. रहेको छ । यसरी सरकारले कृष्ट्रर् 
उत्पादनलाई प्रवियन गनय ठुलो रकम अनदुानमा प्रभाव गरेको छ र आपूधतय सहज बनाउन 
कदठनाइ रहेको छ । ष्ट्रवगत पाँच वर्यको मल आपूधतयमा ल्ने समयको अध्ययन गदाय 
बोलपर प्रकाल्शत भएदेल्ि नेपालको गोदाममा मल पु् न और्त २२६ ददन ला्ने गरेको 
छ । यसले मल आपूधतयको लामो जोल्िमपूर्य शृ्रङ्ख िलालाई देिाउछ र लल्क्षत समयमा 
रसायाधनक मलको आपूधतय गनय २२६ ददन २६ ददनअगाधड प्रष्ट्रक्रया सरुु गनय 
आवश्यकतालाई जनाउँछु । यस पररपेक्षमा रसायाधनक मलको शृ्रङ्ख िला आएको 
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व्यविानको कारर् आज्ञाधतत आपूधतय हनु नसकेको हालको अवस्िा धनम्नअनसुार रहेको 
छ ।  

सासट टे्रधडङ कपोरेसन धलधमटेडले िररद गने धबस हजार मेष्ट्रट्रक टन डीएपी प्राप्त 
भइरहेको र २२ हजार मेष्ट्रट्रक टन यरुरया जेठको अल्न्तम हप्तादेल्ि प्राप्त सरुु हनुे कृष्ट्रर् 
सामग्री कम्पनी धलधमटेड िररद गने ३० हजार मेष्ट्रट्रक टन यरुरया असारको अल्न्तम 
हप्तासम्म प्राप्त हनुे र धबस हजार मेष्ट्रट्रक टन DAP असारको तेस्रो हप्ता प्राप्त हनुे सरुु हनु े
सम्भावना रहेकोले DAP असारको अल्न्तमसम्म सम्भावना रहेको छ । G to G को 
माध्यमबाट भारत सरकारबाट मल िररदअन्तगयत ५० हजार मेष्ट्रट्रक टन यरुरया ३० 
हजार मेष्ट्रट्रक टन DAP । असारको अल्न्तम अल्न्तम हप्तासम्म आउने सम्भावना रहेको  

छ । यसरी आगामी असार मसान्तसम्म कररब १ लाि ९२ हजार मेष्ट्रट्रक रसायाधनक 
मल प्राप्त हनुे र चाल ुमु् य धसजनको लाधग उक्त मल उपलब्ि गराउने जानकारी यस 
सम्माधनत सदनसमक्ष गराउन चाहन्छु । यसरी स्िानीयस्तरमा प्रारष्ट्रगक मल प्रवियन र 
सातै प्रदेशमा प्रारष्ट्रगक मल कारिाना स्िापनाको लाधग २१ करोड रकम ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको पधन यस सम्माधनत सदनसमक्ष जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो मलको जनु कष्ट्रहले नेपालमा अवस्िा छ । यसको 
टेन्डर प्रष्ट्रक्रयाबाट जनु अवस्िाबाट मलुकुले सरकारको बजेटको बजेट पधन ष्ट्रवधनयोजन 
हनुे ष्ट्रकसानले कष्ट्रहले पधन समयमा मल उपलब्ि नहनुे । यसको मु् य कारर् के हो भने 
कृष्ट्रर् सामग्री कम्पनीबाट जनु िररद प्रष्ट्रक्रयाबाट छ । २२६ ददन ला्दो रहेछ यसै 
धबचमा हाम्रो ४५ ददन ४५ ददन, टेन्डरको म्याद हनु्छ र अन्तरायष्ट्रिय बजारमा अष्ट्रहले 
आठदेल्ि दस ददनधभरमा मूसयको उतार चढाव हनु्छ । त्यसकारर्ले यहाँ ठेके्कदारहरूले 
धलएको मलिादहरूको मूसयको वषृ्ट्रद्धले गदाय । यो िेरै ठेके्कदारहरूले आफ्नो ठेक्का 
प्रष्ट्रक्रयामा होइन रद्दको प्रष्ट्रक्रयाहरू अगाधड बढेको छ । त्यसकारर्ले नेपाल सरकारले 
अब परुानो प्रष्ट्रक्रयालाई पररवतयन गनुयपने हनु्छ । यो मलिादको आपूधतय व्यवस्िा गनयको 
लाधग सबभन्दा पष्ट्रहले नेपालमा मल कारिाना स्िापना हनुपुने । यो िेरै जष्ट्रटल  छ । 
िेरै लामो समय िेरै लामो समय कुरा उठ्दै आएको । दोस्रो ष्ट्रवकसप भनेको अन्तरायष्ट्रिय 
मूसय बजारमा जसरी आयाल धनगम तलको मूसयमा तलमाधि हनु्छ । त्यसैको आिारमा 
मलिादमा पधन हनु्छ । त्यसरी नै आयाल धनगम जस्तै एउटा शािा िोलेर त्यसको 
व्यवस्िापन गनुय दोस्रो यसको ष्ट्रवकसप हो ताष्ट्रक समयमै ष्ट्रकसानले पाउँछ । तेस्रो ष्ट्रवकसप 
के हो भने हाम्रो देशलाई अष्ट्रहले चाष्ट्रहने दस हजारदेल्ि १२ लाि मेष्ट्रट्रक टन हो यरुरया 
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र DPA धमलाएर पोटास धमलाएर, त्यसको लाधग G to G कै माध्यमबाट तेस्रो ष्ट्रवकसप  

हो । र अष्ट्रहले भारत सरकारसँग डेढ लाि मेष्ट्रट्रक टन फेव्रअुरीको २८ ताररक G to G 
भएको, सम्झौता भएको हो, MOU भइसकेको र अष्ट्रहलेसम्म के भने अन्तरायष्ट्रिय बजारमा 
पधन मलिादको अभावको कारर्ले अष्ट्रहले नेपाल-भारत सरकारसँग दईु चरर्मा ५० 
हजार र ३० हजार मेष्ट्रट्रक टन पष्ट्रहले चरर्मा यो असारको िेतीको लाधग दोस्रो त्यसको 
प्रष्ट्रक्रया दोस्रो चरर्मा ददने कुराहरू सहमधत भएको अल्स्त ददसली जाँदािेरर कुरा भएको र 
भारत सरकारले पधन हामीलाई अब साढे तीन लाि मेष्ट्रट्रक टनको अष्ट्रहले अभाव छ र 
हामीले आग्रह गर् यौँ । त्यहाँ मन्रीसँग कुरा हुँदािेरर साढे तीन लाि मेष्ट्रट्रक टन भारत 
सरकारले पनु: ददने त्यसपधछ पष्ट्रहलेको आइसकेपधछ साढे तीन लाि मेष्ट्रट्रक टनको G to 

G को लाधग प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढ्छ । भारत सरकारले ५ लाि मेष्ट्रट्रक टन हामीलाई दइुटै 
धमलाएर यरुरया र DAP  ददयो भने मलाई ला्छ ष्ट्रक यो समयमै अब आउने ददनमा 
समयमै उपलब्ि हनुे अवस्िा छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अल्स्त चाष्ट्रहँ अब ष्ट्रवगतमा हैन प्रधतधनधि सभामा मैले 
रािेको धिए ँ। ष्ट्रक असारको १५ गतेसम्म हैन केही न केही मल आउँछ । अष्ट्रहले 
नेपालमा आजको ददनसम्म कररब कररब 35 मेष्ट्रट्रकटन अष्ट्रहले आइसकेको छ । 1 
हजार 2 बोरा अष्ट्रहले वीरगञ्जको गोदाममा राल्िएको छ । 17 हजार बोरा 
ष्ट्रवराटनगरको त्यहाँ गोदाममा राल्िएको छ । र आज धबहान पधन कलकताबाट अब टे्रन 
ष्ट्रहँधडसकेको छ । १ हप्ता १० ददनको धभरमा 22 हजार मेष्ट्रट्रकटन यरुरया सासट 
टेधडङले सयाउने प्रधतबद्धता जनाएको छ र साढे 8 हजार डीएपी सयाउने त्यो लोड 
भइसकेको छ । आज साँझमै या धबहानै पु् छ । त्यसरी नै कृष्ट्रर् सामग्री संस्िानले 30 
हजार मेष्ट्रट्रकटनको टेन्डर भइसकेको छ । त्यो पधन सयाउने प्रष्ट्रक्रयामा छ । त्यो 
मलिाद पधन असारको अल्न्तम हप्तासम्म आउने यसको बढी सम्भावना छ । ष्ट्रकन ष्ट्रक 
अरू देशमा हैन परेकोले यसलाई सम्भव नै धभर राख्नपुने हनु्छ । हाम्रो प्रयास अष्ट्रहले 
पधन भइरहेको छ । र भारत सरकारसँग आज १ हप्ता देल्ि हाम्रो यहाँको कृष्ट्रर् 
सामग्रीको एमडीहरू उहाँ बम्बईमा बसेर त्यो अल्न्तम चरर्मा छ । त्यो छलफलको 
लाधग मूसय धनिायरर्को लाधग र कसरी सयाउने सवालमा भारत सरकारले नै आफ्नै अब 
त्यहाँबाट हाम्रो धसमानामा वीरगञ्जको गोदाममा परु् यान े MOU लेल्िसकेको छ । 
त्यहाँबाट चाँडै नै चाँडै यो आउने सम्भावना छ । त्यसो ष्ट्रहजो शकु्रवारको फेरर हामीले 
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एउटा टेन्डर नेसनल टे्रधडङले गर् यो एक हप्ता उसको काननुी व्यवस्िा रहेको छ। 
त्यसले पधन 30 हजार मेष्ट्रट्रकटन सयाउने हैन प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढेको छ । 

चौिो भनेको अब यो तातो पानी भन्सारमा अष्ट्रहले 5 हजार मेष्ट्रट्रकटन मल यरुरया 
रािेको छ । त्यहाँ जम्मा त्यो ठेकेदारले सयाउने पने 25 हजार मेष्ट्रट्रकटन हो । 
कररब कररब 1 वर्य भइसक्यो त्यो ठेकेदारको अष्ट्रहलेसम्म त्यो सयाउन सकेको छैन । 
त्यो 25 हजार मेष्ट्रट्रटन मलाई चाष्ट्रहँ उत्तरी नाकाबाट चाइनाबाट आइददएको िण्डमा 
मलाई चाष्ट्रहँ असार, साउन, भारको अवस्िा पूधतय हनु सक्छ । र त्यो ठेकदारको अब 
42 देल्ि 44 देल्ि त्यो भन्सारमा राल्िएको हो । त्यसको म्याद सष्ट्रकएको धियो र 
फेरर अदालतबाट त्यो मल सयाउनको लाधग जनु आदेश भएको छ र 41 ददनको एउटा 
सम्झौता गरेको छ त्यो ठेकेदारले । मलाई ला्छ सोमवारदेल्ि भनेको धियो । त्यो 
ठेकदारले कष्ट्रहले सयाउन ेहो ? ठेकेदारहरूको ष्ट्रवश्वासमा अब जानकारीमार मैले गराउने 
हो । त्यसकारर्ले त्यो 25 हजार मेष्ट्रट्रटन र यो सबै प्रष्ट्रक्रयामा आउन े छ । यो 
असारको अल्न्तमसम्म जनु आवश्यकता छ, त्यो सबै मलिादहरू पूधतय हनुे ष्ट्रकसानहरूलाई 
अब भोधल पधसयदेल्ि ष्ट्रवतरर् हनुे प्रष्ट्रक्रयामा रहेको छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले 
जानकारी गराउन चाहेको र यसरी ष्ट्रवकसपहरू जनु राल्िएको छ । यो ष्ट्रवकसपको बारेमा 
अन्य कृष्ट्रर् उत्पादन र उत्पादकत्त्व वषृ्ट्रद्ध र कृष्ट्रर् अनसुन्िान र अत्मधनभयरको ष्ट्रवर्यहरू 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कृष्ट्रर् उत्पादन र उत्पादकत्त्व वषृ्ट्रद्धमाफय त िाद्य तिा पोर्र् सरुक्षा 
प्रत्याभधूत गनय, आयात प्रधतस्िापन तिा धनयायत प्रवियन गने प्रमिु लक्ष्यका साि सरकारले 
आगामी आ.व. को काययक्रममा बजेट प्रस्ताव गरेको छ । यस ददशातफय  कृष्ट्रर् तिा 
पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयले बढी उत्पादन हनुे हाईधब्रड जातको धबउको उपयोग र 
बालीको क्षेरफल ष्ट्रवस्तार उत्पादन सामग्रीहरूको सधुनल्ितता र प्राष्ट्रवधिक सेवा टेवा 
सभयसलुभसष्ट्रहत कृष्ट्रर् याल्न्रकीकरर्को माध्यमबाट कृष्ट्रर् उत्पादन बढाउने गरी तीनै 
तहका सरकारमा िाद्यान्न, बाली, धडल्जटल प्रष्ट्रवधिमाफय त धबउ प्रवियन, दहलहन, तेलहन, 
आल ुतिा तरकारी फलफूल धमसन काययक्रम सिालनको लाधग बजेट प्रस्ताव गररएको  

छ । नेपाल अष्ट्रहले पोिराको मास,ु अन्डा र दिु तिा गहँ ुबालीमा कररब आत्मधनभयर 
रहेको छ । आगामी दईु वर्यधभर अन्य आिारभतू िाद्यान्न बालीहरू र आलमुा 
आत्मधनभयर हनुे अवस्िा रहेको छ । भन े केही वर्यधभर तरकारी र फलफूलमा 
आत्मधनभयर हनुे देल्िन्छ । आत्मधनभयरको लाधग कृष्ट्रर् काययक्रमको लाधग आधियक वर्यमा 
रु. 10 अरब प्रस्ताष्ट्रवत छ । र तीनै तहका सरकारको समन्वयमा जधमन चक्लाबन्दी 
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बाँझो ज्गाको उपयोग गनय कृष्ट्रर् आन्तरीकरर् गदै यवुाहरूलाई सामूष्ट्रहक िेतीमा 
आकष्ट्रर्यत गनय उत्पादन र उत्पादकत्त्व वषृ्ट्रद्ध काययक्रमलाई यस बजेटबाट एकीकृत 
काययक्रमको काययष्ट्रवधि तजुयमा गरी स्िानीय तहमाफय त कायायन्वयनमा लधगने माननीय 
सदस्यज्यूहरूसमक्ष प्रधतवद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । 

कृष्ट्रर् अनसुन्िान काययक्रमलाई ष्ट्रवशेर् प्रािधमकताका साि चाल ुआधियक वर्यभन्दा 
कररब 20 प्रधतशत बढी बजेट प्रस्ताव गररएको छ । आगामी आधियक वर्यको ष्ट्रवकधसत 
प्रष्ट्रवधि प्रसारको लाधग सातै प्रदेशमा प्रष्ट्रवधि ग्राम स्िापना काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । 
आगामी आधियक वर्यमा िान, तरकारी, मैक बालीहरूको क्रमश: 7, 4, 4 गरी 
पन्रओटा जातका दताय एवम ्उन्मोचन गररने छ । नेपालमा ष्ट्रवकास भएको काक्रोको 
दइुओटा, मकै बालीको तीन ओटा वनशङ्कर जात दताय र उन्मोचन गररने छ । ष्ट्रवधभन्न 
बालीवस्त ु76 ओटा ष्ट्रवधभन्न जातका वनशङ्कर एवम ्उन्नत धबउ ष्ट्रवजनको सूल्चकरर् गने 
छ । आगामी वर्यधभर नेपालको कृष्ट्रर् अनसुन्िान पररर्कको धनयमावली स्वीकृत गरी हाल 
ररक्त कररब 50 प्रधतशत जनशल्क्तको आपूधतय गरी कृष्ट्रर् अनसुन्िानको दायरालाई िप 
ष्ट्रवस्तार गररने माननीय सदस्यज्यूहरूसमक्ष प्रधतवद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । 

जलवाय ुपररवतयन रोग र ष्ट्रकराको प्रकोप प्राकृधतक ष्ट्रवपकहरूबाट कृष्ट्रर् पशपुन्छी 
तिा ..... कृष्ट्रर् जोल्िम न्यूनीकरर्हरूको लाधग पशपुन्छी धबमालगायत अनकूुलन 
व्यवस्िाका काजहरू सिालनको लाधग काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । कृष्ट्रर् तिा 
पशपुन्छी धबमा ष्ट्रप्रधमयममा 80 प्रधतशत अनदुान उपलब्ि गराउने जम्मा 76 करोड 
रूपैयाँ प्रस्ताव गररएको छ । 2079 लाई कृष्ट्रर् जैष्ट्रवक ष्ट्रवष्ट्रविता वर्यको रूपमा 
मनाउँनको काययक्रम प्रस्ताव पेस गररएको छ । रैिाने बाली प्रवियनका लाधग कररब डेढ 
सय र स्िानीय तहहरूमा धमसन काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ । बासती िानको बैष्ट्रद्धक 
सम्पल्त्तको दाबी गदै नेपालले यूरोष्ट्रपयन यधनयनमा नेपालको तफय बाट आफ्नो प्रस्ताव र 
त्यहरू पेस गरेको कुरा यो सम्माधनत सदनलाई अवगत गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय सभामिुज्यू, प्रिानमन्री कृष्ट्रर् आिधुनकीकरर् प्रयोजना ष्ट्रवस्ततृ ष्ट्रववरर् 
उपलब्ि गराउन माननीयज्यूहरूबाट ध्यानकर्यक गराइएको बमोल्जम यस पररयोजनाको 
बारेमा संक्षेपमा प्रकाश पाने अनमुधत चाहन्छु ।   

कृष्ट्रर्मा आिाररत अियतन्रबाट कृष्ट्रर्जन्य उद्योगमा रूपान्तररत आिधुनक 
व्यवसाष्ट्रयक ददगो राहत हनुे गरी कृष्ट्रर् क्षेरको ष्ट्रवकास गने सोचसष्ट्रहत सम्पूर्य रूपमा 
नेपाल सरकारकै स्रोतमा कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी मन्रालयबाट सिाधलत यस पररयोजनामा 
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बाली ष्ट्रवशेर्को सपुर जोन 16/177 जोन संघबाट सिाधलत छ भने 999 ब्लकहरू 
प्रदेश सरकार मतहत र 3284 पकेटहरू स्िानीय तहको माफय त सिाधलत छन ्। चाल ु
आ. व. 2078/79 मा यस पररयोजनाको लाधग ७ अरब 83 करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
रहेकोमा आगामी आ. व. मा 5 अरब 90 करोड प्रस्ताव गररएको छ । आगामी वर्य 
मध्यआवाधिक समीक्षाको आिारमा प्रिानमन्री आिधुनकीकरर्को पररयोजना पनुयसंरचना 
गरी प्रष्ट्रवधिक र आधियक दृष्ट्रष्टकोर्बाट ..... ष्ट्रवधभन्न बाली र वस्तहुरूको जोनहरूलाई 
प्रदेश सरकारबाट सिालन हनुे व्यवस्िाको लाधग काययक्रम प्रस्ताष्ट्रवत गररएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो कृष्ट्रर् प्रिानमन्री आिधुनकीकरर् पररयोजना, 2072 
मा गठन भएको र त्यस प्रकारले यो काययक्रम अष्ट्रहले सिालन भएको अवस्िामा  

रहेको । त्यधत बेला देश अष्ट्रहलेको संघीयता धिएन । तीन तहको सरकार भएकोले 
समन्वय गरेर जोनहरू सबै प्रदेशमा अन्य ब्लकहरू सबै स्िानीयमा र संघहरू संघमा 
राख्न ेनयाँ मोडलको ष्ट्रहसाबले अगाधड बढाउने जनु प्रकारको पनु: संरचना गने कुरा छ 
मलाई ला्छ ष्ट्रक तरुून्तै अगाधड बढाउने व्यवस्िा गररने छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाल देशमा 13 प्रकारका िोपहरूको उत्पादन 
भइसकेको छ । जस्तै: पीपीआर, एचएसवीयू तर गाईवस्तकुो हैन िोरेत रोग र 
कुिरुाको िेरै जस्ता रोगहरूको िोप नेपालमा बनाउन सष्ट्रकएको छैन । त्यसैले ती 
िोपहरूको आयात गनुयपने ल्स्िधत छ । जधत ष्ट्रक ती िोपहरू देशमै उत्पादन गने 
सम्भावनाहरू पधन अध्ययन भइरहेको बेहोरा सम्माधनत सदनसमक्ष जानकारी गराउन 
चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रत्येक स्िानीय तहमा कृष्ट्रर् तिा पश ु ष्ट्रवज्ञानमा 
स्नातक जनशल्क्तको व्यवस्िाबाट स्िानीय तहमा ष्ट्रवशेर् सेवा प्रवाहको सधुनल्ितता गनयको 
लाधग प्रत्येक स्िानीय तहमा कृष्ट्रर् स्नातक र 350 स्िानीय तहमा 1/1 जना  भेटेनरी 
डाक्टरहरू करारमा धलने काययक्रम रहेको छ। यस काययक्रमको लाधग कररब ४६ करोड 
65 लाि रूपैयाँ ष्ट्रवधनयोजन प्रस्ताव गररएको छ । काययक्रमको लाधग स्िानीय तहबाट 
जो्गे र उपयकु्त प्रष्ट्रवधि ..... सष्ट्रहतको काययष्ट्रवधि बनाई पठाइने छ । यसबाट कृष्ट्रर् तिा 
पशपुन्छीसम्बन्िी प्रष्ट्रवधि हस्तान्तरर् गनय सहजीकरर् हनुे छ। ती प्रष्ट्रवधिहरूलाई प्रवेश 
तिा नाष्टसँगको सहकाययमा क्षमता वषृ्ट्रद्ध ष्ट्रक्रयाकलापहरू सिालन गने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िाद्यन्न धमसन काययक्रमअन्तगयत 334 स्िानामा िान, 
गहुँ, मकै, दलहल तिा तेलहन बाली प्रवियनका काययक्रम रहेको र यसको लाधग ५४ 
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करोड प्रस्ताव गररएको छ ।  ष्ट्रवशेर् गरी काययक्रमअन्तगयत उत्पादनका मु् य मु् य 
काययहरूमा सहयोग गनय सक्ने गरी स्िानीय तहमा काययष्ट्रवधि बनाई पठाइने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बाली तिा पशिुन धबमा काययक्रमको लाधग ७६ करोड 
रूपैयाँ ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । यस धबमा काययक्रमलाई  व्यवस्िापन गनय राष्ट्रियस्तरको 
ष्ट्रवद्यतुीय प्रर्ाली धनमायर् गनय काययक्रम रहेको छ । यसबाट धबमासम्बन्िी 
काययक्रमहरूको अधभलेि र अनगुमन तिा व्यवस्िापन गनय सहज हनुे छ । 

 सरकारले उत्पादनपूवय नै िानको न्यूनतम समियन मूसय तोकी िाद्य व्यवस्िा 
तिा व्यापार कम्पनी र कृष्ट्रर् सहकारीमाफय त िान िररदको व्यवस्िा गदै आएको छ । 
आगामी वर्यमा सरकारले  तोकेको प्रधसद्ध मूसयमा फरक भए सो मूसयको िररदको लाधग 
अनदुान उपलब्ि गराइने काययक्रम अध्ययनको आिारमा कायायन्वयन लैजाने तयारी रहेको 
छ । यसरी िररद गने िानको भण्डारर्को लाधग प्रदेश र स्िानीय तहमाफय त 
कायायन्वयन हनुे गरी साना, ठुला गरी 100 ओटा िाद्य गोदाम घर धनमायर्को लाधग 63 
करोड रुपैयाँ प्रस्ताष्ट्रवत गररएको छ । त्यसै गरी धनिायरर् गररएको छ न्यूनतम  समियम 
मूसयको िान िररद गने संस्िानहरूलाई व्यवस्िापन िचय प्रदान गनय 33 करोड रूपैयाँ 
60 लाि रूपैयासमेत ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ ।  

कृष्ट्रर् बजार पूवायिार काययक्रम: सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उत्पाददत कृष्ट्रर् उपजको 
बजार सधुनितताको लाधग बजार पूवायिार धनमायर्को लाधग ष्ट्रवधभन्न स्िानीय तहमा 34 
ओटा कृष्ट्रर् सङ्कलन केन्र, 10 स्िानमा ठुला कृष्ट्रर् उपज बजार स्िलहरू भण्डारर्को 
लाधग, 25 ओटा ठुला र साना कोसड स्टोरहरू धनमायर्को काययक्रम प्रस्ताव गररएको  

छ ।  

उि ु ष्ट्रकसानको भकु्तानीसम्बन्िमा:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, गत वर्य उिकुो 
क्रधसङ भएका उि ु ष्ट्रकसानहरूलाई प्रवियन िचयबापत कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालयको तफय बाट उपलब्ि गराउनपुने 81 करोड रूपैयाँ गत साउन मष्ट्रहनामा नै 
ष्ट्रकसानको िातामा उपलब्ि गराइसकेको छ भने हालै मार उि ु क्रधसङ भएका 
ष्ट्रकसानहरूको उपलल्ब्ि एष्ट्रकन नभएको आिारमा उि ुप्रवियन िचय उपलब्ि गराउनको 
लाधग िप प्रष्ट्रक्रया सरुु गररसकेको यस सम्माधनत सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
सािै उि ुष्ट्रकसानलाई लल्क्षत गरी 1 सय स्िानीय तहमा प्रधत स्िानीय तह 10 ओटा 
गरी 1 हजारओटा सानो टु्यबेल जडानको काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ ।  
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कृष्ट्रर् ऐन, कृष्ट्रर् अनदुान पसु्तक शीर्यक सम्बन्िी ष्ट्रवर्य-सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
कृष्ट्रर्सम्बन्िी ष्ट्रवधभन्न धनयमन तिा ष्ट्रवकासका काययक्रम सिालन गने सम्बन्िमा कृष्ट्रर् 
क्षेरमा मूल ऐनको अभावले कृर्कका महत्त्वपूर्य काययक्रमहरूमा वािा पु् न गइरहेको 
धनवेदन यस सम्माधनत सदनमा अनरुोि गनय चाहन्छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो भियरै 
अल्स्त दइुटा ष्ट्रविेयक पास भएकोले जानकारी गराउन चहान्छु । ष्ट्रक यो धबउ धबजन र 
बोट ष्ट्रवरुवाको लाधग अल्स्त भिरै राष्ट्रिय सभाबाट संशोधित ऐनलाई त्यहाँ पास भएको  

छ । त्यसकारर्ले अब मलाई ला्छ ष्ट्रक अब आउने ददनमा ऐनले बोट ष्ट्रवरुवा र धबउ 
धबजनको लाधग सहज हनुे ल्स्िधत हनुे छ । कृष्ट्रर् अनदुानलाई प्रभावकारी संशोिन 
ष्ट्रकसानको समेत पाउन सक्ने व्यवस्िाको लाधग कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालय 
कृष्ट्रर् अनदुानसम्बन्िी नीधतगत मस्यौदा तयार गरेको छ र उपयकु्तय  काननुको अभावमा 
अधग बढ्न नसकेको जानकारी यस सदनसमक्ष धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

माननीयज्यूहरूबाट प्राष्ट्रवधिक रूपमा पेस भएको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यक,2079 
अनसुार कृष्ट्रर् क्षेरको बजेट काययक्रमसम्बन्िी पसु्तक शीर्यक र अष्ट्रहले यस सदनमा पेस 
भएको सोही पसु्तकको शीर्यक फरक पनय गएको सम्बन्िमा ल्जज्ञासा प्रस्ततु गररएको 
धियो । र त्यस सम्बन्िमा राष्ट्रिय सभाको यस सदनमा पेस गररएको कृष्ट्रर् क्षेरको बजेट 
काययक्रममा सम्बल्न्ित पसु्तकहरूको शीर्यक प्राप्त सझुावको आिारमा पररमाल्जयत गररएको 
छ र धभरी ष्ट्रवर्यवस्तहुरूमा कुनै पधन फरक नरहेको जानकारी धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

अन्तमा कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालय ष्ट्रवद्यमान संष्ट्रविान र नीधतगत 
संरचनालाई आिार मानी मल, धबउ धबजन, धसँचाइ जस्ता उत्पादन सामग्रीको समयमै 
उपलब्ि सधुनितता प्रभावकारी कृष्ट्रर् अनसुन्िान एवम ्कृष्ट्रर्लाई सम्माधनत र नाफामूलक 
एवम ्प्राष्ट्रवधिक मैरी व्यवसायको रूपमा स्िाष्ट्रपत गदै यवुाहरूलाई यस पेशामा आकष्ट्रर्यक 
गदै बाँझो जधमनको सदपुयोग चक्लाबन्दी कृष्ट्रर् याल्न्रकीकरर् र व्यावसायीकरर् 
प्रभावकारी कृष्ट्रर् ऋर् धबमामाफय त जोल्िम व्यवस्िालाई अवलम्बल गदै तीनै तहको 
सरकारको समन्वयमा कृष्ट्रर् उत्पादन र उत्पादकत्त्व अधभवषृ्ट्रद्ध गदै िाद्य तिा पोर्र् 
सरुक्षा र आयात प्रधतस्िापन गने गरी आगामी वर्य कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालयले बजेट काययक्रममा प्रस्ताव गरेको छ र सो काययक्रममा मन्रालय प्रधतबद्ध 
रहेको छ ।  र यो सम्माधनत सदनसमक्ष म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब केही कुराहरू यस मन्रालयको काययक्षेरको बारेमा 
िास गरीकन अब अध्यक्षज्यूको माफय त माननीय संसदज्यूहरूलाई जानकारी गराउन 
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चाहन्छु ष्ट्रक यस मन्रालयको काययक्षेर भनेको जस्तो ष्ट्रक उिकुो मूसय धनिायरर्को बारेमा 
यस मन्रालयले उिकुो मूसय धनिायरर् गछय अधन वाल्र्ज्य मन्रालयले त्यो प्रस्ताव धलएर 
क्याष्ट्रवनेटबाट पास गराउने । त्यसकारर्ले त्यो अधिकार भनकेो वाल्र्ज्य 
मन्रालयअन्तगयत हो । त्यस्तै गहुँ बालीको, िान बालीको मूसय धनिायरर्को धसफाररस 
यस मन्रालयले गछय तर यसको सम्पूर्य प्रष्ट्रक्रयाहरू वाल्र्ज्य मन्रालयबाट हनु्छ ।  

त्यस्तै यस मन्रालयको मलिाद सयाउने र प्रदेश सरकारलाई ददने र त्यसपधछ 
सहकारी भनेको अब यो भधूम सिुार मन्रालयअन्तगयत तल जादाँिेरर प्रदेशबाट तल 
जादाँिेरर यो सहकारी अन्तगयत पछय । त्यसकारर् यो मन्रालयको काययक्षेरमा जनु 
प्रकारको नेपाली जनताको ल्चन्ता र चासो ष्ट्रवर्य हो । त्यसकारर्ले त्यो जानकारी 
गराउन चाहेको ष्ट्रक हामीले मूसय धनिायरर् गने, उिकुो आदद इत्याददतको सबै त्यहाँबाट 
बेमौसमी वर्ायको कारर् हामीले लगत मारै हैन गहृ मन्रालयमा उपलब्ि गरा्यौँ 
ष्ट्रकसानको वगीकरर् गनुयपने कुराहरू हामीले वगीकरर्को ष्ट्रहसाबमा प्रस्ताव गर् यौँ र त्यही 
अनकुुल 5 अरब रुपैयाँ छुदट्टयो तर ष्ट्रवतरर् प्रर्ाली भनेको नेपालको ऐन र काननुमा 
ष्ट्रवपद् व्यवस्िापनबाट नै यो ५ अरब रुपैयाँ ष्ट्रवतरर् भइरहेको छ । तर आम जनतालाई 
र माननीयज्यूहरूलाई म ष्ट्रवशेर् धनवेदन र आग्रह गनय चाहन्छु । यस्ता ष्ट्रवर्यहरू मलाई 
ला्छ ष्ट्रक कृष्ट्रर् मन्रालयको काययक्षेरधभर पने कामहरू समयमै गरेको र ष्ट्रवतरर् गने 
कामहरू त्यहाँबाट हनुे गछय । त्यसकारर् उिकुो बारेमा अब उि ुभनेको ष्ट्रकसानसँग 
जोधडएको कृष्ट्रर् मन्रालयले उिकुो हैन समस्या सलु्न्दएन । त्यो उद्योगसँग जोधडएको 
हनु्छ र त्यहाँ मूसय धनिायरर् हनु्छ । हामीले मूसयमार धसफाररस गने हो । 
त्यसकारर्ले यी सवलहरू अधलकता त्यस्तै देल्िएको हो ।  

र मलाई ला्छ की अष्ट्रहले हामी धबउ धबजनको बारेमा जानकारी गराउन  

चाहन्छु । गहुँमा हामी आत्मधनभयर भइसकेका छौँ, धबउ बाष्ट्रहरबाट सयाउनपुदैन । 
दु् िमा हामी आत्मधनभयर नै छौँ तर दिुको अवस्िा कस्तो छ भने अष्ट्रहले पधन अल्ब्सजन 
भएकोले दिुबाहेक सयाउनपुने अवस्िा छ । हामी के धनवेदन गनय चाहन्छु । 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब दिु बाष्ट्रहरबाट र सरकारको अष्ट्रहले पोलीसी के बनेको छ 
भने िेरै आयातलाई न्यूनीकरर् गदै जाने अब हामीले धनयायतमूलक उत्पादनहरू बढाउँदै 
जाने त्यसकारर् सबै जना हामीले अब दु् िलाई अधलकता बाष्ट्रहरबाट नसयाउने ल्स्िधत 
देल्िएको छ । माछामा पधन हामी आत्मधनभयर भइसकेका छैनौँ अष्ट्रहले । हामी अष्ट्रहले 
कररब कररब 60 प्रधतशत माछा नेपालमा उत्पादन हनु्छ । र अष्ट्रहले पधन बाष्ट्रहरबाट 
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सयाउने माछाको अवस्िा छ । मलाई ला्छ नेपाल सरकारले 15 हजारको कठ्ठा 
प्रत्येक माछामा अनदुान रकम छ । यी सबै कुराहरूले दानामा जस्तो अष्ट्रहले िेरै जसो 
हामी आत्मधनभयर भइसकेका छौँ । िेरै ल्चजमा हामी आत्मधनभयर भइरहेको अवस्िा छ । 
र त्यसकारर्ले यसपाधल सरकारले जनु प्रकारको काययक्रम सयाएको छ । यसले सातै 
प्रदेशमा हामीले माटो परीक्षर्को लाधग धडल्जटल प्रष्ट्रवधिबाट यहीीँबाट अब माटो पररक्षर् 
गनय सष्ट्रकन्छ । अष्ट्रहले नाकेले यहीीँबाट प्राष्ट्रवधिक त्यस्तो गरेको छ । सातै प्रदेशमा 
माटो परीक्षर्को ..... व्यवस्िा गने प्रयास गररएको छ । त्यसकारर्ले यी सामानहरू 
जनु प्रकारले अष्ट्रहले िास गरीकन यरुरया मलले जधमनको उवायरा शल्क्त घटाउँछ । 
त्यसकारर्ले प्राङ्गाररक मललाई बढी जोड ददएको छ । र प्रत्येक प्रदेशमा पैसा 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यसको अष्ट्रहले नानो यरुरया, नानो यरुरया भनेको यो पधन 
यरुरया नै हो भारत सरकारबाट अष्ट्रहले 50 लाि धलटर हामीले माग गरेका धियौँ । 
अष्ट्रहले 5 लाि धलटर ददएको छ । र यसको मूसय भनेको ८ सय रूपैयाँ पछय । र 
एक ष्ट्रवगाह जधमनलाई त्यो बालीको पातमा यरुरया कल्म्प्लट गछय । यहाँको हाम्रो नाकय ले 
परीक्षर् गरेर प्रमार्पर ददए पधछ सयाउनको लाधग । त्यसकारर् सस्तोमा अष्ट्रहले नानो 
यरुरयाले र भारत देशको िेरै अष्ट्रहले ष्ट्रकसानहरूको धडमान्ड बढेको छ । त्यसकारर्ले 
अष्ट्रहले भारतमा पधन मल कारिानाको ष्ट्रवकास भइरहेको छ । हाम्रो पधन नेपालमा नानो 
यरुरयाले ष्ट्रकसानहरूको समस्या समािान गने छ । त्यसकारर्ले यी मलिादको जनु 
समस्या हो त्यो स्वभाष्ट्रवक हो । मैले अधग रािेँ ती सबै कुराहरूको आिारमा । मैले 
यो सबै कुराहरू माननीयज्यूहरूले जनु यहाँ ल्जज्ञासा राख्नभुएको धियो त्यसमा मैले 
मन्रालयको तफय बाट मैले स्पष्ट गनय रािेँ र त्यसपधछ माननीयज्यूहरूको सझुावलाई यो 
कृष्ट्रर् क्षेर भनेको देशको अियतन्रको जग नै हो यो जग कृष्ट्रर्को जधत बधलयो हनु्छ । 
त्यो बधलयो भइसकेपधछ राि त्यधत बधलयो हनुे हो ।  

र यसपाधल अनदुनाको रकमहरू सबै हटाइएको छ । अनदुान शब्द भन्ने शब्द 
कहीीँ रहने छैन । अनदुानको शब्द िेरै धनयमन गनय सष्ट्रकएको अवस्िा धिएन । 
त्यसकारर् जनु ष्ट्रकसानले जधत काम गछय त्यसले त्यहीीँ गएर प्रोत्सहान सोझैँको रूपमा 
उसले कधत काम गरेको छ । त्यसैको ष्ट्रकसान कै िेतमा घरमा गएर अब प्रोत्सहान 
सोझैँ गने हो । त्यसकारर् अनदुानको शब्द यसपाधलदेल्ि ष्ट्रकसानको घरमा पु् न  

सकेन । पाउने ष्ट्रकसानले पाएर धबचमा कता कता अफ्ठयारो पर् यो । त्यसकारर्ले यी 
सबै माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराए ँ। िन्यवाद ।   
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पनुः पीठासीनः- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री 
महेन्र राय यादवले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 
माननीय गोपाल कुमार बस्नेत । 

 

माननीय श्री गोपाल कुमार बस्नते (नपेाली कागँ्रसे):- िन्यवाद सभाध्यक्ष महोदय, 
मैले कृष्ट्रर्को धबर्यमा बोसदािेरर ससलाह सझुाव पेस गररएको धिए ँ । भधनएको धियो 
हाम्रा गनुासाहरू सम्बल्न्ित ठाउँमा अगाधड बढाउछु तपाईंहरूको जवाफ आउँछ । त्यो 
जवाफ मैले पाइन ँ । मैले कृष्ट्रर्को सम्बन्िमा केही कृर्कहरूको अवस्िा सरकारले  

बझु्न नसकेको जस्तो मलाई अनभुव भएको छ । जस्तो आजका कृर्कहरू कम्ती िेती 
गछयन ्। एक ष्ट्रवगाहदेल्ि कमबेसी त्योभन्दा बढी हुँदैन एकल गोरु राख्न ेक्षमता हुँदैन । 
ष्ट्रकनभने एकल गोरु चाँष्ट्रहयो भने जोत्यो भने तीन धबगाह िेती हनु्छ । एउटा ट्याक्टर 
ष्ट्रकन्यो भनेदेल्ि 15/20 धबगाह िेती गनुयपछय । त्यो ज्गा उपलब्ि हनु सक्दैन । 
..... (समय सष्ट्रकएको) । 

   

सम्मानीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल ।    

 

माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल कुमार बस्नेतको समय सष्ट्रकएको 
हो ।) कर्ायलीमा वर्ाय ला्यो । कर्ायलीमा चाष्ट्रहँ जनताले ननु र चामलको माग गरेका 
छन ्। धडपो राख्न ेकुरा के भएको छ । त्यसको जवाफ पाउन सष्ट्रकएन । यो जवाफ 
चहान्छु । अको असारको अल्न्तमसम्ममा चाष्ट्रहँ मल आउन ेसम्भावना भनु्नभएको छ । 
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आएन भन ेके हनु्छ ? पहाडधतर त िेती रोष्ट्रपसकेको छ । मिेश, तराईको लाधग भए 
पधन मल आउँछ ष्ट्रक आउँदैन ? यसको जवाफ पाऊँ ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 

 

मानननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले 
कृष्ट्रर् मन्रीज्यूलाई एउटा अनरुोि गरेँ । कृष्ट्रर् मन्रीज्यूले कृष्ट्रर् मन्रालयले ष्ट्रकसानलाई 
समयलाई िान ष्ट्रकसानको समस्याको समािान गनय सक्दैन । उि ुष्ट्रकसानको समस्याको 
समािान गनय सक्दैन भने मेरो ष्ट्रवनम्र अनरुोि  छ कृष्ट्रर् मन्रीज्यू, भष्ट्रवष्यको लाधग 
नेपालको भष्ट्रवष्यको लाधग तपाईंले राजीनामा गददयनहुोस ् । कम्तीमा अबका कृष्ट्रर् 
मन्रीहरूले चाष्ट्रहँ यो धसकुन ् ष्ट्रक कृष्ट्रर् मन्रीले चाष्ट्रहँ मैले ष्ट्रकसानलाई समयमा मल ददन 
सष्ट्रकन ँभनेर राल्जनामा गनुयभो' हैन ? त्यसकारर् तपाईंले राजीनामा गदाय तपाईंको पद 
घट्दैन । झन बढ्छ । मैले यो अनरुोि गरेँ हस ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल ।  

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- माननीय अध्यक्षज्यू, एक घण्टा 
जधत लामो कृष्ट्रर् मन्रीले बोसनभुयो तर हाम्रो प्रश्नको जवाफ भने सधुनएन । मेरो प्रश्न 
धियो । कृर्क पेन्सन भनेर जनु काययक्रम राल्िएको छ । ष्ट्रकसानको सूचीकरर् भएको 
छैन । साना ष्ट्रकसानहरूले त्यहाँ पैसा जम्मा गनय सक्दैनन ्। त्यो भएर यो कृर्क पेन्सन 
यही वर्यदेल्ि लाग ुहनुे हो ष्ट्रक कष्ट्रहलेदेल्ि लागहुनुे हो ? त्यसको पूवायिार के हो भनेर 
मेरो प्रश्न धियो त्यो पधन भएन । र त्यसपधछ यो जलवाय ुपररवतयनसम्बन्िी चाष्ट्रहँ प्रष्ट्रवधि 
कृष्ट्रर्ले बनाउनपुने हो, ष्ट्रकसानमा परु् याउनपुने हो त्यो पधन परु् याइएको छैन । िपु्रै 
कामहरू गररएको छैन ्। यो कृष्ट्रर् मन्रालय यहाँ नरा्दा के हनु्छ ? भने्न मेरो प्रश्न 
धियो । हो त्यसको पधन जवाफ आएन । यो दइुटैको जवाफ चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धतमल्ससना । 
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माननीय श्री गोमा देवी धतमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
मैले एउटा यो कृष्ट्रर् मन्रालयअन्तगयत नै पने मैले िाधल िेरै कुराहरू उहाँले बोसनभुो' 
िेरै कुराहरू परे होला  कुनै परेन होला । मैले फलफूलको बारेमा कुरा रािेको धिए ँ। 
मसु्ताङमा स्याउ हनु्छ अधन उहाँ हमु्ला, गमु्लाको स्याउ कुष्ट्रहएर गइरािेको हनु्छ । यहाँ 
ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा अब फलफूलको िेती हनु्छ । यसलाई चाष्ट्रहँ कहीीँबाट पधन कुरा  

उठेन । यो अब हामी फलफूल िानलाई इल्न्डयाको एकदम ष्ट्रवर्ाक्त फलफूलहरू 
राइरािेका हनु्छौँ । यसलाई कसरी व्यवस्िापन गने हो र यहाँसम्म काठमाडौँसम्म 
ष्ट्रवधभन्न सहरसम्म ती फलफूललाई व्यवस्िापन गरेर सबैले िान पाउने त्यहाँको पधन 
आयस्रोत बढ्ने काम गनयको लाधग के योजना छ ? त्यो आएन । त्यल्त्त हो ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री महेन्र राय 
यादवलाई समय उपलब्ि गराउँछु । 

  

माननीय कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री श्री महेन्र राय यादव:- सम्माननीय 
सभामिु महोदय, अब माननीयज्यूको ल्जज्ञासा कर्ायलीमा धडपोको कुरा धियो । धडपो अब 
हामीले गोदाम घर बनाउनको लाधग ष्ट्रवगतमा पधन बजेट धियो । यसपाधल पधन बजेट 
63 करोड छुट्याइएको छ । त्यो साझेदारीमा बने्न हो । त्यो गाउँपाधलकाले हाम्रो 
मन्रालयबाट सूचना प्रकाशन हनु्छ । त्यो सूचनामा गाउँपाधलकाको ज्गा आफ्नै ज्गा 
भएको िण्डमा त्यहाँ धडपो भनौँ या गोदाम भनौँ ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेका बस्तहुरूलाई 
िररद गरी राख्न सक्ने गाउँपाधलका या नगरपाधलकाको ल्जम्मेवारी छ । त्यस प्रकारको 
प्रष्ट्रक्रया छ र ष्ट्रवगतमा पधन र यसपाधल पधन छ ।  

दोस्रो अब मल आएन आउँछ । यो मलको अधग पधन मैले भनेँ यो अन्तरायष्ट्रिय 
अवस्िा हो । सरकारले धबचमा १४ अरब टेन्डर गदाय कृष्ट्रर् सामग्रीले मूसयको जनु 
समस्या हो । माननीयज्यूहरूलाई जानकारी अधग पधन गराए ँ । जनु प्रष्ट्रक्रया अष्ट्रहले 
िररद प्रष्ट्रक्रया हो अष्ट्रहले िररद प्रष्ट्रक्रयाबाट कृष्ट्रर् सामग्रीबाट प्रष्ट्रक्रयबाट 226 ददन 
ला्छ । 14 पसट ठेक्का गदायिेरर त्यो मूसय वषृ्ट्रद्धको कारर्ले ठेकेदारहरूको 2 लाि 



69 
 

जधत हैन मलिाद चाष्ट्रहँ टेन्डर रद्द गररएको हो । यो यिािय कुरालाई माननीयज्यूहरूले 
बझु्न ुआवश्यक छ ।  

दोस्रो कुरा हामीले १४ ओटा टेन्डरमा ठेकेदारहरू अष्ट्रहले पधन आउने अवस्िा 
छैन । मलाई ला्छ ष्ट्रक ष्ट्रवगतको सरकारले पधन सबै देशहरूसँग परचार गरेको  

धियो । कोधभड दईु वर्य Covid-19 को कारर्ले  कुनै पधन देशले उत्पादन घट्यो 
यदु्धको कारर्ले उत्पादन नै घटेको छ । त्यसकारर्ले मल सरकारसँग अष्ट्रहले पधन 27 
अरब रुपैयाँ सरकारसँग छ । तर मल सयाउनको लाधग जनु प्रकारको अष्ट्रहले अन्तरायष्ट्रिय 
समस्या छ । त्यो समस्या सबैको लाधग हो । जनुसकैु मन्री कुनै पधन सरकार हुँदािेरर 
अष्ट्रहलेको राष्ट्रिय ..... माननीयज्यूहरूसँग आग्रह छ ष्ट्रक बझु्नपुने हनु्छ ।  

र मल अष्ट्रहले पधन आइरहेको छ । मैले 1 लाि 17 हजार बोरा नेपालमा 
अष्ट्रहले दइुटै ठाउँमा आइसकेको छ । सयाउने ठेक्का प्रर्ालीबाट हो । सरकारले सयाउन े
प्राविान त गरेकै छ । G to G बाट आज ६ मष्ट्रहना भइसक्यो भारत सरकारसँग गरेको 
फेरर साढे 3 लाि मेष्ट्रट्रक टन धबचमा गएर । यी समस्याहरू के हो भने अन्तरायष्ट्रिय 
बजारको आिारमा भएको कारर्ले सबै मलिादको लाधग मलिादको कारिाना त 
आजकल िेरै लामो समयदेल्ि उठ्दै आएको ष्ट्रकन हनु सकेन ? अधग पधन भने ष्ट्रक तेल 
जस्तै यसलाई सरल, सलुभ ढगले स्वचाधलत मूसयमा गदायिेरर समयमा नै मलिाद 
आउँछ । अधन परुानै प्रर्ाली, परुानै  ..... आिारमा जनु हाम्रो िररद प्रष्ट्रक्रया हो । त्यो 
िररद प्रष्ट्रक्रयालाई टेन्डर प्रष्ट्रक्रयाबाट हो । मूसय बढेर जान्छ । ठेकेदारहरू छोडेर 
जान्छ । त्यसकारर्ले सरकारको दाष्ट्रयत्व ल्जम्मेवारीधभर के भने तेलजस्तै आयल धनगम 
जस्तै अष्ट्रहले तत्कालै गददययो भने मलाई ला्छ की समयमै मलिाद आउँछ ।  

जैष्ट्रवक मलको व्यवस्िा पधन गनयको लाधग प्रदेश सरकारलाई पधन बजेट 
छुट्याइएको छ । अधन त्यो 5 लाि धलटर सयाउने कुरा भएको छ । भन्दािेरर 
अन्तारायष्ट्रिय समस्या भएकोले मलाई ला्छ । 

यो उिकुो कुरा उिकुो 81 करोड रुपैयाँ यसपाधल हामीले भकु्तानी गररसकेका 
छौँ । हामीले अनदुानको पैसा कृष्ट्रर् मन्रालय आउँछ । फ्याक्ट्रीले हामीलाई त्यो लगत 
ददयो भन े त्यो पैसा जान्छ । यसपाधलको बाँकी छ । सरकारको ..... जान्छ त्यो  

पैसा । त्यो साउनपधछ जान्छ । बजेट जष्ट्रहले पास हनु्छ । त्यसपधछ पैसा आउँछ । 
त्यसको भकु्तानी सबै हनु्छ । साल साल हनु्छ । ष्ट्रकसानहरूको जनु बक्यौता रकम हो 
त्यो उद्योग मन्रालय अन्तगयत पछय । कृष्ट्रर्को उि ुफ्याक्ट्रीहरू उद्योग मन्रालयअन्तगयत 
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पछय । अष्ट्रहले पधन ष्ट्रवगतमा सम्झौताहरू सबै उद्योग मन्रालयले गरेको छ । त्यसको 
पैसा बाँकी छ, भकु्तानी छ । ष्ट्रकसानहरूले जनु आन्दोलन गछय । जनु ष्ट्रकसानहरूले 
काठमाडौँमा आएर गछय भने यसको दाष्ट्रयत्व ल्जम्मेवारी भनेको उद्योग मन्रालयसँग 
जोधडएको मैले काययक्षेरको कुरा उठाएको हुँ । सम्झौता उद्योग मन्रालयले गने, 
वक्यौता उहाँहरूले गने, फ्याक्ट्रीहरूको सबै अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ उहाँहरूले बैक िाता बन्द गने, 
सबै उद्योग मन्रालयधभर त्यसको अधिकारक्षेर छ ।  

त्यसकारर्ले यो उिकुो सवालमा िनकै िररदको बारेमा हो भने िन िररद 
गनयको लाधग कम्पनीहरू छन ्। ती कम्पनीहरू अष्ट्रहले पधन मलाई ला्छ ष्ट्रक उद्योग र 
वाल्र्ज्यसँग छ । त्यो मन्रालयले मूसय मार धनिायरर्को लाधग धसफाररस गछय । अधन 
िररद गने त्यहाँ हो । यसपाधल िररद गनयको लाधग केही बजेटहरू ष्ट्रकन ष्ट्रक सरकारले 
मू्य तोकी सकेपधछ िररद गनयको लाधग गोदाम चाष्ट्रहन्छ । र गोदामको लाधग यसपाधल 
७ ओटै प्रदेशमा बजेट छुट्याइएको छ । भन्दािेरर यी समस्याहरू राष्ट्रिय समस्या हनु 
त्यसकारर् यस मन्रालय पने कामहरू आफ्नो दाष्ट्रयत्व ल्जम्मेवारीधभर पनेहरू काम 
गरररहेको छ । 

कृर्क पेन्सनको िेरै लामो समयदेल्ि कुरा उठेको धियो । कृर्क पेन्सनहरूको 
कुरा यसपाधल बजेटमा राल्िएको छ । अब त्यसको लाधग काययष्ट्रवधि बनाउनपुने हनु्छ । 
त्यो काययष्ट्रवधि बनेको छैन । त्यो बनाउनभुन्दा पष्ट्रहले कृर्कको पररचयपरको लाधग सबै 
गाउँपाधलकाहरूमा बजेट छुट्याइएको छ । अष्ट्रहलेसम्म 5 लाि कृर्कहरूको मार 
पररचयपर बनेको छ । यरो 3 करोड  अब कधत ष्ट्रकसानहरूको पररचयपर बन्छ । 
त्यसको आिारमा पेन्सन, पेन्सन भनेको ष्ट्रकसानले पधन आफ्नो आम्दानीको कधत प्रधतशत 
ष्ट्रकसानले राख्न ेहो ? त्यसलाई सरकारले १० प्रधतशत ददन ेकुरा गरेको छ । त्यसको 
काययष्ट्रवधि बनाउन बाँकी छ । कृर्क पेन्सन, कृष्ट्रर् पररचयपर बधनसकेपधछ कृर्कहरूको 
वगीकरर् गने हो । नेपालमा तीन प्रकारका ष्ट्रकसानहरूको वगीकरर् छ । साना 
ष्ट्रकसानहरू, मझ्यौला ष्ट्रकसानहरू र ठुला ष्ट्रकसानहरू । यो पररसकेपधछ सकेपधछ मार 
मलाई ला्छ ष्ट्रक यो कृर्क पेन्सन, पररचयपर वधनसकेपधछ वगीकरर् सबैको काम  

हनु्छ  । यसपाधलदेल्ि यो बजेटमा जनु ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । यसलाई मलाई ला्छ 
ष्ट्रक काययष्ट्रवधि बनाएर यो प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढ्छ ।  

माननीयज्यूले फलफूल र मसु्ताङको स्याउको कुरा उठाउनभुएको छ । 
स्वभाष्ट्रवक रूपमा यसपाधल सरकारले र िाधल कृष्ट्रर् मन्रालयले गाउँपाधलकालाई यो 
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उत्पादनको आिारमा धसत भण्डार बनाउने र िास गरी कर्ायली प्रदेशलाई प्राधिमकतामा 
राल्िएको छ । जनु गाउँपाधलकाले लेिेर ददएको छ । हामी साझेदारी गछौँ । ष्ट्रकनष्ट्रक 
त्यसको स्वाधमत्व पधन गाउँलाई पधन हनु्छ । ठुसठुला हैन धसत भण्डार बढाउँदािेरर िेरै 
धसत भण्डारहरू अष्ट्रहले बनेको छैन ्। त्यसकारर् यसपाधल सरकारको नीधत के हो भने र 
प्रदेश सकारको मन्रीसँग र सल्चवहरूसँग सङ्खक्षेपमा छलफल गयौँ । अष्ट्रहले ऐनमा 
व्यवस्िा छ । समन्वय गरेर ष्ट्रवकासको कृष्ट्रर् क्षेरमा काम गनुयपने कारर्ले कर्ायली 
प्रदेशमा धसत भण्डारको सानो सानो धसत भण्डारको आवश्यकताको ष्ट्रहसाबमा साझेदारीमा 
गने कुरा भएको छ । त्यहाँको जनु फलफूल छ । जनु प्रकारको स्याउ छ । त्यो सबै 
स्याउहरू सबै समस्याहरूलाई कसरी व्यवल्स्ित गनय सष्ट्रकन्छ । त्यसकारर्ले त्यो 
प्रकारको व्यवस्िा धमलाइएको छ ।  

केही वर्यमा यहाँ पधन अधगभन्दा हामी केही वर्यमा फलफूलमा केरामा अष्ट्रहले पधन 
हामी अब आत्मधनभयर हनुे अवस्िामा छौँ । केरा िेती ददन प्रधतददन नपेालमा बढ्दै 
गइरहेको छ । फलफूल आफ्नै भइरहेको छ । र अल्स्त पधन भियरै जनु 5 ताररकको 
नेपालको क्वारेन्टाइन ७ ठाउँमा छ । नेपाल सरकारको भारतमा, ददसली जानपुने, 
लिनाऊ जानपुने र कलकता जानपुने । नपेालका ष्ट्रकसानहरूले धनयायत गदायिेरर 5 ददन, 
7 ल्चयाहरूको ददन ट्रकहरू नेपालमा बस्न ुपने । अल्स्त भियरै भारत सरकारसँग कुरा 
गरेर अष्ट्रहले रक्सौलमा त्यो प्रयोगशाला िाद्य प्रयोगशाला अब ददसली र कलकता 
जानपुदैन । भन्दािेरर अल्स्त जनुमा म गएर म यहाँबाट गएको धिए ँत्यहाँको मन्री गएर 
आउँदािेरर त्यसको उद्घाटन भएको छ । र त्यहीबाट सलुभ ढगले त्यो समस्याको 
अष्ट्रहले हल हनु्छ । र हामीले के भनकेा छौँ भने सात ठाउँमा जहाँ सीपीआई, आईसीपी 
छ । सबै ठाउँमा भारत सरकारले त्यहीीँ क्वारेन्टाइन बनाउनपुने । ताष्ट्रक दइुटै देशको 
आवत जावतमा र िासै व्यापार गने क्षेरलाई यसलाई दइुटै क्षेरमा आधियक क्षेरमा 
यसको प्रभाव पने भएकोले दइुटै क्षेरमा यसको व्यवस्िा गनुयपदयछ भने र भारत 
सरकारसँग हामीले अनरुोि गररएको िेरै कृष्ट्रर् क्षेरहरूमा अल्स्त भियरै भारत सरकारसँग 
हाम्रो कृष्ट्रर् क्षेरमा कुरो भएको । दइुटै देशको प्रष्ट्रवधिकहरू, प्रष्ट्रवधिहरू र वैज्ञाधनकहरू 
दइुटै देश धमलेर हाम्रो एउटा कधमटी बनेको छ । र covid-19  को कारर्ले दईु 
वर्यसम्म छलफल हनु सकेन ।  

एउटा कृष्ट्रर् ओकय र सधमधत भनेको छ र नेपालमा बस्ने कुरा भएको छ। त्यसबाट 
मलाई ला्छ ष्ट्रक कृष्ट्रर् क्षेरमा हनुे जस्तो अष्ट्रहले िोरेत सईु इन्जेक्सनको कुरा छ । 
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नेपालमा बन्दैन भारत सरकारमा पधन त्यो छैन ् । र त्यधत बेला पधन हामीले सहज 
वातावरर् बनाइददयौँ । ष्ट्रकनष्ट्रक िोरेतको इन्जेक्सन नभएको कारर्ले हाम्रो िेरै धनयायत 
हनुे छुपीहरू अष्ट्रहले ष्ट्रवदेशहरू रोल्क्दएको छ । त्यसकारर्ले िोरेतको सईुको लाधग 
भारतसँग । हामीले त्यहाँ फ्याधसलेटर गददयने कुरा गरेका छौँ । जस्तो अब ..... कुरा 
गरेका छौँ । त्यो अष्ट्रहले नेपालमा त्यसरी हाम्रो दिुको जनु अष्ट्रहले अबस्िा छ । अष्ट्रहले 
अमेररकाबाट अष्ट्रहले ७ ओटा बलुहरू सयाइएको छ । अष्ट्रहले दल्क्षर् कोररयाबाट 20 
ओटा बलुको सयाउने गाईको प्रष्ट्रक्रया छ । भन्दािेरर नस्लमा आमलु नस्लमा गाई र 
भैसीमा 2 लािमा चाष्ट्रहँ ...... गरेर त्यो प्रष्ट्रक्रया हामीले नस्ल सिुार गनय सक्यौँ भने 
दिुमा आत्म धनभयर हनु सक्दैनौँ ।  

त्यसकारर्ले नेपालको ल्स्ित र हाम्रो बजेटको अवस्िा ष्ट्रवगतभन्दा दईु 2 
दशमलम 5 प्रधतशत धियो । 10/11 अबर रुपैयाँ बढेको छ । मोटामोटी हाराहारीमा 
हेने हो भने 3 प्रधतशत हनु सक्छ । भन्दािेरर यो अवस्िामा बजेटको धसधलङको 
आिारमा यहीीँ नै हो । सबै माननीयज्यूहरूसँग मेरो ष्ट्रवशेर् आग्रह के छ भने यहीीँ 
जगलाई यहीीँ क्षेरलाई हामीले सबै क्षेरमा बाझँो जधमनको लाधग ।  

यहाँ मसु्ताङको कुरा उठेको छ । मलाई अष्ट्रहले पधन ला्छ ष्ट्रक सबैभन्दा बाझँो 
जधमन भनेको कर्ायलीको प्रदेशमा हो । र कर्ायली प्रदेश आज गररबी ष्ट्रकन भो भने जधत 
हामीले यहाँ गोदामको कुरा अन्न त्यहाँ पठाउने कुरा हनु्छ भने । त्यहीीँको बाझँो 
जधमनलाई र ष्ट्रवदेशमा जाने यवुाहरूलाई हामीले त्यही क्षेरलाई प्रािधमकता त्यहाँको िेरै 
माननीयज्यूसँग मैले कुरा गरेको छु । त्यसकारर्ले त्यहाँको ज्गाको बारेमा, बाँझो 
जधमनको बारेमा सरकारले अब त्यहाँ प्रोग्राम गने हो । त्यहाँ काययक्रम धलएर जाने  

हो । काययक्रम के धलएर जाने हो भने बाँझो जधमनको लाधग के गने, ष्ट्रवदेशी यवुाहरूको 
लाधग अष्ट्रहले जसरी भए पधन 1 धबगाह िेती गनय सष्ट्रकन्छ । अब 1 धबगाह िेती िण्डे 
िेतीले अब नेपालको उत्पादन र व्यवासायीकरर् हनु सक्दैन । त्यसकारर्ले प्लटबन्दी 
िेती गनुयपदयछ । प्लटबन्दी िेतीको लाधग सरकारले पानी, बजलुी, त्यहाँ माटोको 
परीक्षर् त्यहाँ भएको उत्पादन, हाइधब्रड धबजनको व्यवस्िापन गरेर सरकारले िररद 
गररददनपुने हनु्छ । र बजारीकरर्को व्यवस्िा भयो भने मार देश आत्मधनभयर हनु  

सक्छ ।  

अष्ट्रहले पधन 16 लाि मेष्ट्रट्रक टन र 17 लाि मेष्ट्रट्रक टन अष्ट्रहले पधन िान 
चाष्ट्रहन्छ । त्यधत िान हामीले उत्पादन गनयको लाधग अब सामूष्ट्रहक िेती, धनजी िेती र 



73 
 

सरहकारी िेती तीन प्रष्ट्रक्रयाको िेती सरकारको नीधत रहेको छ । त्यसकारर् यो 
नीधतअन्तगयत नै रहेर हामीले यो कामलाई हामीले आत्मधनभयर बनाउन सक्छौँ । देशलाई 
आत्मधनभयर बनाउनको लाधग कृष्ट्रर्कै जग, कृष्ट्रर्को माटोबाट हावा पानीबाट राम्रो छ । 
यसैबाट सबै समयमै मलिाद पानी सबै बजारीकरर् सबै व्यवस्िा हामीले गनय सक्यौँ भन े
हाम्रो देश आफ्नै देशमा धनभयर हनु सक्छ । त्यसकारर् मैले धनवेदन गरेँ ।  

यी कुराहरू जनु छ धन यसले कृष्ट्रर् क्षेर स्वभाष्ट्रवक रूपमा देशको अियतन्रको 
मेरूदण्डको रहेको छ । यही मेरूदण्डलाई हामी सबैले नेपाली जनताले िास गररकन 
अध्यक्षज्यूको माफय त माननीयज्यूहरूलाई म आग्रह गनय चाहन्छु । तपाईंहरूले राख्नभुएको 
ल्जज्ञासा मैले ददने प्रयास गरेको छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, कृष्ट्रर् तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, माननीय मन्रीहरूले आआफ्नो मन्रालयअन्तगयतको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधि राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका प्रश्नहरू 
केल्न्रत भई जवाफ ददन म ध्यानकर्य गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय संस्कृधत, पययटन नागररक उड्डयन मन्री प्रमे 
बहादरु आलेलाई संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयाल । के भन्न िोज्न ुभा' ? 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू,  पययटन 
मन्री हाम्रो संस्कृधत, पययटन तिा उड्डयन मन्री अष्ट्रहले बोसन लाधग राख्नभुएको छ । 
संसदमा उहाँसम्बन्िी उहाँले बोलेको असाध्यै अभर कसैले पधन सनु्न नसक्ने अपाच्य 
अधडयो सावयजधनक भएको छ । सामाल्जक सञ्जालमा कररब एक हप्तादेल्ि त्यो अधडयोले 
सबैको ध्यानआकृष्ट गरेको छ । हामी िेरै जना मान्छेहरू त्यो अधडयो सनु्न सक्ने 
अवस्िामा पधन छैनौँ । र सबैले प्रश्न उठाइरािेको छन ्। सावयजधनक पदिारर् गने 
व्यल्क्तले यसरी बोसन धमसछ ष्ट्रक धमसदैन ? उहाँले जनु ष्ट्रकधसमले गाली गलौज गनुयभएको 
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छ । जसरी आइरहेको छ । त्यो गाली गलौज सवयसािारर् मान्छेले गनय सक्दैन हामी 
सावयजधनक पद िारर् गरेर बस्ने व्यल्क्तहरूले त यो क्षम्य नहनु ेिालको काम गरेको 
मलाई महससु भएको छ । हनुत यो यस्तै िालका पष्ट्रहला पधन नभएका हैनन ् । 
प्रिानमन्री सलु्शल कोइराला हनुहुदुाँिेरर तत्कालीन कृष्ट्रर् मन्रीले एक जना मष्ट्रहलासँग 
ष्ट्रहलो छ्यापाछ्याप गरेर र िेसदािेरर असार 15 मा िेसदािेरर यस्तै तररकाले धबरोि 
भएको धियो । र तात्कालीन प्रिानमन्रीले पधन उहाँलाई राजीनामा ददन लगाउनभुएको 
धियो र आफैले सावयजधनक रूपमा माफी मा्नभुएको धियो र राजीनामा ददनभुएको  
धियो । 

 त्यस्तै गरीकन पधछ फेरर काननु मन्रीले ष्ट्रवदेशमा जाने मष्ट्रहलाहरूको बारेमा 
बोलेको ष्ट्रटप्पर्ीले गदाय उहाँले सावयनल्जक रूपमा माफी मा्नभुएको धियो । र त्यसपधछ 
उहाँ र उहाँ सम्वद्ध पाटीले पधन पाटीले काययबाही गरेर धनकालेको धियो ।  

अष्ट्रहलेको मन्रीले, अष्ट्रहलेको हाम्रो मन्रीज्यूले जसरी बाष्ट्रहर बोलेर यो अधडयो 
आएको छ। यो अधडयोले सबैले हामीलाई प्रश्न गनय िालेका छन ्। प्रिानमन्रीज्यूले त 
सनु्नभएन, बझु्नभुएन अिवा पचाउनभुयो मलाई िाहा छैन । उहाँ सम्बद्ध राजनीधतक 
दलले पधन यसलाई एकदमै सािारर् लागेको ठानेको होला त्यो पधन मलाई िाहा छैन । 
तर संसदले यसले सािारर् ठान्न सक्नैन ् सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यसले गदायिेरर उहाँ 
बोलेको जनु अभर अधडयो टेप बाष्ट्रहर आएको छ । उहाँले मष्ट्रहलालाई नै केल्न्रत गरेर 
गाली गनुयभा'को छ फेरर । परुुर्लाई गाली गनुयभा'छ तर मष्ट्रहलालाई नै चाष्ट्रहँ त्यसको 
गाली गलौजको केन्र पधन बनाउनभुएको छ । यो अभरता हुँदैन यसको लाधग चाष्ट्रहँ 
आज संसदमा सम्बोिन गनुयभन्दा पष्ट्रहला सावयजधनक रूपमा मन्रीज्यूले माफी मा्नपुछय 
भनेर मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त ध्यानाकर्यर् गराउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, तपाईं बस्नसु ्। 

माननीय मन्रीको ध्यान गएकै होला । माननीय मन्रीलाई म समय उपलब्ि 
गराउँछु ।  

 

 माननीय संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्री श्री प्रमे बहादरु 
आले:- िन्यवाद । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आगामी आधियक वर्य २०७९/८० का 
लाधग संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्रालयको बजेटउपर धमधत 



75 
 

२०७९/०३/०८ गते राष्ट्रिय सभाको बैठकमा माननीय सांसदज्यूहरूले उठाउनभुएका 
प्रश्नहरूको जवाफसष्ट्रहत आफ्नो भनाइ राख्न चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय संसदको दवैु सदनको संयकु्त बैठकमा 
पेस भएको आगामी आधियक वर्य २०७९/८० को नेपाल.....  

(माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयाल आफ्नो धसटअधग उधभनभुएको) 

(सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू बस्नसु,् बसौँ माननीय सदस्य)  

(माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयालसष्ट्रहत केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो 
धसटअधग उधभनभुएको)  

 

.....सरकारको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकउपर संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन 
मन्रालयसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवर्यमा माननीय सदस्यज्यूहरूले व्यक्त गनुयभएको गहन सझुाव, 
ससलाह र ल्जज्ञासाका लाधग हृदयदेल्ि नै िन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । सािै आगामी 
आधियक वर्यका लाधग मन्रालयबाट अधग साररएका काययक्रहरूप्रधत सकारात्मक ष्ट्रटप्पर्ी 
गरी मलाई यस क्षेरको ष्ट्रवकासका लाधग ऊजाय प्रदान गनुयहनुे माननीय सदस्यज्यूहरूप्रधत 
हाददयक आभार प्रकट गदयछु ।  

संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्रालयले आगामी आधियक वर्यका लाधग 
तजुयमा गरेको बजेट नेपालको संष्ट्रविान चाल ुपन्िौँ योजना संस्कृधत, पययटन तिा नागररक 
उड्डयन क्षेरसँग सम्बल्न्ित काननुहरू क्षेरगत नीधत नेपालको राष्ट्रिय पययटन रर्नीधत 
गरुुयोजना २०१६ देल्ि २०२५ तिा आ. व. २०७९/८० का लाधग नेपाल सरकारको 
स्वीकृत वाष्ट्रर्यक नीधत तिा काययक्रमसमेत आिार तयार गररएको ष्ट्रवर्यमा यस सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय त माननीयज्यूहरूलाई प्रस्ट पानय चाहन्छु । 

सभा अध्यक्ष महोदय, मन्रालयलाई प्राप्त बजेट धसधलङ काययक्रमको माग, 
औल्चत्य र आवश्यकता तिा क्षेरीय सन्तलुनलाई बजेट तिा काययक्रममा तयारीका 
सन्दभयमा ध्यान ददइएको बेहोरा माननीय सदस्ज्यूहरूलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा मेरो मन्रालयसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवर्यमा १५ जना माननीयज्यूहरूले 
ल्जज्ञासा राख्नभुएको धियो । ल्जज्ञासा राख्न े सबै माननीयज्यूहरूलाई पनु: िन्यवाद ददँदै 
छलफलमा उठेका ष्ट्रवर्यमा धनम्नअनसुार प्रष्ट पानय चाहन्छु । 
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साना साना काययक्रम बजेट छररएको ष्ट्रवर्यमा माननीयज्यूहरूले कुरा यहाँ 
उठाउनभु'को छ । माननीय भगवती न्यौपाने, सोनाम गेसजेन शेपाय, माया प्रसाद शमाय, 
हरर राम चौिरी, राजेन्र लक्ष्मी गैरे र माननीय गोपी बहादरु हमालज्यूले रािेको प्रश्नमा 
मैले नेततृ्व गरेको मन्रालयमा मलुत: तीनओटा ष्ट्रवर्यसँग सम्बल्न्ित रहेको छ । 
संस्कृधत, पययटन र नागररक उड्डयन त्यसमध्ये पययटन र नागररक उड्डयन क्षेर तिा केही 
महत्त्वपूर्य िाधमयक क्षेरहरू जस्तै- पशपुधत क्षेर, ललु्म्बनी क्षेरको ष्ट्रवकासमा ठुलो बजेटको 
आवश्यकता रहेको छ । तर दूरदराजसम्म छररएर रहेका स्िानीय नागररकहरूका 
आस्िाका केन्रको रूपमा रहेको मठ, मल्न्दर, मल्स्जतलगायत िाधमयक तिा सांस्कृधतक 
क्षेरको संरक्षर् गनुय सरकारको संवैिाधनक दाष्ट्रयत्व हनु आउने हुँदा त्यस काययक्रममा 
बजेट व्यवस्िापन गनुयपने हनु्छ । सोही आिारमा आवश्यक बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको 
छ । 

 नीधत तिा काययक्रममा बजेटको तालमेल नभएको सम्बन्िमा माननीय ल्िमलाल 
भट्टराईले रािेको प्रश्नमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा प्रस्ताष्ट्रवत 
बजेट सरकारको नीधत तिा काययक्रमभन्दा बाष्ट्रहर नरहेको ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । 
संस्कृधत, पययटन र नागररक उड्डयनको क्षेरमा रहेको क्षेरगत नीधतलाई सम्बोिन गनयका 
लाधग बजेट केल्न्रत रहेको छ । यद्याष्ट्रप न्यून बजेट धसधलङका कारर् कधतपय 
काययक्रमहरू बजेट समावेश गनय सकेको छैन । तर पधन प्रस्ततु बजेटको प्रभाकारी 
काययन्वयन गरी नीधत तिा काययक्रममा उसलेि, उसलेल्ित प्रधतवद्धताहरू पूरा गदै लैजान े
ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

हवाई सेवा सरुल्क्षत र भरपदो नभएको सम्बन्िमा माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरेजीले 
राख्नभु'को प्रश्नमा ष्ट्रवश्वभरर नै हवाई जहाज उत्पादन कम्पनी र धनयमकारी धनकायले तय 
गरेको अन्तरायष्ट्रिय मापदण्डअनसुार धनल्ित समय अवधिमा पाट पजुाय अधनवायय रूपमा 
पररवतयन गनुयपने । तोकेको समय ताधलकाअनसुार ममयत, सम्भार गनुयपने ष्ट्रवश्वव्याष्ट्रप 
मान्यता रहेको छ । नपेालमा समेत सोहीअनसुार धनयधमत ममयत, सम्भार गरी हवाई 
सेवालाई सरुल्क्षत बनाउन ेकायय भइरहेको छ । ब्रान्ड न्य ु ष्ट्रवमानबाहेक नपेालले दगुयम 
उडानका लाधग नन ्प्रसेराइज ष्ट्रवमान सयाउँदा २० वर्य र सगुम भेगमा उडान भने मजौला 
तिा प्रसेराइज जहाज सयाउन १५ वर्यको अवधि धनयम बनाएको छ । यो धनयमलाई 
हामी ५ वर्य घटाएर क्रमश: १५ र १० वर्यमा बनाउने तयारीमा छौँ ।  
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हालै अन्तरायष्ट्रिय नागररक उड्डयन सगठन आइका ओको अधडटले नेपालको हवाई 
सरुक्षा उसलेिनीय प्रगधत भएको देल्िएको छ । ष्ट्रवश्वको औसत उडान सरुक्षादर ६७ 
प्रधतशत र एल्शया प्याधसष्ट्रफक क्षेरको औसत ६३ प्रधतशत रहेको सन्दभयमा नपेालले हवाई 
इधतहासमा पष्ट्रहलोपटक उडान सरुक्षा एधडटमा ७० दशमलब १ प्रधतशत अङ्क प्राप्त गरेको 
छ । एल्शया प्याधसष्ट्रफक क्षेरको तिा ष्ट्रवश्वको औसत अङ्कभन्दा नेपालको प्राप्त गरेको 
अङ्क अधिक हनु ु हवाई सरुक्षा तिा धनयमनमा हामीले गरेको प्रयासले प्रधतफल रहेको 
बेहोरा माननीय सदस्यज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । अधडटले औसयाएका 
ष्ट्रवर्यहरूमा मन्रालयले गम्भीर रूपमा धलई हवाई सरुक्षा मजबतु गररने छ । यसका 
सािै हवाई सेवा र सरुक्षासम्बन्िी नीधत प्रष्ट्रवधि, ष्ट्रवधि र ष्ट्रक्रयाकलापमा समेत सिुारात्मक 
काययहरू अगाधड बढाइएकोले सेवाको गरु्स्तर र ष्ट्रवश्वसनीयता िप अधभवषृ्ट्रद्ध हनु े 
देल्िन्छ ।  

हवाई क्षेरलाई सरुल्क्षत, ष्ट्रवश्वसनीय र भरपदो बनाउन मन्रालय प्रधतबद्ध छ । 
त्यसका लाधग काननु काययष्ट्रवधि र संस्िागत पनुसंरचना सरुु भएको छ । नागररक 
उड्डयन प्राधिकरर् र सेवा प्रदायक र धनयमनकारी धनकाय बनाउन बनाइएको ष्ट्रविेयकको 
मस्यौदा राष्ट्रिय सभाबाट पाररत भई प्रधतधनधि सभामा आइसकेको छ । सरोकारवालासँग 
छलफल गरेर यसलाई चाँडै अधग बढाइने छ । नेपाल हवाई सेवा कम्पनीलाई आफ्ना 
सदस्य मलुकुमा उडान धनर्िे गने यरुोष्ट्रपयन यधुनयनसँग धनरन्तर भइरहेको छलफल 
सकारात्मक ददशातफय  बढेका छन ्।  

पासपा अवल्स्ित भगवती मल्न्दर बजेट अभाव भएको सम्बन्िमा माननीय राजेन्र 
लक्ष्मी गैरेजीले राख्नभु'को प्रश्नमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सीधमत स्रोत, सािन माग 
गरेका सम्पूर्य योजनाहरू समावेश गनय नसष्ट्रकएकै हो । कतै बजेट दोहोरोपन भएको, 
बजेट छुट्न गएका क्षेरलगायत काययक्रम संशोिनबाट समेत संशोिन गनय सष्ट्रकने छ । 
तर मेरो संस्कृधत, पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्रालयको धसधलङ ष्ट्रवगतभन्दा कररब 
साढे १० अरबले घट्न गएको हनुाले बारम्बार माननीय अियमन्रीलाई भेटेर क्याष्ट्रवनेटको 
धमष्ट्रटङमा कुरा रा्दा पधन सनुवाइ भएन त्यसले गदायिेरर िपु्रै माननीयज्यूले रािेको 
प्रश्नमा मैले बजेटको व्यवस्िापन गनय सष्ट्रकन ँ। यदद बजेट प्राप्त भएको भए अवश्य पधन 
तपाईंहरू सबैको माग सम्बोिन हनुे्यो भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु ।  

सािै १० लाि पययटक धभत्र्याउने सम्बन्िमा माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेले राख्नभुएको 
प्रश्नमा कोरोना महामारीबाट ष्ट्रवश्व मकु्त हनुे क्रममा रहेको र ष्ट्रवश्वमा आधियक पनउयत्िान 



78 
 

भई आयमा वषृ्ट्रद्ध हुँदै गएको छ । पययटकीय गधतष्ट्रवधिहरू परुानै लयमा फष्ट्रकय ने क्रममा 
रहेको छ । नेपालमा पधछसला मष्ट्रहना औसत ५० हजारको हाराहारीमा पययटकको 
आगमन भइरहेको छ । आगामी सेप्टेम्बरदेल्ि धडसेम्बरसम्म उसलेिीय रूपमा पययटकको 
सङ्ख्या िप बढ्ने देल्िएको हुँदा सन ्२०१८ को १० लाि आगमनलाई आिार मान्दा 
पययटकहरूको नेपाल आगमन भएको आग्रहलाई आिार मान्दा सोहीबमोल्जम १० लाि 
पययटक धभत्र्याउन सहजै सम्भव रहेको देल्िन्छ । सातवटै प्रदेशमा पययटकीय पूवयिारतफय  
सन्तधुलत पूवायिारका योजना सयाइएका छन ् । ष्ट्रहमाल आरोहर् तिा ..... याराको 
सहजताका लाधग ग्रटे ष्ट्रहमालीयन टे्रड, सिुारका पययटन ष्ट्रवभागमाफय त बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको छ । पययटकीय क्षेर ष्ट्रवकासका लाधग कररब २०० ओटा पाधलकासँग साझेदारी 
काययक्रम सिालन गने ९० करोड रुपैयाँ ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यस्तै सातवटै 
प्रदेशमा ष्ट्रहल स्टेशन, संस्कृधत पदमागय बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भैरवा गौतम बदु्ध अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िल सिालनमा 
सयाइएको छ । सात दशकपधछ िष्ट्रपएको यो दोस्रो अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िल भावी 
पसु्ताका लाधग हाम्रो नासो हो । काठमाडौँल्स्ित धरभवुन अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िलमा अब 
ष्ट्रवगतमा जस्तो हवाई चाप न्यून भई हवाई यारा सहज हनुे छ । काठमाडौँ 
ष्ट्रवमानस्िललाई चौबीसै घन्टा सिालनमा सयाइएको कारर्समेत पययटकीय वषृ्ट्रद्धमा टेवा 
पु् ने छ । धबमस्टेक क्षरेमा नेपालको पययटन प्रवद्धयन गने उदे्दश्यसष्ट्रहत धबमस्टेक सदस्य 
राष्ट्रिय पययटन मन्रीस्तरीय सम्मेलन आयोजना गने गरी काययक्रम तय गररएको छ । 
पययटन ष्ट्रवकासका लाधग नेपाल ल्स्ित ष्ट्रवदेशी कूटनीधतक धनयोगहरूसँग अन्तरष्ट्रक्रया 
काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ ।  

होटल तिा क्याधसनोको सिालन र सेवा प्रवाहको धनयमनलाई प्रभावकारी बनाउँदै 
लधगएको छ । २०७० सालमा क्याधसनो धनयमावली जारी भएपिात ्साधबकका इजाजत 
धलएका क्याधसनोहरूले समेत इजाजत धलनपुने र हरेक वर्य नवीकरर् 
गराउनपुनेलगायतका काननुी प्राविान हुँदाहुँदै सो काननुी प्राविानबमोल्जम नवीकरर्समेत 
नगररएका कारर् इजाजत पर रद्द गने गरी धनर्यय भएकोमा सो धनर्ययउपर सम्माधनत 
सवोच्च अदालतमा ररट गरेकोमा अदालतबाट धनयधमत सिालन गनय ददन ु भनी जारी 
भएको आदेशलाई आिार मानी क्यानोहरूलाई सिालन हुँदै आएका धिए । तर हरेक 
सालको आधियक ऐनको प्राविानबमोल्जम बझुाउने पने नवीकरर् दस्तरु बक्यौता रहँदै 
आएकोमा ष्ट्रवगत सरकारहरूले समेत सरकारी बक्यौता उठाउन पहल नगरेको अवस्िामा 
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म मन्रालयको नेततृ्वमा आएपधछ रोयसटी उठाउन पटक पटक परचार र सावयजधनक 
सूचना जारी गदायसमेत सरकारी बक्यौता रकम नबझुाई अटेर गरी क्याधसनो .....  
सिालन हुँदै आएको अवस्िामा पधछसलोपटक केही क्याधसनोबाट कररब १ अरब रुपैयाँ 
असलु गराएको छु । होटललगायत धनजी क्षेरमा आकर्यर् र लगानी वष्ट्रद्ध हुँदै गएको 
अवस्िामा यसले सङ्ख्यात्मक तिा गरु्ात्मक रूपमा पययटन अधभवषृ्ट्रद्ध हनुे ष्ट्रवश्वास धलएको 
छु । यो रोजगारीसँग प्रत्यक्ष जोधडएको पधन हो । िप पययटक धभत्र्याउने सम्बन्िमा 
ष्ट्रवदेशल्स्ित नेपाली दूतावास कूटनीधतक धनयोगहरू गैरआवासीय नेपाली तिा नेपाली 
हस्पोररयासँग समन्वय गररने अविारर्ा मन्रालयले धलएको छ । पययटन पूवायिार र 
उपजको  ष्ट्रवष्ट्रविीकरर् गदै पययटकको बसाइ अवधि र प्रधतपययटक प्रधतददन िचय बढाउन 
जोड ददने काययक्रम तयार गररएको छ ।  

ष्ट्रवराटनगर ष्ट्रवमानस्िलको सम्बन्िमा माननीय गोपी बहादरु हमालज्यूले राख्नभु'को 
प्रश्नमा ष्ट्रवराटनगर ष्ट्रवमानस्िल ष्ट्रवस्तारका लाधग नेपाल सरकार मल्न्रपररर्क बाट धमधत 
२०77/07/27 मा १२६ दशमलब ४६ धबघा ज्गा अधिग्रहर् गने धनर्यय भएको 
धियो । उक्त धनर्यय कायायन्वयनका लाधग १६ अरब बजेट आवश्यक पने अनमुान प्राप्त 
हनु आएको धियो । उक्त काययको लाधग चाल ुआ. व. मा नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार 
र महानगरपाधलकाबाट समेत बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनु सकेको छैन । सािै आगामी आ. व. 
मा समेत १६ अरब रुपैयाँ बजेट व्यवस्िापन गनय नसकेको हुँदा पधछसलो समय ८४ 
दशमलब १४ धबघा ज्गा मार प्राधप्त गने गरी धनर्यय पनुरावलोकन  प्रस्ताव प्राप्त भएको 
छ । उक्त ष्ट्रवर्यमा चाँडै नै धनष्कर्यमा पगुी कायय अधग बढाइने छ ।  

दाङको तलुसीपरुमा रहेको ष्ट्रवमानस्िलको लाधग बजेट कम भएको सम्बन्िमा 
माननीय जगत प्रसाद शमायजीले राख्नभुएको प्रश्नमा दाङको तलुसीपरुमा रहेको टररगाउँ 
ष्ट्रवमानस्िलको लाधग आगामी आ. व. को लाधग रु. २ करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको  
छ । पययटन मन्रालय बजेट सीमा घटेको पररप्रके्ष्यमा बजेट व्यवस्िापन भएको हुँदा 
यसलाई प्रभाकारी कायायन्वयन हुँदै गए काययक्रम संशोिनसमेत सम्बोिन गदै लधगने 
प्रधतवद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । सािै नेपाल नागररक उड्डयन प्राधिकरर्धसत पधन कररब 
वाष्ट्रर्यक १४ देल्ि १५ अरब बजेटको व्यवस्िापन हनुे भएकोले आन्तररकबाट पधन 
यसलाई अगाधड बढाउने प्रधतबद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

ललु्म्बनी क्षेरको सम्बन्िमा माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे, माननीय ल्िमलाल 
भट्टराईजीले उठाउनभुएको प्रश्नमा ललु्म्बनी क्षेरको ष्ट्रवकास, राष्ट्रिय गौरवको समेत 
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आयोजना भएको हुँदा यिासक्य बजेट व्यवस्िा गने कोधसस गररएको छ । ललु्म्बनी 
ष्ट्रवकास गरुुयोजनाबमोल्जम काययको लाधग १५५ करोड रुपैयाँ बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको 
छ । भगवान बदु्ध र बदु्ध िमयसम्बन्िी प्रत्यक्ष रूपमा सम्बन्ि भएका कष्ट्रपलवस्त ु
ल्जसलाका सातओटा नवलपरासी ल्जसलाको रामग्राम र रुपन्देही ल्जसलाको ललु्म्बनी र 
देवदह क्षेरलाई समेत समेटी नेपाल सरकारले यस अधग नै बहृत्तर ललु्म्बनी क्षेर घोर्र्ा 
गररसकेको छ । बहृत्तर ललु्म्बनी क्षेरधभरको परुाताल्त्त्वक, क्षेरको गरुुयोजना ललु्म्बनी 
ष्ट्रवकास कोर्माफय त बधनरहेको छ । स्िानीय तहसमेत समन्वयमा पहुँच मागय धनमायर् 
भइरहेको छ । कष्ट्रपलवस्त ु ल्जसलाको धतलौराकोटमा ७५ धबघा ज्गा अधिग्रहर् 
गनुयपनेमा ३५ धबघा ज्गा अधिग्रहर् भइसकेको छ । बाँकी ज्गा अधिग्रहर्का लाधग 
आगामी वर्य रु. १५ करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएकोसमेत जानकारी गराउँदै प्रश्नकताय 
माननीयज्यूहरूलाई पनु: हाददयक िन्यवाद व्यक्त गदै मेरो भनाइ यहीीँ अन्त गछुय । 
िन्यवाद । 

 

(केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटअधग उधभरहनभुएको)  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय संस्कृधत पययटन तिा नागररक 
उड्डयन मन्री प्रमे बहादरु आलेले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत 
सम्बल्न्ित मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनुय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको  
छु । माननीय सदस्यहरू यहाँहरू बधसददनसु ्। माननीय सदस्यहरूलाई म पनु: बस्न 
आग्रह गदयछु ।  

 

माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- .....(आवाज 
नसधुनएको) उहाँले हमाल भनु्नभो' पटक पटक त्यसलाई सच्चाउँदा राम्रो होला भने्न 
लागेको छ । िन्यवाद । 

 

(केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटअधग उधभरहनभुएको)  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- िन्यवाद । माननीयज्यू ।   

माननीय सदस्यहरू, तपाईंहरूले राख्नभुएको ष्ट्रवर्यमा धसँगो सदनको ध्यानाकार्यर् 
भएको छ । सम्बल्न्ित मन्रीले सनुु्नभएकै छ । बोसने पालो उहाँकै छ । फेरर पधन 
उहाँले केही ल्जज्ञासाहरू यहाँहरूले राख्नभुो' भने त्यहाँ जवाफ ददनहुनुे छ । आफ्नो 
ष्ट्रवर्यमा, उठेको ष्ट्रवर्यमा प्रस्ट पाने सम्बल्न्ित मन्रीको आफ्नै कतयव्य पधन हो । 
यसकारर् म माननीयहरूलाई बस्न आग्रह गदयछु । माननीज्यूहरू यहाँहरू बल्स्दनसु ्। 

  

(केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटअधग उधभरहनभुएको)  

 

माननीय सदस्यहरू संस्कृधत पययटन तिा नागररक उड्डयन मन्रालयसँग सम्बल्न्ित 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमा माननीय संस्कृधत पययटन तिा 
नागररक उड्डयन मन्री प्रमे बहादरु आलेले ददनभुएको जवाफको सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् 
सोध्न कुनै पधन माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीयहरू बल्स्दनसु ्। माननीय ष्ट्रवमला राई पौडेल ।  

 

(केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटअधग उधभरहनभुएको)  

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्रीहरू, 
सांसदहरू, कमयचारीहरू, न्यायािीशहरू सावयजधनक पद िारर्ा गरेको व्यल्क्तहरू हो । 
उहाँहरूले देिाएको चरररले समाजलाई कसरी अगाधड बढाउने भने्न कुराको धनिायरर्  
गछय । यस्तो संवेदनशील ष्ट्रवर्यमा मन्रीज्यूले गसती गरेँ भनेर माफी मा्न पधन नसक्न,े 
गसती पधन गररराख्न े अधन हामी सांसदहरू सनुेको केही पधन भा'को छैन जस्तो गरेर 
मन्रीज्यूले बोलेको हामी सधुनरहने, पचाइराख्न े हो भनेदेल्ि त यो राजनीधतक कसचर 
हामीले यो संसदीय प्रर्ाली हामीले कताधतर लैजाँदै छौँ भने्न कुरामा एकदमै िेरै ल्चन्ता 
उत्पन्न भएको छ । गसती हनु्छ मान्छेबाट तर गसती भइसकेपधछ मेरो गसती भयो भनेर 
ल्स्वकानय सक्न पछ । यदद ल्स्वकार्य सष्ट्रकँदैन भनेदेल्ि राजीनामा ददन पछय । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो हाम्रो माग हो । यो मैले मेरो लाधग भनेर मारै भधनरािेको छैन । यो 
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संसदीय अभ्यासमा सावयजधनक पद िारर् गरेको व्यल्क्तहरूको आचरर् ददन वददन 
िल्स्कदै गइरहेको छ । यो प्रवलृ्त्तको अन्त गनय, यो प्रवलृ्त्तको अन्त गनयको लाधग पधन यो 
माग आज मैले रािेको हो र यसमा यो माग चैँ मेरो धनरन्तर रही नै रहेको छ । र 
अष्ट्रहलेको मन्रीज्यूले फेरर पधन सम्बोिन गनुयभयो भने पधन यो माग फेरर पधन तेसी नै 
रहने छ उहाँ अगाधड । ष्ट्रकनभने उहाँमा अधलकधत पधन नैधतकता छ भनेदेल्ि त 
राजीनामा ददन प्यो । नभए पधन कल्म्तमा गसती भयो, मैले गसती गरेँ भनेर भन्न 
नसक्ने हो भनेदेल्ि यो चैँ हाम्रो संसदीय व्यवस्िापनप्रधतकै ितरा हो भने्नर मैले बझु्छु । 
त्यसकारर् पधन म बस्न सष्ट्रकरािेको छैन । िन्यवाद । 

 

(केही मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटअधग उधभरहनभुएको)  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सम्बल्न्ित मन्री र धसँगो सदनको 
ध्यान गएको छ । यसकारर् म यहाँहरूलाई बस्न आग्रह गदयछु र अको मन्रीको पालो 
भा'को हुँदा यहाँहरूलाई म बस्न फेरर पधन अनरुोि गछुय । माननीय सदस्यहरू  
बल्स्दनसु ्। बल्स्दनू माननीय सदस्यहरू । 

  

(उधभनभुएका मष्ट्रहला माननीय सदस्यहरू आआफ्नो धसटमा बस्नभुएको)  

 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री रामकुमारी झाँक्रीलाई 
सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

 

माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री श्री रामकुमारी झाकँ्री:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको मन्रालयगत छलफलको सन्दभयमा असारको ६ गते राष्ट्रिय सभामा 
छलफल भइरहेको धियो । माननीय सदस्यज्यूहरूले िास गरी मैले १/१ भन्दा पधन 
प्रवलृ्त्तगत ष्ट्रहसाबले ३/४ ओटा प्रश्नहरूको वरपर आफ्ना केही ल्जज्ञासाहरू ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकमाधि र आगामी ददनमा सरकारका काययक्रम त्यसका प्रािधमकता र त्यसले धलन े
बाटोका बारेमा केही सझुावहरू, केही मागयदशयनहरू गनुयभा'को धियो । तीमध्ये मूलत: 
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मूलत: सहरी ष्ट्रवकास मन्रालय, उसले आफ्नो कोर फङ्खक्सन कसरी गछय र यसका 
बजेट ष्ट्रवधनयोजनका गाम्भीययता, संष्ट्रविानको मौधलक हक कायायन्वयनको सन्दभयमा, 
आवासको हकलाई कायायन्वयन गने सन्दभयमा पन्िौँ पि वर्ीय योजनाले प्रक्षेपर् गरेको 
यो रूपान्तरर्कारी आयोजनाहरू र त्यसले गदाय मलुकुलाई एउटा गेम चेन्जर प्रोजेक्टहरू 
सिालन गरेर आधियक ष्ट्रवकास वषृ्ट्रद्ध गनयको लाधग, ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरू हाधसल 
गनयको लाधग केही अन्तरायष्ट्रिय प्सयाट्फमयहरूमा नेपाल सरकारले गरेका प्रधतबद्धताहरूलाई 
पूरा गनयको लाधग त्यसमा आिाररत आफ्ना काययक्रम र प्रािधमकताहरू गने सन्दभयमा के 
कामहरू भएका छन ्भने्न सन्दभयमा गरेका केही सैद्धाल्न्तक र ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरू हेरेर 
त्यसका सन्दभयमा केही ष्ट्रटप्र्ी र केही सझुावहरू राख्नभुा'को धियो ।  

त्यसै गरी कधतपय माननीय सदस्यहज्यूहरूले उस्तै प्रकृधतका कामहरू डुल्प्लकेशन 
पाधलकाका वडाहरूले, पाधलकाहरूले, प्रदेश र सङ्घीय सरकारको सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालयले गरररहेको छ । यस्तो डुल्प्लकेशन ष्ट्रकन र हामी कसरी यसको अन्त्य गने 
भने्न सन्दभयमा केही मागयदशयन र केही सझुावहरू राख्नभुा'को छ । त्यसै गरी, िास गरी 
सहरी ष्ट्रवकास मन्रालय र अरू लाइन धमधनस्ट्रीसँग काम बाँडफाँटको सन्दभयमा कसले के 
काम गने? जस्तो: धसंहदरबार संघीय सल्चवालय आयोजनाधभर कसले के काम गने? 
मानौँ त्यहाँ कुनै पूवायिारका काम गने हो भने कस्ले गने? गहृ, मष्ट्रहला वा सहरी ष्ट्रवकास 
या कुन मन्रालयले भने्न सन्दभयमा त्यसको कायय क्षेरसँग मल्न्रपररर्कको कायय ष्ट्रवभाजन 
धनयमावली, २०७४ सँग आिाररत भएर केही ष्ट्रवद् वान माननीय सदस्यज्यूहरूले यो ष्ट्रवर्य 
उठाउनभुा' छ ।  

त्यसै गरी गररबी धनवारर्सँग, रोजगारीसँग र भोधलको सनु्दर, सफा र एकदम 
ददगो ष्ट्रवकाससँग आिाररत सहर कस्तो हनु्छ भने्न सन्दभयमा र ष्ट्रवधनयोजनका कामहरू 
िास गरी नेपालको संष्ट्रविान अधन संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको संघीयताको ममय र त्यसमा 
आधियक ष्ट्रवत्तीय हस्तान्तरर्को सन्दभयमा हामीले कस्ता कस्ता काययक्रम गयौँ भने्न 
आसपासमा यस्ता प्रश्नहरू गरेको भएर मैले सबै कुराहरू सनुेर त्यसलाई आफैले नोट 
डाउन गरेर यसका केही सैद्धाल्न्तक अविारर्ा गनय िोजेको कुरा र के गरेका छौँ भने्न 
कुरा चैँ मारै मैले भन्न चाहन्छु ।  

र कधतपय माननीय सदस्यस्हरूले चाल ु आधियक वर्यका काययक्रमहरूमा बजेट 
शीर्यकमा देल्िएन धन ! के काययक्रम काष्ट्रटएको हो? भने्न सन्दभयमा सोधिएका कुरा, 
कधतपय बहवुर्ीय आयोजना भएका कुरा र िास गरी आवासको हकसँग सम्बल्न्ित 
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जनता आवास र सरुल्क्षत नागररक आवाससँग सम्बल्न्ित कामहरू के भएको छ भने्न 
सन्दभयमा रािेका मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूको मागयदशयनअनसुार 
नै म यी ष्ट्रवर्यवस्त ुर ल्जज्ञासामा मारै रहेर आफ्ना केही भनाइहरू माननीय सदस्यज्यूहरू 
सम्माननीयज्यूमाफय त माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म सम्बोिन गनय चैँ चाहन्छु । 

िास गरी सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयका बारेमा हामीले यसको धनयमावली, 
काययष्ट्रवभाजन धनयमावलीले यसलाई िेरै सीधमत गरेको छ । तर सहरधभरको यातायात, 
सहरधभरको िानेपानी, सहरधभरको ष्ट्रवकास, सहरधभरको पूवायिार, सहरधभरको सेवा र 
आवासको कुराका िेरै ल्चजहरू सहरसँग ठोदक्कन्छन ्। जधत ठोदक्कन्छन ्हामीले शहरको 
िानेपानीभन्दा धबल्त्तकै िानेपानी अको मन्रालय छ । त्यहाँधभर, शहरधभरको बाटो घाटो 
पूवायिारको काम कररब कररब ८ १० ओटा इल्न्टटीहरूले गरररहेका छन ्। र कधतपय 
मामला यसका ओभरसयाष्ट्रपङहरू छन ् । त्यसो भा' भएर हामीले केही मापदण्डका 
कुराहरू गरेका धियौँ ष्ट्रक भौधतक पूवायिार मन्रालयले राष्ट्रिय राजमागय र ष्ट्रफडरहरूको 
काम गने गदै गदाय शहरधभरका, आवसीय क्षरेका कामहरू मूलत: शहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालयले अबायन रोडको ष्ट्रहसाबले गने भने्न करा यस्ता केही मापदण्ड र स्टान्डरहरू 
छन ्। 

त्यसै गरी बस्ती ष्ट्रवकासका सन्दभयमा कधतपय माननीय सदस्यज्यूहरूले भनु्नभा' छ 
ष्ट्रक यी सहरी ष्ट्रवकासले गाउँमा काम गदैन भने ष्ट्रकन यो यस्तो चाष्ट्रहयो? यो त ग्रामीर् 
ष्ट्रवकास पधन मन्रालय चाष्ट्रहन्छ भन्ने सन्दभयमा, गरेको सन्दभयमा मन्रालयको नाम जे सकैु 
रािे पधन हामीले केही काययक्रमबाट सम्बोिन गनय िोजेका छौँ । बस्ती ष्ट्रवकासको 
काययक्रममाफय त बस्ती बस्तीको धलङ्केजमाफय त काम गनय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भनेर नयाँ 
काययक्रमहरू हामीले योबाट कल्न्सभ गरेर काययक्रममा कायायन्वयनको लाधग धलएका  
छौँ । म यो कुरा भन्दै गदाय मूलत: लगानी ष्ट्रकन गररन्छ भन्दा केही दाष्ट्रयत्व धसजनाय 
भ'का छन ्त्यसलाई त्यो दाष्ट्रयत्व धनमायर् गनय । अको लगानी ष्ट्रकन गररन्छ? लगानीबाट 
आउटपटु धनकासन । त्यसको इन्भेस्टमेन्टबाट केही ररजसट आउन । त्यसले 
नागररकको जीवनलाई आजभन्दा सल्जलो, सरल, सहज र इकोनोधमक ष्ट्रहसाबले भाइबे्रन्ट 
बनाउनको लाधग गररन्छ । मूलत: सहरी ष्ट्रवकासमा यही कुरा हन्छ । त्यसो भन्दै गदाय 
हामीले कधतपय वेसफेरका यो लोककसयार्कारी कुराहरू छोड्न सक्दैनौँ । जस्तो: 
आवासको हक, आवासको हक नेपालको संष्ट्रविानको मौधलक हक हो । नागररकलाई 
गररब, दधलत, ष्ट्रवपन्न, सीमान्तकृत, अधत ष्ट्रवपन्न गररबलाई आवासको अधिकार ददने यो 
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काननु हो । र यो काननु बनेको छ, यो काययष्ट्रवधि बनेको छ र हामीले आवासको 
हकको काययक्रममाफय त धनरन्तर भधूमहीन दधलत, गररबहरूलाई आवास उपलब्ि गराउने 
काम संघीय सरकारले सशतय काययक्रमको रूपमा स्िानीय तहमाफय त काययक्रम गने 
कायायन्वयन हो यो ।  

त्यसै गरी सरुल्क्षत नागररक आवास, यो सरुल्क्षत नागररक आवास काययक्रम 
हामीले यसरी काम गरेका छौँ । त्यसै गरी जनता आवास काययक्रम संघीय सरकारले 
सशतय तर प्रदेशमाफय त कायायन्वयन गने काययक्रम हो । र यो काययक्रम पष्ट्रहसयैदेल्िकै 
कल्न्टन्यू काययक्रम हो भने्न कुरा म आग्रह गनय चाहन्छु । र तेस्रो कुरा के हो भने चाल ु
आधियक वर्यमा बहवुर्ीय स्वीकृत भएका अिवा बहवुर्ीय स्वीकृत भएर स्रोत सधुनितता 
धलएर आयोजना चाल ुअवस्िामा रहेका कुनै पधन आयोजनाको बजेट काष्ट्रटने अिवा बजेट 
नपने भने्न सन्दभै आउँदैन । तर कुनै आयोजना धियो त्यो सालबसाली धियो र 
सालबसाली आयोजनाबाट हामी एल्क्जट भएर नयाँ काययक्रममा जानको लाधग पष्ट्रहला ४५ 
लािका काययक्रम भएका हाम्रा टोल, बस्तीहरूका ती काययक्रमहरू चैँ हटाउनपुने आफै 
हट्ने कुरा त स्वाधभक हो । ष्ट्रक त्यसलाई बहवुर्ीय गनुयपयो, ष्ट्रक त्यसलाई स्रोत 
सधुनितता सयाएर धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा अन्नत कालमा लानपुयो । Otherwise चैँ ती 
प्रोग्रामबाट एल्क्जट हनुपुने बाध्यता ष्ट्रकन छ भने हामीले केही नयाँ काययक्रमहरू कल्न्सभ 
गरेका छौँ । त्यहाँबाट एल्क्जट नभइष्ट्रकन त्यहाँ जान सष्ट्रकँदैन भनेर । त्यही कारर्ले 
एउटा मौधलक हक कायायन्वयन गने कुरा छ, इन्टरनेशनल हाम्रा कधमटमेन्टहरू पूरा 
गनयपने छ । र अको चैँ हामीले हाम्रो सहरहरूलाई इकोनोधमक भाइबे्रन्ट र एकप्रकारको 
धलभेवल धसटी भनेको बस्न लायक सहर बनाउनपुने पधन छ । त्यसो भए आजको आजै 
२ मष्ट्रहना, ४ मष्ट्रहना, ८ मष्ट्रहनामा एउटा मन्रीले बस्न लायक सहर बनाउँछ ष्ट्रक 
बनाउँदैन भन्दा उसैको काययकालमा बन्दैन । तर केही न केही नीधतगत, काययक्रमीक, 
काननुी सिुार गयो भने बस्न लायक सहर हनु्छ । त्यही कारर्ले अष्ट्रहले हामीले यो 
वर्यको चाल ुआगामी आधियक वर्यको लाधग हामीले केही काययक्रमलाई पाइसट प्रोजेक्टको 
ष्ट्रहसाबले र यसभन्दा अगाधड काययक्रमको, धनरन्तर काययक्रमको ष्ट्रहसाबले यषु्ट्रटधलटी 
कोररडरदेल्ि इल्न्टग्रटेेड अबायन प्सयानदेल्ि धलएर िपु्रै काययक्रमहरू हामीले कल्न्सभ गरेका 
छौँ । र धसमानाका सहरहरूलाई इकोनोधमक यो आधियक ष्ट्रवकासको आिारको रूपमा 
हामीले ष्ट्रवकास गदै इन्भेस्टमेन्टका कुराहरू त्यहाँ लगानी गनुयपछय भने्न कुरा यी साना 
२५ लाि, ३५ लािका ढल धनकासका बाटाहरू बनाउने, टोल टोलका बाटा बनाउने, 
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वडाले गने जस्ता कामबाट हामी एल्क्जट भएर इन्भेस्टमेन्टको मोडल, लगानीको 
मोडलबाट स्िानीय तह, नगरपाधलकाहरूलाई हामीले ठुलो ब्लकमा हामीले लगानी गने 
५० करोडसम्म जनु कामले चैँ त्यहाँ कुनै न कुनै इम्प्याक्ट देल्ियोस ् । त्यो सहर 
सौन्दयय होस,् सफा होस,् फोहोर मैला व्यवस्िापन होस ् र त्यहाँ इकोनोधमक 
एल्क्टधभष्ट्रटजको लाधग त्यहाँ मान्छे आउने जाने कुरा होस ्र त्यसले एक प्रकार जीवन्त 
सहर डेड धसटी होइन एउटा जीवन्त धसटी बनाओस ् भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले केही कुरा 
कल्न्सभ गयौँ । र अष्ट्रहले मूलत: ५१ ओटा नगरपाधलकामा ५० करोडको दरले र 
२१  ओटा नगरपाधलकामा ५ करोडको दरले त्यसै गरी अरू बाँकी १७ ओटा सहरहरूमा 
जनु धसमानाका सहरहरू छन ्आधियक ष्ट्रवकासका आिार भधनएको छ । ट्रान्स ष्ट्रहमालय 
टे्रलमा र साउि बोडयरधतरका हामीले केही सहरहरूमा ठुलो सङ्ख्यामा हामीले इन्भेस्मेन्ट 
गनुयपछय भनेर अरू साना काययक्रमबाट एल्क्जट भएका छौँ ।  

यो भवन संष्ट्रहता कायायन्वयन र सरकारी भवनलाई एकद्वार प्रर्ालीबाट लानपुछय, 
क्रमश: कायायन्वयन गदै जानपुछय भने्न सरकारको ल्स्पड छ । त्यो ल्स्पडमा आजको 
ददनमा सबै भवनहरूलाई एकद्वार प्रर्ाली गदै गदाय हाम्रो भवन यो सहरी ष्ट्रवकास तिा 
भवन धनमायर् ष्ट्रवभागको कप्याधसटीले निान्न पधन सक्छ । त्यसकारर् क्रमश: सगठनको 
संरचनालाई चसु्त, दरुुस्त बनाउँदै त्यसरी धमतव्ययी इकोनोधमक पधन, एउटै धडजाइनको 
पधन र समान रूपमा देल्िँदा आकर्यक र राम्रो देल्िने एउटा मापदण्डमा सरकारी 
भवनहरू बनाउनपुछय भने्न कुरा पधन हामीले यो वर्य काययक्रममा सयाएका छौँ । र 
आगामी ददनमा क्रमश: यसलाई हामीले बढोत्तरी गदै लानपुछय ।  

अष्ट्रहले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले स्वास््यका धबल्सडङहरू मार बनाएको छ । 
स्वास््यका केही फाइन्यानधसयल धबल्सडङहरू, केही सरकारी भवनहरू बनाएको छ । 
आमीका ब्यारेकहरूदेल्ि सबै ठाँउमा न्याष्ट्रयक धबल्सडङहरू, न्यायपाधलका धबल्सडङहरूसमेत 
िपु्रै ठाँउमा हात हालेको छ । तर यो चैँ के हो भने आंल्शक रूपमा िोरै िोरै काम  
हो । र अब एकद्वार प्रर्ालीबाट भवन बनाउने र भवन धनमायर्को लाधग पधन 
कल्न्टनजेन्सीजस्तै कुनै एउटा त्यहाँबाट रकम छुट्याएर, शसुक छुट्याएर त्यसबाट छुटै्ट 
सरकारी भवन सम्भारको कोर् पधन िडा गने भने्न ष्ट्रहसाबले यो वर्यबाटै हामीले भवनको 
क्षेरमा काम गरेका छौँ ।  

िास गरी अबायन प्लानमा हामी के कुरा गरेनौँ भन्दा काठमाडौँ नराम्रो भयो, 
धबग्रयो, यो भयो, त्यो भयो भन्दै गछौँ तर आज कसैको, तपाईंको एक इन्च ज्गा दायाँ 
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बायाँ गरेर हामीले काननुत: संष्ट्रविानत: हामी सडकलाई धबस्तार गने अिवा सहरको 
सौन्दययकरर् गने अिवा प्लाधनङ गने अवस्िामा छैनौँ । त्यसकारर् जधमन व्यल्क्तको 
धनजी सम्पल्त्त हो । त्यो संष्ट्रविान प्रदत्त हक हो । त्यसकारर्ले व्यल्क्तको सहमधतधबना 
सडकहरूको धबस्तारको कामहरू पधन पटक पटकका सम्माधनत अदालतका आदेशद्वारा 
अष्ट्रहले रोष्ट्रकएका छन ् । त्यो कारर्ले गदाय हामीले इल्न्ट्रग्रटेेड अब भ्यालीधभरको 
इल्न्टग्रटेेड अबायन प्लान र भ्यालीबाष्ट्रहर पधन यसै गरी इल्न्ट्रग्रटेेड नेपालको ष्ट्रवधभन्न 
सेक्टरको प्लाधनङ गरेर सबै मन्रालयहरूसँग समन्वय गरेर कहाँ बस्ती ष्ट्रवकास गने? 
कहाँ इकोनोधमक जोधनङहरू बनाउने? कहाँ फाइन्यानधसयल हब बनाउने? भने्न कुराको 
एउटा इल्न्ट्रग्रटेेड प्लान गनुयपछय भनेर एउटा पररयोजनाको ष्ट्रहसाबले यसलाई हामी अगाधड 
लान िोल्जरहेका छौँ । यसो गदै गदाय, यसो गदै गदाय आज यो काम गनय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक 
सष्ट्रकँदैन भन्दा अष्ट्रहले केही हामीले काठमाडौँ उपत्यकाको इल्न्ट्रग्रटेेड अबायन प्लान, 
उपत्यका ष्ट्रवकास प्राधिकरर्को माध्यमबाट गदै छौँ । अब सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले यो 
क्षेरतफय  अधल अग्रधेसभ्ली काम गने कुराका लाधग अब हामी प्लाधनङमा जानपुछय ।  

धबल्सडङ बनाउने कुरा त प्राइभेट सेक्टरले पधन बनाउँछ । तर हामी प्लाधनङ 
गयौँ र त्यसलाई प्लाधनङ पधमयटलाई हामीले राम्रोसँग धनयमन गयौँ भने सहर सनु्दर बने्न 
अवस्िा आउँछ भने्न ष्ट्रहसाबले यो ढगले काम गरेका छौँ । र अको कुरा परुाना 
सहरहरूलाई हामीले ररजेनरेट गने, हाउसपधुलङको माध्यमबाट नयाँ घरहरू बनाउने, 
एकल एकल एकल स्वाधमत्वका घरहरूलाई हामीले बहसु्वाधमत्वका घरहरू बनाउनेतफय  
प्राइभेट सेक्टरलाई हामीले आकष्ट्रर्यत गने र त्यसको लाधग आवश्यक नीधत र काननु 
बनाउनेतफय  हामीले लगेका छौँ । र अष्ट्रहले काननुमा सहमधतको लाधग सहरी ष्ट्रवकास ऐन 
सहमधतको लाधग गएको छ । हामीले त्यो काम गने छौँ ।  

र नागरपाधलकाहरूमा फोहोर, मैलाको सोधलड वेस्ट म्यानेजमेन्टको लाधग, 
िानेपानीको लाधग या अरू िपैु कामका लाधग स्टाटय अप धबल्जनेसलगायतका िपु्रै कामका 
लाधग अब सङ्घीय सरकारले ग्रान्ट या अनदुानको मारै कुरा गरेर हुँदैन । नगरपाधलका, 
कमजोर नगरपाधलकाहरूलाई अल्प्लफ्ट गने, सक्षम नगरपाधलकाहरूलाई इन्भेस्टमेन्ट ददने 
र उनीहरूलाई अफै इकोनोधमक ष्ट्रहसाबले भाइबे्रन्ट बनाइ रहनसपोट गनयको लाधग नगर 
ष्ट्रवकास कोर्, साधबकको नगर ष्ट्रवकास कोर्लाई हामीले नगर ष्ट्रवकास ष्ट्रवत्त धनगम भनेर 
एउटा ठुलो कपोसयनको ष्ट्रहसाबले पररकसपना गरेका छौँ । कररब २० अरबको पेड अफ 
क्याष्ट्रपटलको एउटा संस्िा बनाउने र एसेट त िेरै नै भइसक्छ । ष्ट्रकनभन ेउसले आज 
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पधन िेरै नै नगरपाधलकाहरूमा, िानेपानीमा, अरू क्षेरमा ऋर् लागानी गरररहेको छ । 
त्यसको एसेटको मूसयाङ्कन गने हो भने त्यो संस्िा िेरै ठुलो हनु्छ । र त्यसको 
माध्यमबाट नगरपाधलकाहरूमा ऋर् लगानी गरेर इन्भेस्टमेन्टको मोडलबाट त्यसले 
तरुुन्तै आटपटु आउने, तरुुन्तै कुनै न कुनै ष्ट्रहसाबको ररजसट आउने ष्ट्रहसाबले काम गने 
ष्ट्रहसाबले नगर ष्ट्रवकास ष्ट्रवत्त धनगम एउटा संस्िालाई कल्न्सभ गरेर त्यसलाई सहमधतको 
लाधग हामीले अियमन्रालय यही चाल ु अधिवेशनमा त्यो ष्ट्रविेयकलाई पाधलययामेन्टमा 
सयाउने गरी अियमन्रालयमा सहमधतको लाधग पठाएका छौँ ।  

त्यसकारर् यसो गदै गदाय हामीले अब हामीले ब्लेन्डेड फन्टबाट, गान्टबाट मार 
होइन प्राइभेट सेक्टरबाट पधन कुनै न कुनै ष्ट्रहसाबले स्पेस ददने । नगर ष्ट्रवकास ष्ट्रवत्त 
धनगमको माध्यमबाट हामीले कुनै न कुनै लोन ददने । र संङ्घीय सरकारले कुनै न कुनै 
प्रकारको ग्रान्ड ददने र यो प्रकारले ब्लेन्डेड फन्टको माध्यमबाट अबका सहरहरूको 
पूवायिारको ष्ट्रवकास र त्यो ष्ट्रवकासले इकोनोमीमा पाने असर र भाइबे्रन्ट इकोनोमी 
बनाउनको लाधग जीवन्त र धलभेवल धसटी बनाउने कामका लाधग सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालयले योजनावद्ध प्लान गरेर हामीले यो वर्यदेल्ि काययक्रमहरूलाई नयाँ काययक्रमको 
ष्ट्रहसाबले पधन इन्ट्रडुस गरेका छौँ ।  

अब काठमाडौँको कुरा फोहोर, मैलाको कुरा एकदमै िेरै आउँछ । िास गरी 
प्रधतधनधि सभामा पधन माननीय सदस्यहरूले उठाएको िेरै ठुलो ष्ट्रवर्य के धियो भने 
बा्मती, ष्ट्रवष्र्मुतीलगायतका िोलाहरूमा नदीहरूमा जहाँ जलचरको अवस्िै छैन, जीवनै 
छैन । हामी मान्छे, फोहोर गने मान्छेले फोहोर फासछौँ । मान्छैबाहेक अरूको वरपर 
त्यहाँ जीवनै छैन । त्यो इकोलोल्जकल ररस्टोरेसन हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? यो ठुलो प्रश्न हो । 
आज हामी Cop-26 देल्ि िपु्रै इन्टरनेसनल प्सयाटफमहरूमा, इन्भाइरोमेन्टका इस्यहुरूमा 
हामीले कधमटमेन्ट गरेका छौँ । तर हाम्रा िोला, हाम्री नदी, हाम्रा सम्पदाहरू हामीले 
ढल धमसाइरहेका छौँ । योबाट मकु्त हनुको लाधग अब ढल प्रशोिनको माध्यमबाट ढल 
ष्ट्रट्रट्मेन्ट गरेर, ष्ट्रट्रट्मेन्ट भएको पानी नदीमा िसाउने कामदेल्ि बा्मतीको ल्शरमा 
िापड्यमा धनमायर् गरेर त्यहाँबाट स्वच्छ पानी प्रधत सेकेन्ड ४० धलटरको दरले 
बगाउनेसम्मका प्रोजेक्टहरू यो आउने आधियक वर्यमा चाल ुअवस्िामा लान्छौँ । अष्ट्रहले 
अन्गोइङ प्रोजेक्टहरू हनु ्।  

र तसलो बा्मती ड्याम हामी अष्ट्रहले यो अध्ययनको चरर्मा छ । त्यो बन्यो 
भने कररब कररब ९४ धमटर अ्लो ड्याम बनाएर ४०० धलटर प्रधत सेकेन्ड पानी 
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बा्मतीमा वहाव बढाउने भने्न सङ्कसपका साि र बा्मतीमा इकोलोल्जकल ररस्टोरेसन  
गने । र बा्मतीभन्दा तलधतर जलचरको जीवनलाई सधुनितता गने गरी इन्भाइरेमेन्टका 
इस्यलुाई यसरी सम्बोिन गने गरी यो वर्य अध्ययनको ष्ट्रहसाबले काम गररएको छ ।  

काम गदै गदाय बा्मती ब्यषु्ट्रटष्ट्रफकेसनको काम चैँ सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले 
गरेको छ । ढलसँगको काम कधतपय ष्ट्रहसाबले िानेपानी र ढल ष्ट्रवभागले गरररा'को 
हनु्छ । कधतपय ष्ट्रहसाबले पीआईडीले िानपेानीको काम िानेपानीअन्तगयतको पीआईडीले 
गरेको हनु्छ र धसँचाइ ष्ट्रवभागले पधन गरेको हनु्छ । र बा्मतीमा हामीले इल्न्टग्रटेेड 
३/४ ओटा मन्रालयका यधुनटहरूले सँगसँगै काम गरेको भएर कुनै बेला हाम्रो सहरी 
ष्ट्रवकास मन्रालयको ष्ट्रकताबमा यो बजेटको शीर्यक देल्िन्न तर बा्मतीसँग सम्बल्न्ित 
काम चैँ हामीले इल्न्टग्रटेेड ढगले गरेका छौँ । 

 सम्पदाहरूको परुाताल्त्त्वक महत्त्वका ठाउँहरूको काम बा्मतीले नै गरेको छ । 
त्यो कुनै कुनै ष्ट्रहसाबले पययटन मन्रालय परुातात्व ष्ट्रवभागसँग धमलेको गरररहेको भएर यी 
हाम्रा इल्न्टग्रटेेड काययक्रम हनु ्। र यसले भोधलको ददनमा काठमाडौँलाई सौन्दयीकरर् 
गनयको लाधग र यी बा्मती, ष्ट्रवष्र्मुतीलगायतका यसका सहायक र उपसहायक 
नदीहरूमा सङ्ख्लो पानीको बाहव र ढल मकु्त बनाएर इकोलोल्जकल ररस्टोरेन गनयको 
लाधग अग्रधेसभ्ली काययक्रम गनुयपछय भनेर हामीले यसमा लागेका छौँ । हनुत फोहोर, 
मैलाको इस्य ुजसले फोहोर गछय त्यसले धतनुयपछय भने्न धसद्धान्त हो । पोलटु्स पे प्रल्न्सपल 
भन्छ । जसले फोहोर गछय त्यसले फैसा धतनुयपछय । उसको पैसाले त्यसको व्यवस्िापन 
गनुयपछय । तर इधतहासमा हामीले िेरै गसती गयौँ । ष्ट्रकनभने हामी िेरै मान्छैले 
अव्यवल्स्ित बसोबास गयौँ र धतने कुराको धसस्टम बनाएनौँ । र हामीले गररबी 
धनवारर्मा प्रयोग हनुे पैसालाई हामी वातावरर्ीय संरक्षर्को लाधग िचय गदै छौँ । यो 
ठुलो सोधसयल र इकोनोधमकल पे ब्याक हो ।  

हामीले ठुलठुला सयान्डष्ट्रफसड साइडहरू संङ्घीय सरकारले बनाएको छ । ठुलठुला 
िाप ड्यामहरू हामी बनाउँदैछौँ । र ष्ट्रट्रट्मेन्ट प्सयान्टहरू बनाउँदैछौँ । चाहे लोन होस,् 
चाहे ऋर् होस,् चाहे ग्रान्ट होस ्त्यो ष्ट्रहसाबले र अबका ददनहरूमा पोलटु्स पे प्रल्न्सपल 
फेधलयर भा'को होइन यसलाई अग्रधेसभ्ली कायायन्वयन गनुयपछय भनेर धससेडालको पोस्ट 
क्लोजरदेल्ि बन्चरो डाँडामा साइल्न्टष्ट्रफक फोहोर ष्ट्रवसजयनको कामसम्मका लाधग अब 
स्िानीय तहहरूलाई इम्पावर गनयको लाधग हामीले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्तगयत 
फोहोर, मैला व्यवस्िापन र प्राष्ट्रवधिक सहायता केन्र गठन गरेका छौँ । त्यो सरुुमा 
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मन्रीस्तरको धनर्ययले बनाएका धियौँ । समय क्रममा नेपाल सरकारले त्यसलाई अझै 
िेरै स्टे्रन्िेधनङ गयो र क्याष्ट्रवनेटको धनर्ययद्वारा एउटा संस्िा बनेको छ र सबै २९३ 
ओटा नगरपाधलकहरूमा हामीले प्राष्ट्रवधिक सहायता ददन्छौँ । फोहोर, मैला 
व्यवस्िापनसम्बन्िी कुन प्रकृधतको फोहोरलाई कुन प्रकृधतको टेक्नोलोजीद्वारा ष्ट्रवसयजन  
गने । कधत भोलमुको फोहरलाई कस्तो टेक्नोलोजी र इन्भेस्टमेन्ट, लगानी गने भने्न 
कुराको प्राष्ट्रवधिक सहायतादेल्ि पूवायिारको धनमायर् Procurment का काम, डेधभलोप्मेन्टका 
कामसमेत गने गरी एउटा प्राष्ट्रवधिक सहायता केन्र धनमायर् भएको छ ।  

यो आज मैले ष्ट्रकन यहाँ सम्मानीय अध्यक्षज्यूमाफय त म माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
ष्ट्रकन भन्दै छु भने हामी सङ्घीयतामा गयौँ । स्िानीय ष्ट्रवकास मन्रालय िारेज भयो । 
त्यो िारेजी सँगसँगै स्िानीय सबै सरकारहरूलाई सङ्घीय सरकारको तफय बाट प्राष्ट्रवधिक 
सहयोग ददने इल्न्टटी पधन रहेन । त्यो परुानो हामीले सनु्दै गरेको फोहोर, मैला 
व्यवस्िापन प्राष्ट्रवधिक स्रोत केन्र ष्ट्रवघटन भए सँगसँगै हामीले यधत िेरै जष्ट्रटलताहरू 
भोगदै आयौँ । यो जष्ट्रटलताबाट हामी अगाधड जानको लाधग यी केही नयाँ कामहरूको 
कल्न्सभ गरेर अगाधड बढेका छौँ । र यो वर्यको काययक्रममा अगयनाइजेसनको अगायनोमै 
त्यधत सबै कुरा आइसकेपधछ काययक्रम त धनरन्तर काययक्रमको रूपमा आउन ेछ ।  

र आज पधन नगरपाधलकाहरूमा सङ्घीय सरकारले अिवा हाम्रा डेभलोप्मेन्ट 
पाटयनसयहरूले जधत पधन लगानी गछयन ् त्यो लगानी गनुयको पष्ट्रहलो शतय हो सोधलड वेस्ट 
म्यानेजमेन्ट । कुनै पधन नगरपाधलकाहरूले फोहोर, मैला व्यवस्िापनको सन्दभयमा 
आफूले कधमटमेन्ट छैन, ज्गा प्राधप्त गदैनन,् पहल कदमी गदैनन ् र फोहोर, मैलामा 
उहाँहरूको रुल्च छैन भने सङ्घीय सरकारले त्यस्तो ठाउँमा लगानी गने प्राओररटीमा 
पछाधड राख्न े कुरा हामीले उहाँहरूलाई यो सातै प्रदेशमा गएर मेयरस ्हरूलाई, सबै 
तहलाई, इल्न्टटीहरूलाई बोलाएर राष्ट्रिय सहरी नीधतमा छलफल गने गदाय हामी यो कुरा 
म्यासेजको ष्ट्रहसाबले पधन गररसकेका छौँ । र यो कुरा गदै गदाय एउटा राम्रो सहरी नीधत 
धनमायर् होस ्र त्यसले सबैलाई एक प्रकारले गाइडलाइन पधन बनोस ्भन्नका लाधग राष्ट्रिय 
सहरी नीधत सातैओटा प्रदेशमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवशेर्ज्ञहरूसँग, सरोकारवालहरूसँग परामशय गरेर 
काठमाडौँमा हामीले सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूकै उपल्स्िधतमा परामशय गयौँ ।  

मलाई आज एकदम गवयका साि सेयर गछुय । गण्डकी प्रदेशमा हामीले राष्ट्रिय 
सहरी नीधतको परामशय गदै गदाय सहरी ष्ट्रवकास ऐन र यषु्ट्रटधलटी कोररडर परामशय गदै गदाय 
राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई त्यो परामशय गोष्ट्रष्ठमा हामीले ल्चफ गेस्टको 
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रूपमा प्राप्त गरेका धियौँ । र यसरी िपु्रै ठाउँमा मु् य मन्रीहरू, ष्ट्रवधभन्न तहका नेततृ्व 
राजनीधतक कतायहरू, प्लानसयहरू सबैलाई इन्भसभ गरेर हामीले यो काम पधन गयौँ । 
जसले गदाय एउटा हाम्रो हातमा राष्ट्रिय सहरी नीधत क्याष्ट्रवनेटमा गयो र ररभ्यूको लाधग 
फकेको छ । ररभ्यूको लाधग फष्ट्रकिँ दा ९ ओटा मन्रालयबाट सहमधत धलनपुने भा'को 
भएर ९ ओटै मन्रालयका सल्चवज्यूहरू, मु् य सल्चवसष्ट्रहत रािेर एकै ठाउँमा परामशय 
गरेर त्यसलाई क्याष्ट्रवनेटमा लाने प्रष्ट्रक्रयामा अल्न्तम चरर्मा ररभ्यू बझुाउने ठाउँमा छौँ ।  

राष्ट्रिय सहरी नीधत हामीसँग आउँछ । सहरी ष्ट्रवकास ऐन हामीसँग हनु्छ । र यी 
सबै काननु हामीसँग भए भने अधन त्यस पछाधड यो नीतीले, काननुले र सगठनले ड्राइभ 
गरेर आजसम्म हामीले गरेका गसतीबाट धडपास्चर हनु्छौँ भने्न हाम्रो ष्ट्रवशवास हो । र यो 
ररफमका साि यो िालको धडपास्चरका साि अष्ट्रहले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले आफ्ना 
काययक्रमहरूलाई प्रािधमकतामा रािेको छ । यसो गदै गदाय कहीीँ माननीय सदस्यहरूले 
ल्चठ्ठीमा लेिेर ददएका योजनाहरू नपरेको कुरा सत्य हो । माननीय सदस्यज्यूले 
धसगरेटको िोलमा लेिेर ददएका योजना भन्दै गदाय मलाई एकदमै घत ला्यो ष्ट्रक हामीले 
यसै गरी ष्ट्रहँड्दै ष्ट्रहँड्दै योजना जनु बझुाउने गछौँ र हामीले माननीय सदस्यज्यूहरू, मेरा 
नेताहरू, सहकमी सािीहरूलाई िसुी पानय जब हामी यसरी योजना ददन्छौँ धन हो यो हामी 
काही ीँ पधन पधुगदैँन । आज एक ददन मलाई माया गनुयहनु्छ तर अब यो काही ीँ पधुगदैँन । 
नपधुगने बाटो अब नष्ट्रहँडौँ भने्न प्रधतवद्धता हो । काहीीँ नपधुगने बाटो नष्ट्रहडौँ, बाटो बदलौँ 
र नयाँ डपास्चरका साि अगाधड जाउँ भन्नको लाधग हामीले केही काययक्रमहरू, केही 
नीधतहरू, केही सगठनको पधन ररस्ट्रक्चररङको पाटोसमेतमा काम गरेका छौँ । 

 र बा्मती ब्यषु्ट्रटष्ट्रफकेसनको सन्दभयमा पधन यो काम अष्ट्रहले तपाईंहरूलाई िाहा 
छ होला ४१ ओटा घर, टहराहरू जसले चैँ अधतक्रमर् गरेर बसेका धिए त्यो राइट अफ 
वे ल्क्लयर गनयलाई भत्काइसकेका छौँ र पररयोजना अगाधड बढेको छ । बा्मती, 
ष्ट्रवष्र्मुती, मनोहरालगायतका अव्यवल्स्ित बसोबासीहरूलाई हामीले आवसको हकअन्तगयत 
संयकु्त आवासको माध्यमबाट तपाईंको समेत कल्न्ट्रब्यसुनमा र स्िानीय तहको 
कल्न्ट्रब्यसुनमा तपाईंहरूलाई संयकु्त आवासमा लान्छौँ भने्न हाम्रो सरकारको, नेपाल 
सरकारको कधमटमेन्ट हो । त्यसका हामीले बा्मती, अधिकार सम्पन्न बा्मती एकीकृत 
सभ्यता ष्ट्रवकास सधमधतमाफय त उहाँहरूलाई हामीले संवाद गनयका लाधग ष्ट्रटम बनाएका  
छौँ । र त्यो ष्ट्रटममाफय त फस्टय कम फस्टय, जसले उहाँहरूले यो हाम्रो अफरलाई स्वीकार 
गरेर अगाधड आउनहुनु्छ उहाँहरूका लाधग हामीले इचगुनारायर्मा अपाटयमेन्ट बनाएका 
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छौँ । त्यहाँ रा्छौँ । र बाँकीहरूका लाधग पधन हामीले नगर ष्ट्रवकास कोर्माफय त र 
हामी उपत्यका ष्ट्रवकास प्राधिकरर्ले ज्गा एकीकरर् गदै गदाय प्राप्त भएको सावयजधनक 
ज्गालाई पधन प्रयोग गरेर संयकु्त आवासको माध्यबाट उहाँहरूलाई हामीले रा्छौँ भने्न 
कुराको नेपाल सरकारको कधमटमेन्ट छ ।  

काननुत: भधूम ऐनले मागय धनदेश गरेअनसुार यस्ता नदी, ष्ट्रकनारा, सम्पदाका 
ष्ट्रकनारमा यसरी बस्न पाइँदैन । धनर्िे गरेको छ तर त्यो धनर्िे गरेको कुरालाई हामीले 
बलजफती गरेनौँ । ष्ट्रकनभने उहाँहरूलाई आवासको अधिकार ददने काम पधन सरकारको 
हो भनेर तर सम्बल्न्ित पक्षको पधन योगदानमा आिाररत भनेर यो हामीले यो काम 
गरेका छौँ । सँगसँगै भधूम व्यवस्िापन मन्रालयले पधन भधूमहीन सकुुमबासीका लाधग 
उहाँहरूको कल्न्ट्रब्यसुनको आिारमा काम गनयको लाधग काम गरररहेको छ । 
प्यारालसली ती काममा काठमाडौँ उपत्यकामा सहज ढगले अगाधड नबढेको कारर्ले 
हामीले आवासको अधिकारमाफय त यस कामलाई सम्बोिन गनय िोजेका छौँ । र िोला, 
ष्ट्रकनारका अव्यवल्स्ित धमरहरूलाई पधन म यो सम्बोिन गनय चाहन्छु ष्ट्रक तपाईंहरूले 
आफूलाई सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले गरेको व्यवस्िापनधभर आफ्नोसमेत योगदानमा यो 
मागय प्रशस्त गनय र यो अफरलाई स्वीकार गनयको लाधग पधन म हाददयकता पूवयक अनरुोि 
गनय चाहन्छु ।  

र बा्मती अष्ट्रहले गठन आदेशबाट सिालन भइरहेको छ । सम्मानीत सवोच्च 
अदालतका पटक पटक आदेशहरूले ऐन बनाएर एउटा संस्िा गठन गरेर चलाऊ भने्न 
आदेशको आिारमा यसको काननु बनाएर हामीले काननु मन्रालयमा सहमधतको लाधग 
पठाएका छौँ । त्यसले गदाय अष्ट्रहले यो सहरी ष्ट्रवकास ऐनको बारेमा म भनी हाले । 
त्यसमा यषु्ट्रटधलटी कोररडोरको काननु छुटै्ट ड्राफ पधन गरेका छौँ । सहरी ष्ट्रवकास ऐनको 
कम्पोनेन्टधभरको एउटा च्याप्टर पधन बनाएका छौँ । र दइुटा काननु प्यारालसली ष्ट्रकन 
काम गरेको हो भने प्रधतधनधि सभाको ष्ट्रवकास तिा प्रष्ट्रवधि सधमधतले छुटै्ट काननु सयाऊ 
भने्न आदेश पधन गरेको कारर्ले छुटै्ट काननुको ड्राफ पधन गयौँ । तर त्यसैको 
कम्पोनेन्टमा पधन हामीले काम गरररा' छौँ । र छुटै्ट काननु सयाउँदा सहमधत, सैद्धाल्न्तक 
सहमधत धलएर काम गनयलाई समय धलन े भ'को भएर सहरी ष्ट्रवकास ऐनको सन्दभयमा 
पष्ट्रहसयै सहमधत धलइसकेको भएर यो नै अगाधड बढ्छ होला भने्न ष्ट्रहसाबले हामले यी 
कामहरूलाई अगाधड बढाएका छौँ ।  
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यसो गदै गदाय पनु: धनमायर्तफय को सावयजधनक भवनहरूको केही दाष्ट्रयत्व छ । यो 
मन्रालयअन्तगयत कररब कररब ४५, ४६ अरबको यसको पुजँीको धसधलङ हो । तर 
कधतपय बजेटरी सपोटयका प्रोग्रामहरू यो वर्य हामीले रातो ष्ट्रकताबमा दे्दैनौ । तर पधन 
आवासको हकलाई सधुनल्ितता गनयको लाधग सङ्घीय सरकारले स्िानीय जनतासँग गरेका 
कधमटमेन्टमा जधत घर िरुर छन ् ती घर िरुरका घरहरू बनाउनको लाधग सरकार 
कधमटेड छ । जनता आवासमाफय त सङ्घीय सरकारले स्िानीय तहका जनतासँग गरेको 
कधमटमेन्टलाई पूरा गनयको लाधग सरकार प्रधतवद्ध छ । र ती दइुटै काययक्रम सशतय तल 
गएको भएर दइुटै काययक्रमले नयाँ दाष्ट्रयत्व धसजयना गरेका छन ्। नयाँ दाष्ट्रयत्व धसजयना 
गरेको हदसम्म स्िानीय तह र प्रदेश सरकारले आफ्नो आफूलाई प्राप्त भएको, ष्ट्रवत्तीय 
हस्तान्तरर्माफय त प्राप्त भएको बजेटबाट धन उहाँहरूले काम गनुयपने चैँ हनु सक्छ । 
त्यसकारर् यधत काम गयौँ भने अब सहरको सौन्दयीकरर् भनेको हामीले झनु्डाएका 
यषु्ट्रटधलटीका तारहरू िाने्न, बने्न र फेरर िने्न प्रवलृ्त्तलाई अन्त्य गनयको लाधग यषु्ट्रटधलटी 
कोररडर बनाउनपुछय भने्न कुरा म मन्री भएर आइसकेपधछ सबैभन्दा पष्ट्रहले ष्ट्रफल भ'को 
ष्ट्रवर्य र यसका बारेमा हामीले केही अध्ययन पधन गयौँ । मेरो मन्रालयको ष्ट्रटमसष्ट्रहत 
हामीले यसको काननैु चाष्ट्रहने कुरा र एउटै भौधतक योजना स्वीकृत गने इल्न्टटी चाष्ट्रहन्छ 
भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले सोचेर काननु पधन बनाएका छौँ । र यो काननु पाधलययामेन्टमा 
आएर माननीय सदस्यज्यूहरूले त्यसलाई पास गनुयहनु्छ भने्न कुराको पधन आस छ ।  

त्यसो गदै गदाय अष्ट्रहले मैले िेरै नगरपाधलकाहरूले अष्ट्रहले १० गते बजेट सयाउँदै 
गदाय महानगरपाधलकाहरूले हामीले यषु्ट्रटधलटीका तारहरूलाई भधूमगत गने छौँ भने्न 
कधमटमेन्ट देिेँ । तर यसमा एकै ष्ट्रहसाबले एकै सरु, तालमा हामीले काम गयौँ भन े
तारहरू भधूमगत गनुय र माधि झनु्डाउनमुा हामीले एकीकृत ढगले काम गरेनौँ भने समस्या 
समािान हुँदैन । ष्ट्रवद्यतु् का तारहरू त्यहाँबाट अन्डर ग्राउन्ड गने, टेधलफोनको अपष्ट्रटकल 
फाइबर यताबाट गने, अरू तारहरू यताबाट गने, िानेपानी त्यहाँ छ, ढल त्यहाँ छ 
त्यसो गयौँ भने हाम्रो समस्या जीउँका तीउँ हनु्छन ्। िाली जधमनमधुन मार पयुाययौँ । र 
त्यसो गदाय जधमनको हाम्रो स्पेसले पधन पु् दैन । र भोधल कुनै कारर्ले ममयत गनुयपयो 
हामीलाई ममयतको सषु्ट्रविा हुँदैन ।  

यषु्ट्रटधलटी डक भनकेो के हो भने त्यो एउटा टनले हो । त्यहाँधभर ड्राइ र वेट 
टनेलहरू हनु्छन ्। र टनेलमा एकैचोष्ट्रट च्यानधलङ गरेर यस्ता यषु्ट्रटधलटीका सािनहरू 
हाधलन्छ । त्यहाँ म्यान होल हनु्छन ्सटेन धडस्टान्समा । जहाँ सधभयसको लाधग मान्छेको 
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कुनै बेला धलकेज होला, आगलागी होला, अनेक  ल्चज होला त्यसका लाधग, सधभयसका 
लाधग पधन म्यान होलहरू चाष्ट्रहन्छ । र त्यो आिारमा मार यषु्ट्रटधलटी बनायौँ भने यो 
सस्टेनेबल हनु्छ । त्यसकारर् मैले प्रवियनको ष्ट्रहसाबले सबैलाई भधूमगत गने भनेर 
एकदमै भरगोल ढगले, अझै डर ला्दो ढगले भधूमगत गने नामको यस्तो िालको 
प्रोग्रामबाट हामी फेरर पधन अको दघुयटना धनम्त्यउने भा' भएर यो काननुलाई, यषु्ट्रटधलटी 
कोररडरको काननुलाई धछटो पास गरौँ र त्यो काननु पास गररसकेपधछ एउटा यस्तो 
इल्न्टटी बनोस ् भौधतक, एकीकृत भौधतक स्वीकृत गने त्यो पाधलकैमा पधन हनु सक्छ, 
अिवा त्यो प्रदेशले पधन गनय सक्छ, त्यो सङ्घीय सरकारले गनय पछय । मूलत: यो सङ्घीय 
सरकारले नै गनय पछय । र त्यसको माध्यमबाट हामीले यषु्ट्रटधलटीको कोररडर बनायौँ 
अिवा यषु्ट्रटधलटी डकको कुरा गयौँ भने आजको सहरको असौन्दययतालाई सौन्दययकरर् 
गनयको लाधग केही न केही काम हनु्छ भने्न कुराको मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

अनप्लान्ड धसटीहरूलाई हामीले भल्जयन सयान्डमा हामीले सयान्ड पधुलङको 
माध्यबाट काम गने । परुानो सहरहरूलाई ररजेनेरेट गरेर हाउस पधुलङको माध्मबाट 
ररजेनेरेट गने प्रोग्रामहरू पधन छ । र हामी भकूम्पीय दृष्ट्रष्टले जोल्िममा भएको मलुकु 
त्यसमा पधन दाङभन्दा पल्िमका ल्जसलाहरूमा यो पधछसला ५०० वर्यमा भकूम्पको 
इष्ट्रपसेन्टर नभएको भने्न कुरा ष्ट्रवज्ञहरूको अध्ययनको आिारमा पधन हामीले अब केही 
घरहरूलाई प्रबलीकरर् गने कामहरू यो दाङभन्दा पल्िमका ल्जसलाहरूमा कन्सन्टे्रट गने 
भनेर धनजी घरको प्रबलीकरर्, सावयजधनक घरहरू, ष्ट्रवद्यालयहरू, हल्स्पटलहरू, 
न्यायलयहरू, ब्यारेकहरूलाई प्रबलीकरर् गने काययक्रम चैँ यही वर्यदेल्ि धलएका छौँ । र 
हामी अधलकधत सरुल्क्षत नागररक आवासको काययक्रमबाट नयाँ काययक्रममा पधन हामी 
जम्प गनय िोजेका छौँ । 

 प्यारालसली यो सरुल्क्षत नागररक आवास सशतय तल पधन जान्छ र अधलकधत 
प्रबलीकरर्को काम चैँ हामीले अको ढगले पधन गने गरी हामीले यो काम गरेका छौँ । 
र जनता आवासको, सरुल्क्षत नागररक आवासको काययक्रम चैँ कल्न्टन्यू छ भने्न कुरा म 
माननीय सदस्यज्यूहरूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त मैले हाददयकतापूवयक अनरुोि गनय 
चाहन्छु र जानकारी ददन चाहन्छु । र माननीयज्यूहरूले उठाएका िास कुराहरू के छन ्
भने काययक्रमको डुल्प्लकेशन भयो भने्न कुरा । काययक्रमको डुल्प्लकेशन िसतीमा रािेको 
ल्चटमा काययक्रममा पदायसम्म भइहासछ । त्यसकारर् मेरो हम्बल ररक्वेस्ट के छ भधन 
काययक्रम छनोटको मापदण्ड बनाऊँ । एकचोष्ट्रट राष्ट्रिय योजना आयोगले बनाएको रहेछ 
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त्यो कायायन्वयन भएन । योजना आयोगले बनाउँदा ओनधसयप भएन । सम्माधनत यो 
हाउसबाट यो काययष्ट्रवधि बनाम,् स्टान्डर बनाम ्अधन कस्ता कस्ता आयोजनालाई कसरी 
राख्न?े त्यसको योजना बैङ्कमा रािौँ । हाम्रो योजना बैङ्क प्रत्येक लाइन धमधनस्ट्रीको 
योजना बैङ्कबाट राष्ट्रिय योजना आयोगको योजना बैङ्कमा प्रष्ट्रवष्ट भएपधछ बजेट एलोकेट गने 
धसस्टम जब हामी बनाउँछौँ डुल्प्लकेशनको समस्या हुँदैन । स्रोतको, ररसोसेसहरू 
दरुुपयोग पधन हुँदैन । र िोरै सािन र स्रोतबाट हामीले िेरै ठुलठुला कामहरू गनय 
सक्छौँ भने्न कुराको ष्ट्रवश्वास चैँ म त्यसरी मलाई ष्ट्रवश्वास ला्छ र माननीयज्यूहरूलाई पधन 
म यो आग्रह गनय चाहन्छु ।  

हामीले कम्तीमा राष्ट्रिय सभाका एक प्रकारले पमायनने्ट एउटा एसेम्ब्ली पधन हो । 
त्यसकारर् यसले हाउस प्रधतधनधि सभा नचलेको बेलामा अधिवेशन नचले पधन सधमधतहरू 
ष्ट्रक्रयाशील हनु सक्ने भएको कारर्ले मापदण्ड बनाउनका लाधग ष्ट्रवधभन्न क्षेरका ष्ट्रवज्ञ 
माननीय सदस्यहरू यहाँ हनुे भ'को कारर्ले पधन यो योजना छनौटका मापदण्डहरू यसमा 
कसको कसको अधिकार के हनुे? भने्न कुराहरू चैँ अधलकधत बनायौँ भने आगामी 
ददनहरूमा हामीलाई यो आज गरेको प्रश्नहरू गनय नपने हनु सक्छ । हामीले आधियक 
काययष्ट्रवधि तिा ष्ट्रवत्तीय उत्तर दाष्ट्रयत्वसम्बन्िी ऐनमा योजना छनोटको अधिकार कसलाई 
हनु्छ भने्न कुरा दफा ५० मा यो सबै कुरा व्यवस्िा गयौँ ।  ष्ट्रवत्तीय उत्तरदाष्ट्रयत्व वहन 
गने अधिकारले के के गने त्यहाँ ले्यौँ । अधन पोधलष्ट्रटकल व्यल्क्तत्वले के गने? 
मन्रालयको राजनीधतक नेततृ्व कसले धलने? र समग्रमा नेपाल सरकार कसले धलने र 
उनको रोल के हनुे? भने्न कुरा हामीले त्यहाँ स्पष्ट व्यवस्िा गयौँ । तर त्यो व्यव्स्िा 
गररएकै कारर्ले आज कम्तीमा माननीय सदस्यहरूले मेरा योजना परेनन ्भनेर आउन े
अवस्िा भयो । आधियक काययष्ट्रवधि तिा ष्ट्रवत्तीय उत्तरदाष्ट्रयत्वसम्बन्िी ऐनको यो पधछसलो 
संशोिनभन्दा अगाधड हामी सनुेका धियौँ धन योजना आयोगमा टाष्ट्रपस्ट गनेहरूका योजना 
नपरे कारर्ले पेन डाउन गरे । प्रिानमन्री कायायलयमा बस्ने कमयचारीले योजना हासन 
नपाएको कारर्ले उनीहरूले पेन डाउन गरे । अियमन्रालयको कमयचारीले यसो गनय 
नपाएको कारर्ले यसो गरे भने्न सलु्न्िम धन ! तर त्यो काययष्ट्रवधि आइसकेपधछ त्यो 
बजेटको Lmbis शीर्यक पष्ट्रहला त्यसको ष्ट्रफक्स हनु्छ, त्यसको क्लोज हनु्छ र त्यो 
धसस्टमबाट कसैले पधन ओपन गनय सक्दैन अपरेसनमा बाहेक । त्यो कारर्ले गदाय जब 
यो कुरा भइसकेपधछ िेरै कुरा सिुाररएर आ'को छ । काननुमै सिुार गररसकेपधछ 
मान्छेहरूको मिु सबैको बन्द हनु्छ । त्यसकारर् हामीले काननुमा, नीधतमा, प्रष्ट्रक्रयामा 
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नै हामीले स्पष्ट मापदण्ड बनायौँ भने योजना छनौटका कुराहरू यसरी नै हनु्छन ् भने्न 
कुरा मैले अनरुोि गनय चाहन्छु माननीय सदस्यज्यूहरूलाई ।  

िास गरी मापदण्ड बनाऊँ र यी काययक्रममा हाम्रो यसको इम्प्याक्ट के हनु्छ? 
भने्न कुरा गयौँ । सानो भोलमुको कामहरू वडाले गने काम सङ्घीय सरकारले नगरौँ । 
सङ्घीय सरकारले गरेका कामको ररजसट आउँदािेरर पधन समाचार बनोस ्। त्यो काम 
कुनै कारर्ले अवरुद्ध भयो भने पधन समाचार बनोस ्। त्यो िालको महत्त्व ददएर त्यो 
काम सम्पन्न हुँदािेरर त्यसले ददने इकोनोधमक इम्प्याक्ट, त्यसले ददने सोधसयल 
एकप्रकारको इज्जत, त्यसले ददन े एकप्रकारकले त्यसको भाइबे्रसनलाई चैँ हामीले 
आकलन गनुयपछय भने्न कुरा म अनरुोि गनय चाहन्छु । अब माननीय सदस्यहरू सबै हामी 
जम्मैले बोधलरहेको ष्ट्रवर्य ब्यरुोके्रसी चैँ चेन्ज भएन व्यवस्िा चैँ चेन्ज भयो भने्न इस्यमुा 
मान्छे हामीले काम गने तररकाबाट सबै रूपान्तररत हनुे हो । ष्ट्रहजो हामीले गरेका 
अभ्यासहरू, असल अभ्यासहरूलाई बोकौँ । हामीले गरेका अभ्यासहरू िराब भइसकेपधछ 
त्यहाँबाट एल्क्जट भयौँ भने हामी सबैलाई क्रमश: रूपान्तरर् हनुे र गने दइुटै प्रष्ट्रक्रया 
हाम्रो सँगसँगै जान्छ भने्न कुरा म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

र सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले जनु इन्भेस्टमेन्ट मोडलको हामीले लगानी गछौँ, 
लगानी मोडलको काम गछौँ भनेका छौँ । यसले आधियक वषृ्ट्रद्ध गनय सहयोग पु् न, त्यो 
सहरलाई जीवन्त बनाउन, भाइबे्रन्ट बनाउन, एकोनोधमक एल्क्टधभष्ट्रटज हनु र 
कम्यधुनटीलाई चैँ अधलकधत इम्पावर गनय र ती कम्यधुनटीहरू िनी भयो भने आफै ती 
राज्यका असल ट्याक्स पेयर हनु्छन ् भने्न कुराका लाधग त्यो सधुनल्ितता गनय र राम्रो 
ट्याक्स पेयरहरूले सोसाइटीमा त्यसको मल्सटपल इम्प्याक्ट पाछय भने्न कुरालाई बझेुर 
अष्ट्रहले हाम्रो प्रािधमकता घना सहरहरूमा िोरै इन्भेस्टमेन्टले िेरै जनताले उपयोग गनय 
सकुन ्भने्न धसद्धान्तको आिारमा सगम सहरी ष्ट्रवकास काययक्रम हो । र त्यसलाई हामीले 
अष्ट्रहले एग्रधेसभ्ली अगाधड बढाएका छौँ, आवासको काययक्रम बढाएका छौँ र यसरी बाँकी 
यी सबै कामहरूलाई अगाधड बढाएका छौँ ।  

र सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले अब हामीले प्लाधनङको कामलाई नै ज्यादा ध्यान 
ददनपुछय । हामीसँग इन्भेस्टमेन्ट गनय कोही राम्रो इन्भेस्टर चाहे हाम्रो डोनर एजेन्सी 
होस,् चाहे प्राइभेट सेक्टर होस ्। त्यो आयो भने हामीसँग एउटा राम्रो डीपीआर बनोस,् 
होस ्हातमा । त्यो डीपीआरको आिारमा लगानी होस ्। त्यो लगानीका लाधग हामीले 
एउटा पररयोजनाको पूवय तयारीको गनयपने सबै चरर्हरू पूरा गयौँ । त्यसपधछ मारै अिय 
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रहन्छ । मैले एउटा उदाहरर्: म एकदमै मनदेल्ि काम गनय चाहेर पधन नसकेको कुरा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले पवयतमा हामीले एउटा स्टाटय अपको धबल्जनेसको केही काम 
गने भन्यौँ, ज्गा प्राधप्त भएन । त्यसपधछ सन्िालहरूलाई एउटा एकीकृत बस्तीमा सयाऊँ 
भन्योँ टेन्डर ला्यो, ज्गा प्राधप्त भएन । त्यो के भ'को हो भने हामीले त्यो प्रोग्राम त 
सयायौँ, कल्न्सभ गयौँ तर त्यो प्रोग्रामभन्दा अगाधड, पररयोजनाभन्दा अगाधड गनुयपने 
पूवयतयारी भएन । हामीले स्टाटय अप धबल्जनेस कहाँ गने? ज्गा प्राधप्त । त्यसको 
वातावरर्ीय प्रभाव मूसयाङ्कन गनुयपने हो, होइन? त्यो कसको नाममा छ? ज्गा प्राधप्त 
गररसकेपधछ अनमुधत धलन ेठाउँ कहीीँ छ या छैन? बाटा हामीले डीपीआर गरेर डीईडी 
गरेर एउटा प्रोजेक्ट ष्ट्रप्रधमनर स्टेजमा हामीले धडजाइन डेधभलोप गररसक्ने भने त लगानी 
गदाय त तरुुन्तै साउनबाट त्यो िररद प्रष्ट्रक्रयामा जान्छ । अियमन्रालयले प्रत्येक मष्ट्रहना 
१० प्रधतशतको दरले पुजँीको िचय गर भने्न कुराको आदेशलाई पधन ती पररयोजनाहरूले 
पूरा गनय सक्छन ्धन । तर हामी त िसतीको योजना धलएर गा' छौँ । हाम्रो इल्न्जधनयर 
गएर बाटो काँको नाप्ने हो? काम धबल्सडङ कहाँ गने हो? ज्गा छैन । यो गदाय गदै 
चैत ला्छ अधन चैतपधछ िररद प्रष्ट्रक्रया सरुु गयो भने तीन मष्ट्रहना ला्छ । काम 
सष्ट्रकँदैन । हाम्रो पुजँीगत िचय नहनुकुो पछाधडका कारर्हरू यी हनु ्। र यो कारर्ले 
गदाय हामीले यो ठाउँमा धडपास्चर हनुपुछय ।  

अष्ट्रहले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्तगयत ठुला ष्ट्रवशेर् भवनहरू छन ्। संसद भवन, 
माननीयज्यूहरूको धनवास, मु् यमन्री, मु् य प्रदेश प्रमिुहरूको क्वाटयरलगायतका अरू 
ठुलठुला ३२ ओटा सभा हल, भ्यू टावरलगायतका िपु्रै ठाउँहरू छन ्। ती कामहरू 
यधत हतारमा गररएको छ ष्ट्रक अष्ट्रहले इल्न्टररअर धडजाइन चैँ सेकेन्ड फेज, िडय फेजका 
कामहरू बसल िामािाम भइरा' छ । म सहरी ष्ट्रवकास मन्री भएर आइसक्दा िेरै मन्री 
सािीहरूको हामीलाई नयाँ क्वाटयर कष्ट्रहले सानुयहनु्छ? भने्न प्रश्न धियो । अधन मैले त्यो 
भइसकेधछ मैले सरुु सरुुका ददन अधल िेरै िरानी त घस्नै पयो । मैले पधन यसो सोि 
िोज गरेँ । त्यो गदै गदाय Phase-1 टेन्डर लगाएर सक्यो,  Phase-2 इल्न्टररअर धडजाइन 
ड्रइङ नै बाँकी छ, Phase-3 पेररधमटसयहरू, ब्यारेकहरू बनाउनै बाँकी छ । कष्ट्रहले 
सष्ट्रकन्छ भन्दा अब अको चनुावपधछ आउने मन्रीले बस्न पाउला जस्तो भयो । त्यो त 
मैले दे्दैिेँ । अब मङ् धसरमा चनुाव भएर आएपधछ मारै बस्न पाउने कल्न्डसन भयो ।  

अधन संसद यो बीआईसीसीबाट हामी कष्ट्रहसयै जान्छौँ त धसंहदरबार भन्दा सबैले 
तरुुन्त Phase 1 को बसल काम सष्ट्रकएको छ । Phase-2, Phase-3 को सेकु्यररटीको, 
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इल्न्टररअरको काम चैँ त्यहाँ बरिर धडजाइन ग्रोइङ मारै भा'को छ ष्ट्रक अझै टेन्डर 
आहवान गने अवस्िामा पधन छैन । त्यसकारर्ले के हो भने हामीले कुनै पधन 
पररयरोजना जब हामीले ष्ट्रप्रपेर गदैनौँ, तयार गदैनौँ, तयारी हुँदैन यसरी तयार नभएका 
काययक्रमलाई एकैचोष्ट्रट िररद र धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा जाँदा टाइमको ओभररन, कस्टको 
ओभररन र कुनै कुनै अवस्िामा प्रोजेक्टहरू एकदमै क्रोधनक हनुे सम्भावना हनु्छ । र 
यो बाटोबाट हामी धडपास्चर हनैुपछय ।  

त्यसकारर् आयोजना छनौटको प्रारल्म्भक चरर्मै यसको पूवायिार तयारी गयौँ । 
कम्तीमा पष्ट्रहला स्िानीय ष्ट्रवकास मन्रालय हनुे गदायिेरर त्यो कररब कररब मङ् धसरबाट 
योजना छानेर फागनुसम्म पु् दा १४, १५ चरर्मा ल्जसला ष्ट्रवकास सधमधतको पररर्द् केही 
यस्तो हनु््यो । त्यो हुँदा १४ चरर्मै योजना छाधनन््यो र ती चैँ कायायन्वयन हनु्िे । 
तर अष्ट्रहले आएर हामी योजना छाने्न त होइन ष्ट्रक डसुदै गएर मन्रालयमा गएर मन्रीलाई 
िरुकु्क बझुाएर आउँछौँ । त्यो मन्रीको हासने हालतमा सम्म त उसले हासछ अब त्यो 
दशौँ हजार हासने अवस्िा पधन हुँदैन । आएर त्यो मन्रीले यहाँ संसदमा गाली िान्छ । 
र त्यसरी हालेको, टुक्रामा हालेको योजना कायायन्वयन पधन हुँदैन । कायायन्वयन भइहाले 
पधन इम्प्याक्ट ददँदैन । 

 मैले अल्स्त यहाँ बा्मती कोररडरमा एउटा पररयोजना फेरर एकदमै धगजोधलएको 
धियो । राइट अफ वे ल्क्लयर भएन भनेर । अल्स्त ग'को यहाँ हामीले बीआर 
बीआईपीको प्रोजेक्ट चधलरा' छ कहाँबाट प्रदेशले यहाँ नेर १ करोड पैसा हालेछ र 
एउटा टेन्डर लाएछ र क्रोधनक भएर बस्यो । कम्तीमा हामीले योजना छनौट वडा, 
पाधलका, ल्जसला, प्रदेश हुँदै आयौँ भने यसरी डुल्प्लकेसन हुँदैन । त्यो भएर 
माननीयज्यूहरू मेरो आग्रह के छ भने आयोजना छाने्न चैँ मापदण्ड बनाऔीँ । अधन 
आयोजनाको तयारी गयौँ । तयारी भएका आयोजना काययक्रममा रािौँ र एग्रधेसभ्ली 
कायायन्वयनका लाधग वातावरर् बनायौँ भने हामीले प्रत्येक मष्ट्रहना, प्रत्येक दोस्रो, आधियक 
वर्यको दोस्रो मष्ट्रहना असोजबाट १० प्रधतसतको दरले हामीले पुजँीगत िचय गनय सक्छौँ । 
त्यसको ष्ट्रफल्जकल र फाइनल्न्सयल दइुटै प्रोग्रसे हनु्छ । ती कामहरू समयमा भएको 
कारर्ले टाइम र कस्टको ओभररन नभएको कारर्ले धतनले इम्प्याक्ट ददन्छन ्र हाम्रो 
इष्ट्रफसेन्सी बढ्छ ।  

As a एम. पी. as a मन्री, as a  हाम्रो ब्यरुोके्रसीको मन्रालयको नेततृ्व गने ष्ट्रटम 
सबैको इष्ट्रफसेन्सी बढ्ने भा' भएर आयोजना हचवुाको भरमा छाने्न र मेरो योजना परेनन ्
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भनेर गनुासो गनेबाट हामी पधन धडपास्चर हनुपुछय भने्न कुराको म अनरुोि गनय चाहन्छु । 
यो सहरी ष्ट्रवकासको सन्दभयमा त अझ िेरै गनुयपछय भने्न कुराको म आग्रह गनय चाहन्छु । 
र मैले माननीयज्यूहरूले उठाएका मूलभतू कुराहरूलाई सैद्धान्तीकृत आफ्ना कुराहरू यधत 
रािेँ । र भनु्नपने ष्ट्रवर्य त िेरै छ तर सबै कुराहरू यहाँ भधनरहन ु पधन कुनै बेला 
आवश्यक हुँदैन । त्यही कारर्ले म यधत कुरा भन्दै मेरा भनाइलाई टुङ्ख्याउछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यहरू, माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री राम 
कुमारी झाँक्रीले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत सम्बल्न्ित 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 
माननीय ल्िमलाल देवकोटा ।  

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्र): सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ५ 
धमनेटमा २२ ओटा मन्रालयहरूको ष्ट्रवधनयोजनको बारेमा बोसनपुने बाध्यताका धबच यो 
मन्रालयको दइुटा काययक्रमको बारेमा मैले बोलेको धिए ँ। त्यसमा माननीय मन्रीज्यूको 
िासै तपयनै आएन । मेरो पष्ट्रहलो प्रश्न के धियो भने बजेटको बुदँा नम्बर २८७ सँग 
सम्बल्न्ित धियो । अधत ष्ट्रवपन्न, दधलत , लोपन्मिुलगायतका लाधग १ लाि घरहरू 
धनमायर् कायय अगाधड बढाउने भधनएको तर यो नीधतलाई, यो काययक्रमलाई बजेटले 
पछ्याएन भने्न कुरा धियो । यसको ष्ट्रवधिको कुरा पधन मैले सोिेको धिए ँ। दोस्रो प्रश्न चैँ 
के धियो भने अधग माननीय मन्रीजीले पधन साना साना योजनाको कुरा गनुयभयो । चरुोटे 
योजनाका कुरा उहाँले गनुयभयो । सल्म्झन ुपधन भा' रैछ तपाईंलाई िन्यवाद पधन छ । 
तर मेरो प्रश्न के धियो भने जस्तो: सहरी ष्ट्रवकासका २ करोडसम्मका प्रदेश र ५० 
लािसम्मका स्िानीय तहमा हस्तान्तरर् गने बजेट भार्र्को बुदँा नम्बर २५७ मा छ । 
यदद यसलाई तपाईंले कायायन्वयन गनुयभो' भने तपाईंको मन्रालयमा मैले त्यो एलोकेसन 
मन्रालयको एलोकसनै पूरै ररभसय हनु्छ । मन्रालयमै तासचा ला्न सक्छ । यसमा के 
छ मन्रीज्यूको िारर्ा भनेर मैले प्रश्न गरेको धिए ँ। यस .....(समय सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धतमल्ससना । 

 

माननीय श्री गोमा देवी धतमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
अध्यक्ष महोदय, मैले अध्यक्षज्यूमाफय त सहरी मन्रालयअन्तगयत मैले केही कुरा उठाएको 
धिए ँ। िेरै कुराहरू आउँदाआउँदै पधन मैले यो २०७२ सालमा गएको भकूम्पबाट क्षेद 
ष्ट्रवक्षेद भएको र त्यहाँबाट सबै िोला लागेको कोही सकुुमबासी भएका, कोही घर 
ल्चररएका, जधमन ल्चररएका यसको बारेमा के व्यवस्िापन हनु्छ भनेर मैले कुरा उठाएको 
धिए ँ। अधन सकुुमबासी त यसमा पलाय, नपलाय सहररया सकुुमबासीहरूको त यहाँ फेरर 
व्यवस्िापन गने पधन कुरा आयो । अधन यस बारेमा मैले जानकारी धलन िोजेँ । यो 
समस्यालाई हल गनय पने ष्ट्रवर्य पधन धियो । त्यसैले मलाई यसको बारेमा बझु्न 
.....(आवाज नसधुनएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पष्ट्रहलो 
कुरा त मन्रीज्यूलाई म बिाई ददन चाहन्छु । एकदम स्पष्टसाि आफ्नो काययक्षेर पधन 
राख्नभुा'को छ । एकदम राम्रोसँग प्रस्ततु पधन गनुयभा'को छ । बिाई छ । मैले िाली 
मापदण्डको कुरा उठाउनभुयो । त्यो असाध्यै महत्त्वपूर्य कुरा हो तर उहाँकै पालामा 
अष्ट्रहले नै पधन गनय नसष्ट्रकने भने्न कुरा त होइन होला । संघले चाष्ट्रहँ मापदण्ड बनाउने 
अनगुमन गने, गरु्स्तरको अनगुमन गने पाधलकास्तरको काम चाष्ट्रहँ पाधलकास्तरले मारै  

इम्सपीमेन्ट गने भनेर भन्यो भने पधन संघबाट यस्तो िेरै डुल्प्लकेसन भएर साना िरुकेु 
योजनाहरू आउँदैन्यो होलान ्त्यो बनाउन त मन्रालयस्तरले सक्छ धन भने्न मेरो िारर्ा 
हो । ्याङकू्य । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्बन्िमा प्रष्ट पानय माननीय शहरी मन्री माननीय रामकुमारी 
झाँक्रीलाई समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय शहरी मन्री श्री रामकुमारी झाकँ्री:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयज्यूहरूले रािेका केही केही पूरक प्रश्नको सन्दभयमा यो बजेटको ष्ट्रकताबमा िास 
गरी मापदण्डबाट जान्छु । माननीयज्यूले उठाको ष्ट्रवर्य । योजना छनौटको मापदण्डको 
बारेमा आन्तररक मापदण्ड चाष्ट्रहँ हामीले बनायौँ । मैले म मन्री भएर आ'को लगभग 
45 ददन जधतमा लगभग साढे 5 अबयको नयाँ काययक्रमको धडमान्ड भयो । अधन म यता 
पलायमेन्टमा हदुाँ फाइनान्स कधमटीमा पधन बसेर काम गरेको भएर मलाई अधल अधल 
नलेज पधन धियो । यो आयोजना कसरी हनु्छ भनेर त्यसरी हनु्छ भनेर अधन 5 अबयको 
धडमान्ड चाष्ट्रहँ म आएको 45 ददनमा कलेक्सन गरेपधछ म अलोकष्ट्रप्रय हनुे त छँदै छ । 
र यो कुनै किम भएर जाने हो मैले यो अियमा पठाए ँभनेँ यस्तो बजेटरी िचय गने हामी 
मन्रीहरूलाई जेल हासनपुछय । मैले यो सोचेँ जेष्ठको 15 गते बजेट सयाउने सावयभौम 
संसदमा र त्यो बजेटले त्यो संसदले पास गरेको काययक्रमको बाष्ट्रहर यधत िेरै पूरक 
काययक्रमहरू वर्ौभरर धडमान्ड हनुे र पहुँचवाला मन्रीहरूले कायायन्वयन गने भनेको 
धनतान्त गैरकाननुी, गैरबजेटरी यो एक्सन हो र यसमा म चाष्ट्रहँ जधत गाली पाए पधन यो 
चाही ीँ गनय सल्क्दन ँभनेर मेरो मन्रालयबाट एउटा फाइल पधन अिय मन्रालय पठाएन । 
त्यही कारर्ले माननीय अियमन्रीज्यूले मलाई धतमी कुरा बझु्छौँ भन्या पधन त्यही भएर 
होला । एउटा पधन पठाइन ँ ष्ट्रकन भने यदद बाहै्र मष्ट्रहना योजना अियमा पठाउने र 
पहुँचवाला मान्छेले िसतीमा हालेर लेर उपभोक्ता सधमधत बनाउने हो भने संष्ट्रविानमा जेष्ठ 
15 गते बजेट सयाउने मार ष्ट्रकन लेख्न े? जष्ट्रहले पधन िसतीको िनसारको िान धनकालेर 
कुटेर िाए जस्तो यदद बजेट हो सरकारी कोर्को प्रयोग हो भधन हामीले ष्ट्रकन धिधतधमधत 
बनाउने ? भने्न प्रश्न आएपधछ म अलोकष्ट्रप्रय हनु तयार भए ँ। तर मैले केही त केही 
धडपास्चर गनुयपछय भने्न सोचेँ त्यही कारर्ले योजना छनौटको मापदण्ड जारी गरे मङ्-
धसरको ७ गते । मङ्धसरको ७ गते त्यो जारी गदाय मैले अधग भनेका कुरा ५ 
करोडभन्दा तलका हुँदै होइन, 5 करोडदेल्ि 10 करोडसम्मका पूवयस्वीकृधत धलने ज्गा 
प्राधप्तका भएका right of way Clear  भएका, बाटो छ 6 धमटरभन्दा ठुलो, वातावरर्ीय 
प्रभाव मूसयाङ्कन EIA/IEE गनय पने भए गरेको, DPRA/DED  आवश्यक हनुे भए गरेका 
यस्ता आयोजनाहरू मारै आयोजना बैंकमा प्रष्ट्रवष्ट गने र त्यसमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन गने 
भनेर मैले मङ्धसरमा पठाए । त्यो कसको हकमा भन्दा स्िानीय तहको पाधलकाको नगर 
सभाले धसफाररस गरेका यस्ता आयोजनाहरू पठाउन धसफाररस गरेँ ।  
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दोस्रो 10 करोडभन्दा माधिका कररब 20 करोडसम्मका Again त्यही ष्ट्रहसाबले 
प्रदेशले गराउने बाटो कम्तीमा 10 धमटर बाटो right of way Clear भएका, वातावरर्ीय 
प्रभाव मूसयाङ्कन गरेका, त्यसको प्रधतवेदन प्राप्त गरेका, DED अिवा DPR बनेका, वनको 
सहमधत धलनपुने भए धलएका त्यस्ता आयोजना मारै धसफाररस गने भनेर पठाए ँ । 
प्रदेशको हकमा प्रदेश सरकारले धसफाररस गरेको भनेको मन्रीस्तरको धनर्ययले पधन हनु े
भयो । र संघीय सरकारले, संघीय सरकारको शहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले 20 करोडभन्दा 
तलका काययक्रम हामीले नगने । जस्ले गदाय Number of  काययक्रम िोरै होस ्। तर 
Investment चाष्ट्रहँ ठुलो होस ् । जसको कारर्ले त्यसको प्रभाव देल्ियोस ् । त्यही 
कुराको मैले मापदण्ड मेरो तहबाट लेिेर आफ्नो आन्तररक 22 ओटा PIU हरू र 
यसका सम्वद्व अष्ट्रफसहरूमा पठाए ँ ष्ट्रवभागहरू, मन्रालयहरूमाफय त । तर यो त मेरो 
लाधग मार लाग ुभयो ष्ट्रकन भने यो उसै गरी Integreted ढगले सबै ठाउँमा लाग ुभएन । 
त्यही कारर्ले मन्रीस्तरकाले गरेका धनर्ययहरू आफ्नो मन्रालयको मेरो PIU का 
धसडीहरूले आयोजना प्रमिुहरूले मारै लाग ुगरे DG, DDG हरूले मारै लाग ुगने अवस्िा 
भयो । त्यही कारर्ले अब Parliament ले अिवा योजना आयोगको Constration मा भयो 
भने एउटा स्ट्यान्डर बन्छ ष्ट्रक ? जस्तो धसँचाइको तारजालीको कुरा बाहै्र मष्ट्रहना  
हनु्छ । िानेपानीका सय धमटर पाइपका कुरा बाहै्र मष्ट्रहना हनु्छन ्। त्यसै गरी िेल 
मैदानका कुरा बाहै्र मष्ट्रहना हनु्छन ्। साना पययटकीय बाटो, रुट, गन्तव्य पि, मल्न्दरका 
बाहै्र मष्ट्रहना यस्तै काम हनु्छन ्। योबाट हामी धडपास्चर हौँ भन्नका लाधग यो मापदण्ड 
जारी गरेको सम्माननीय अध्यक्षज्यू, तर यो मन्रालयले मेरो मन्रालयमामार लाग ुभयो, 
त्यो भएन । त्यही कारर्ले मैले यो मापदण्डको कुरा गरेँ ।  

अब माननीय सदस्यज्यूले यो बजेटको ष्ट्रकताबमा भनेका कुरा हेदायिेरर म यसको 
म as a मन्री यसको सबै ल्जम्मा धलन्छु ।  हामीले गरेका केही हाम्रा प्राष्ट्रवधिक 
धमस्टेकहरू भए । हामीले अब यो बजेट वक्तव्यमा केही थ्रसेहोल राल्ियो । थ्रसेहोलको 
कारर्ले काययक्रमहरू तल गए । प्रदेश र स्िानीय सशतय गए । र सशतय जाने सन्दभयमा 
ष्ट्रवत्त आयोगले जनु 5 ओटा फमुयलाको आिारमा तल धसद्धान्तको आिारमा पैसा  
बढाउँछ । राजस्वको बाडफाँट, समपूरक, समानीकरर् सशयत र ष्ट्रवशेर् । योभन्दा यी 
आयोजना ददने काम छुटै्ट हनु ्। अधन यसको सौद्धान्तकृत गनय बाँकी नै छ। हामीले 
क्यावेनेटबाट केही धनर्यय गरौँला भन्या छौँ । यसो गदै गदाय Number of Program  चाष्ट्रहँ 
िेरै भए हाम्रो मन्रालयमा । Number of Proogram िेरै भए र  Volumn मा पैसा  
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घट्यो । अधन त्यो कारर्ले गदाय यहाँले भने जस्तै कधतपय ष्ट्रहसाबले हाम्रा  PIU बन्द हनुे 
हो ष्ट्रक भने्न अवस्िा सजृना भयो । त्यसले गदाय सन्तलुन कायम गनयको लाधग 
क्याष्ट्रवनेटबाट केही ष्ट्रवशेर् धनर्यय गनुयपने छ भने्न कुरा चाष्ट्रहँ मैले यहाँ आज सम्माधनत 
सदनमा यधत म जानकारी गराउन चाहन्छु । ष्ट्रकन भने हाम्रो केही नीधत र काययक्रममा 
ष्ट्रवधनयोजनको शीर्यकमा हाम्रा केही तालमेल नधमलेको कुरा चाष्ट्रहँ सत्य हो । र यसलाई 
हामीले बजेट त पास हनु्छ । पास भएपधछ हामीले यो अङ्क एलएमबीआईएस हामी केही 
पधन चेन्ज गनय सक्दैनौँ तर हामीले नीधतगत ष्ट्रहसाबले क्याधबनेटबाट केही हाम्रा 
काययक्रमहरूले संघले गने र प्रदेशले गने केही कामहरू क्याष्ट्रवनेटबाट सहजीकरर् गने 
धनर्यय गने भने्न कुरा छ । त्यसकारर्ले यो भयो भने यहाँले भने जस्तै यो एकदमै 
बजेटरी उसमा चाष्ट्रहँ अधलकधत आफूले ष्ट्रवत्त माधमलामा ददमाि लाउने चलिेल गने 
मान्छेका लाधग प्रसस्त प्रश्न छ यो ष्ट्रकताबमा । त्यसकारर् म पधन आफैले पधन िेरै प्रश्न 
गरेरै यो ष्ट्रकताबलाई फान्नसली हामीले 3/4 ओटा सेक्सनमा गरेर छापेको पधन त्यही 
कारर्ले हो । यो कुरा छ । 

अब माननीयज्यूले अको भकुम्पमा चकेका घरहरूको के गने भने्न कुरा गनुयभा'  
छ । 2072 सालको वैशािमा भकूम्प गयो 2072 साल परु्को ९ गते भकूम्पको 
लाधग एउटा ष्ट्रवशेर् काननु पधन बन्यो । त्यसको पनुधनमायर्को काम गने प्राधिकरर्का 
बन्यो त्योअन्तगयत 12/13 ओटा काययष्ट्रवधिहरू बने र भकूम्पमा लाभग्राहीले आफूले 
दावा गने, छुटेकाले फेरर दावा गने, सम्पूर्य घर बनाउने, प्रबलीकरर् गने, के गने भने्न 
कुरा पयायप्त त्यो भकूम्पसम्बन्िी काननुमा र पनुधनयमायर् प्राधिकरर्ले कररब कररब 35 
सय इल्न्जधनयर लगाएर देशको भकूम्प प्रभाष्ट्रवत क्षेर 32 ल्जसलामा काम गरेको । 
त्यस्तो काम गदै गदाय लाभग्राहीको सूचीमा आफु पष्ट्रहला दाबीमा नआउने, आएर पष्ट्रहलो 
ष्ट्रकस्ता धलएर काम नगने, दोस्रो ष्ट्रकस्ता या तेस्रो ष्ट्रकस्ता दाबी नै नगने यो ठुलो समस्या 
छ । धनल्ज आवासको सन्दभयमा । त्यहाँबाट पधन हामीले धनजी आवासको प्यान्डोरा 
बक्स कधत समयसम्म ओपन राख्न े भने्न इस्य ु हामीसँग छ र जसले धनजी आवास 
तोष्ट्रकएको समयमा बनाउनभुएन उहाँहरूले दाष्ट्रव गनयलाई फेरर पनुरावेदन ददएका 
लाभग्राहीहरूको सन्दभयमा आगामी परु्को ९ गतेसम्म लाभग्राहीहरूको ष्ट्रवर्यमा पनुरावेदन 
सधमधतले त्यो फैसला गदै रहँदा केही काम गने दाष्ट्रयत्व सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयलाई 
भवन ष्ट्रवभागमाफय त आई नै रहन्छ ।  
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तर जनु घरहरू चरचरी ल्चररए उहाँहरूले प्रबलीकरर्को लाधग पधन दाबी 
गनुयभएन, सप्पै धनमायर्को लाधग पधन दाबी गनुयभएन भने जल्स्टस चाष्ट्रहँ कसलाई ददइन्छ 
भने जसले म अन्यायमा परे भनेर मा्न आउँछ त्यसलाई ददइन्छ । र अष्ट्रहले 7/7 वर्य 
धबत्दा पनुधनयमायर् प्राधिकरर्को म्याद िप्दै िप्दै गरेर पधन मङ्धसरको ९ गते काननु 
िारेज भयो । पनुधनयमायर् प्राधिकरर् िारेज भयो । ष्ट्रवद्यालयहरूको काम ल्शक्षा 
मन्रालयले गदैछ । हल्स्पटललगायतका सावयल्जनक भवन यी रार्ाकालीन दरबारहरू, 
िरार यी सबै काम चाष्ट्रहँ सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले गदैछ । केही परुाताल्त्वक महत्त्वका 
सम्पदाहरूको धनमायर्को काम परुातत्व ष्ट्रवभागले गदैछ । र धनजी आवासमा केही काम 
गने ल्जम्मा मङ्धसर मसान्तसम्म हाम्रो ल्जम्मा धियो । मङ्धसर मसान्तमा केही 
इल्न्जधनयरको दरबन्दी स्वीकृत गरेर काम सरुु गर् यौँ । त्यसलाई तन्काएर चैर 
मसान्तमा परु् यायौँ । चैर २६ गतेसम्म लाभग्राहीको सूचीमा समाष्ट्रहत भइसेकका र 
सम्झौता गररसकेको मान्छेहरूको हकमा हामीले त्यसको दाष्ट्रयत्व फरफारक असार 
मसान्तसम्म गने भनेका छौँ । त्यसभन्दा यतापदट्ट चाष्ट्रहँ काननुत: कुनै व्यवस्िा छैन ्। 

 बारपाकमा भकूम्पको एउटा पाकय  र म्यलु्जयम बनाउने भनेर त्यहाँ एउटा बस्ती 
हटाइएको धियो र त्यो बस्तीको समदुायलाई अको नयाँ सरकारी कृष्ट्रर्को ज्गामा राख्न े
कुरा धियो । समयमा त्यो फाइल फवायड भएन । अष्ट्रहले मैले उहाँहरूलाई सट्टा ज्गा 
ददने फाइल चाष्ट्रहँ क्याष्ट्रवनेटमा लादाँ कुन काननुमाफय त ज्गा प्राधप्त गने भनेर क्याष्ट्रवनेटले 
ररभ्य ु पठायो । हामीसँग पनुधनयमायर्सँग सम्बल्न्ित सबै काननु िारेज भइसकेको भएर 
ठुलो सौद्धाल्न्तक र काननुी प्रश्न बाँकी रहेको भएर गोिायमा जहाँ हामीले बारपाकमा 
हामीले म्यलु्जयम बनाउन ेभन्यौँ । जसका घरहरू भल्त्कएका धिए । त्यस्तै राख्न ेभनेर 
अधन त्यहाँ पाकय  बनाउने भन्यौँ र उहाँहरूको बसाइ सार् यौँ । उहाँहरूको काम आजको 
ददनसम्म क्याधबनेटबाट ररभ्यकुो लाधग फकेर कुन काननुको आिारमा गने भनेर 
मन्रीलाई सोिेको कारर्ले त्यो अगाधड नबढेको यस्ता पाइप लाइनका काम जो 
सरकारले ज्गा धलयो र सरकारको ज्गा ददने भने जस्ता इस्य ुत आज काननु िारेज 
भइसकेपधछ सहज छैन भने व्यल्क्तका धनजी आवासका कुरा चाष्ट्रहँ तपाईंको यो अब यो 
लाभग्राही नै आउँदै नआएका आएर कामै नगरेका हकमा चाष्ट्रहँ हामीले अष्ट्रहले काम गनय 
सक्ने अवस्िा छैन पनुधनयमायर्को ष्ट्रहसाबले । 

 अब गररबी, दधलत, धसमान्तकृतले आवासको हक पाउने कुरा आउँछ धन हो त्यो 
आवासको ष्ट्रहसाबले काम चाष्ट्रहँ सरुल्क्षत नागररक आवासको काययक्रम सम्बल्न्ित 
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पाधलकामा स्िानीय तहमा सशतय छ । त्यो काययक्रममा आफू लाभग्राहीको सूचीमा हनुको 
लाधग स्िानीय तहमाफय त काम गने । यदद त्योभन्दा ठुलो कामको लाधग हो त्यो 3 
लाि, साढे 3 लाि त्यो लगानीको कुरा हो भने जनता आवासको काययक्रम संघीय 
सरकारको काययक्रम प्रदेशमाफय त सशयत छ । त्यो काययक्रममा आफूलाई दाबी गने र 
हामीले प्रबलीकरर्को माध्यबाट, जतना आवासको माध्यमाबाट सरुल्क्षत नागररक 
आवासको माध्यमबाट बाँकी काम र बाँकी दाष्ट्रयत्वहरू पूरा गने गरी नेपाल सरकारले 
यसको लाधग कधमटमेन्ट गरेको छ । म यधत कुरा माननीयज्यूहरूलाई सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय त अनरुोि गनय चाहन्छु र यहाँहरू सबैलाई हाददयक िन्यवाद ददँदै मेरो 
भनाइ टुगाउँछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयसम्बन्िी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

मानननीय सदस्यहरू, अब म माननीय श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्री 
कृष्र्कुमार शे्रष्ठलाई श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको मार जवाफ ददन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

माननीय श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्री श्री कृष्र् कुमार शे्रष्ठ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले संघीय संसदको राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयक, 2079 को श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयको बजेटउपर 
राख्नभुएका प्रश्न, ल्जज्ञासा र सझुावहरूका लाधग हाददयक िन्यवाद व्यक्त गदयछु । 
मानननीयज्यूहरूले राख्नभुएका ष्ट्रवचार, प्रश्न, ल्जज्ञासा र गहष्ट्रकला सझुावहरू मन्रालयको 
लक्ष्य र काययददशा हाधसल गनय महत्त्वपूर्य मागयदनयशको रूपमा धलएको छु । ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयक, 2079 का सम्बन्िमा संघीय संसदको राष्ट्रिय सभा बैठकमा भएको 
मन्रालयगत छलफलको क्रममा १५ जना माननीय सदस्यहरूले श्रम, रोजगार तिा 
सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयको वाष्ट्रर्यक ष्ट्रवकास काययक्रम तिा बजेटका सम्बन्िमा ष्ट्रवचार 
व्यक्त गनुयभएको छ। माननीय सदस्यज्यूहरूले व्यक्त गनुयभएका, प्रस्ततु गनुयभएका 
ल्जज्ञासा, उठाउनभुएका प्रश्न र प्रदान गनुयभएका सझुावहरूका लाधग पनु: हाददयक िन्यवाद 
ददन चाहन्छु । 
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माननीय सदस्यज्यूहरूले उठाएका प्रश्नहरू ल्जज्ञासाहरूका सम्बन्िमा यस 
मन्रालयका र यस मन्रालयअन्तगयतका धनकायहरूको आगामी वर्यको बजेट तिा 
काययक्रममा समावेश भएको नीधतगत ल्जम्मेवारीधभर पने र कधतपय काययक्रमहरू 
मन्रालयले सिुारको लाधग अगाधड बढाएका काययक्रम भएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 
मन्रालयको ल्जम्मेवारीमा पने ष्ट्रवर्यहरूमा आगामी आधियक वर्य 2079/80 को नीधत 
काययक्रम बजेट नीधतगत ल्जम्मवारी धनरन्तर सिुारका काययक्रम र भावी काययददशासमेतका 
आिारमा माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएको प्रश्न, ल्जज्ञासा र सझुावहरूलाई 
देहायबमोल्जम सम्बोिन गने अनमुधत चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रिम त कोरोना भाइरस महामारीले धबिोलेको 
बैदेल्शक रोजगारी र श्रम बजार परुानै लयमा फकय  िालेको कुरा यहाँहरूलाई जानकारी 
गराउन चाहन्छु । कोरोनाको महामारीको कारर्ले िेरैले ष्ट्रवदेशमा र स्वदेशमा काम 
गमुाए भने बैदेल्शक रोजगारमा जाने अवसर पधन पाएका धिएनन ्। तर पधछसलो समय 
बैदेल्शक रोजगारी फेरर परुानै लयमा फष्ट्रकय सकेको छ । बैदेल्शक रोजगारीमा जाने 
श्रधमकको त्याङ्क हेने हो भने पधछसलो 4 वर्य धनरन्तर घटेकोमा यो वर्य हामी 2074 
सालअधगको अवस्िामा पगेुका छौँ । अधगसलो वर्य 2 लािले कमी आएको, यो वर्य 3 
लाि 68 हजारले वषृ्ट्रद्ध भएर 5 लाि 34 हजार बढीले श्रम स्वीकृधत धलएका छन ्।  

बैदेल्शक रोजगारीमा श्रधमकहरू पठाउने मलुकहरूमध्ये महामहारीपधछ परुानै 
लयमा फकेको देशमा नेपाल अग्र स्िानमा छ । ठुलो सङ्ख्यामा आल्श्रत पररवार रहेको 
र मलुकको वैदेल्शक मरुा आजयनको प्रमिु स्रोत वैदेल्शक रोजगारी भएकोले कारर्ले 
ष्ट्रवप्रसेन अप्रवाहमा वषृ्ट्रद्ध हनुे अपेक्षा गनय सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रवप्रसेनले मलुकुको अियतन्रमा ठुलो 
योगदान गरेको छ । मलुकुधभर उसले्य मारमा रोजगारीको अवसरहरू सजृना 
नभइसकेको वतयमान अवस्िामा बैदेल्शक रोगजारीको माध्यमबाट भए पधन जनताले 
जीवनस्तरमा सिुार गरररहेका छन ् । गररबी धनवारर् स्वदेशी अियतन्र ष्ट्रवस्तार, 
अन्तरायष्ट्रिय व्यापार जस्ता क्षेरमा मलुकुमा धभरीने ष्ट्रवप्रसेनले ठुलो भधूमका िेलेको छ । 
ष्ट्रवप्रसेनले गरेको योगदानलाई सकारात्मक रूपमा धलए तापधन यसमै धनभयर रहन ु
सरकारको प्रािधमकता होइन । आन्तररक रोजगारीको अवसरहरूको सजृना भई कोही 
पधन वैदेल्शक रोजगारीमा जान नपरोस ् । आफ्नो पधसना आफ्नै मलुकुमै समषृ्ट्रद्धमा 
सदपुयोग भई आत्मधनभयर अियतन्रको धनमायर् होस ्भने्न सरकारको ध्येय हो ।  
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तत्कालका लाधग बैदेल्शक रोजगारलाई व्यवल्स्ित, मयायददत, सरुल्क्षत र भरपदो 
बनाउनपुने भएकोले हाम्रो ध्यान बढी त्यसमै केल्न्रत छ । र अन्तरायष्ट्रिय श्रम बजारमा 
प्रवेश गनुयअधग रोजगारीका लाधग चाष्ट्रहने धसप अधनवायय रूपमा प्रदान गने ष्ट्रवर्यलाई 
सरकारले प्रािधमकता ददएको छ । सािै वैदेल्शक रोजगारीबाट फष्ट्रकय एका कामदारहरूको 
धसप तिा दक्षता मलुकुमै प्रयोग गनय सामाल्जक तिा आधियक पनुएयकीकरर्का 
काययक्रममाफय त स्वरोजगार हनुे वातावरर् तयार पाने योजना  पधन सरकारले अगाधड 
बढाएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जेठ मसान्तसम्ममा मन्रालयमा आएका 17 हजार 
347 तिा समस्यालाई समािान गररएको छ । ष्ट्रवधभन्न मलुकुमा अलपर परेका 1 
हजार 12 जनाको उद्धार गररएको छ । 2 हजार 692 प्रधतष्ठानको श्रम अधडट 
गररएको छ । 2 लाि 34 हजार लाभग्राही योगदानमा आिाररत सामाल्जक सरुक्षा 
योजनामा समावेश भएका छन ् । १२ हजारभन्दा िेरैलाई व्यावसाष्ट्रयक धसप प्रदान 
गररएको छ । प्रिानमन्री रोजगार काययक्रमबाट 1 लाि 21 हजारभन्दा िेरै जना 
रोजगारी सजृना गररएको छ । श्रम काननुको पालना बारे 2 हजार 361 प्रधतष्ठानको 
अनगुमन गररएको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, रोजगारीका धसलधसलामा ष्ट्रवदेशीन े
नेपाली कामदारहरूको सङ्ख्या वषृ्ट्रद्ध सँगसँगै  बैदेल्शक रोजगारको क्षेरमा ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवकृधतहरू पधन देिा पदै आएका छन ्। त्यसैले वैदेल्शक रोजगारसम्बन्िी सेवाहरूलाई 
धछटो छररतो पारदशी र प्रभावकारी बनाउन सूचना प्रष्ट्रवधिमाफय त सेवा प्रवाह गररएको  
छ । श्रम स्वीकृधतलाई पेपरलेस बनाई सहज रूपमा सेवा प्रदान गनय अनलाइन 
प्रर्ालीबाट मार श्रम स्वीकृधत ददन िाधलएपधछ अनलाइन श्रम स्वीकृधत प्रवाभकारी 
बनेको छ । 

अष्ट्रहले सेवा धलन लाइन बस्ने बाध्यताको अन्त्य भएको छ । गनुासाहरू तत्काल 
सम्बोिनको व्यवस्िा धमलाइएको छ । सेवाग्राहीको समस्या समािान गनय जानकारी 
एवम ् सूचना प्रवाह गनय हेसप डेक्स स्िापना गररएको छ । वैदेल्शक रोजगारीमा जाने 
श्रधमकसँग सरकारले तोकेभन्दा िेरै रकम धलई ठगी गने ष्ट्रवधभन्न मेनपावन कम्पनीलाई 
कारबाहीको दायरामा सयाइएको छ र पीधडतलाई क्षतीपूधतय प्रदान गररएको छ ।  

चाल ुआधियक वर्यको हालसम्म 15 करोड ३३ लाि रुपैयाँ ठगी रकम असलु 
गररएको छ । अदालतमा 72 ओटा मदु्दा दायर भएका छन ्भने 19 करोड ५७ लाि 
रकम ष्ट्रवगो दाबी गरी अदालतमा मदु्दा दायर गररएको छ । वैदेल्शक रोजगारीमा हनुे 
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ठगी धनयन्रर्का सािै राहत तिा उद्धार काययलाई प्रभावकारी बनाउन गनुासोलाई 
तत्काल धनराकरर् गनय तिा क्षतीपूधतयको धसफाररस गनय तिा अन्तरधनकाय समन्वयका 
लाधग र् याष्ट्रपड रेस्पोन्स ष्ट्रटमले काम गरररहेको छ । वैदल्शक रोजगारमा रोजगारसम्बन्िी 
समस्या हेने छुटै्ट प्रहरी इकाइ गठन गने तयारी भएको छ भने हाल वैदेल्शक रोजगार 
ष्ट्रवभागमा प्रहरी नायव उपरीक्षकको नेततृ्वमा प्रहरी यधुनट स्िापना गररएको छ । 
2078 मा फासगनुदेल्ि 2079 जेठ 31 सम्म प्रहरी शािामा 2 सय 91 उजरुी प्राप्त 
भएकोमा दोर्ीलाई कारबाहीको दायरामा सयाई पीधडतलाई क्षधतपूधतय प्रदान गररएको छ ।  

यूएई, साउदीअरेधबया तिा भारतमा अलपर परेका कैयौँ श्रधमकहरूलाई उद्धार 
गररएको छ । धभल्जट धभसामा यूएई परु् याएर अलपर पाने काममा संल्न व्यल्क्त वा 
कम्पनीलाई पीधडतको उद्धार तिा दोर्ीलाई कारबाहीको दायरामा सयाइएको छ । 
नेपालकै इधतहासमा वैदेल्शक रोजगारमा ष्ट्रवशेर् गरी सोझा साझा नेपाली श्रधमकहरूलाई 
ठ्ने ठगहरूलाई रेडकनयर नोष्ट्रटस जारी गरेर दबुईबाट सयाउने प्रष्ट्रक्रया पधन अगाधड 
बढाइएको छ । अष्ट्रहलेसम्म 1 सय 78 ओटा मलुकुमा नेपालीहरू व्यल्क्तगत श्रम 
स्वीकृधत धलएर जान पाउँछन भने 1 सय 11 ओटा मलुकुमा श्रम स्वीकृधत धलएर जान 
पाइने छ । श्रधमकहरूको हकष्ट्रहतलाई ध्यानमा रािी नयाँ श्रम गन्तव्य मलुकुको िोजी 
र श्रम सम्झौताको नवीकरर् गने काययलाई अगाधड बढाइएको छ । र साउदीअरेधबया 
तिा सेसेलसँग नयाँ श्रम सम्झौता एवम ् संयकु्तअरब इधमरेट्स मलेधसया र कतारसँग 
भएका श्रम सम्झौतालाई समसामष्ट्रयक पररमाजयन गने काम, गने कायय प्रारम्भ भएको  
छ । यही धबचमा नपेाल कतार संयकु्त सधमधतको चौिो बैठक काठमाडौँमा सम्पन्न भयो 
भने नेपाल यूएईको दोस्रो बैठक संयकु्त अरब इधमरेट्सको आबदुाबीमा सम्पन्न भयो । 
नेपाली कामदारको व्यवासाष्ट्रयक सरुक्षा सरुल्क्षत गनय करार सम्झौताका व्यवस्िालाई 
प्रवाभकारी रूपमा लाग ु गराउन तिा ष्ट्रवदेशमा काययरत नेपाली श्रधमकको समस्याबारे 
ष्ट्रवधभन्न 16 देशका राजदूत तिा अन्तरायष्ट्रिय सङ्गठनका नपेालल्स्ित प्रधतधनधिसँग परामशय 
भएको छ ।   

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, श्रम गन्तव्य मलुकुहरूको सहयोगमा सातवटै 
प्रदेशमा धसप ष्ट्रवकास ताधलम प्रधतष्ठान सिालन गनयका लाधग प्रधतष्ठान स्िापनाको लाधग 
प्रस्ताव अगाधड बढाइएको छ । बजारमा उपलब्ि जनशल्क्तलाई धसपयकु्त बनाई रोजगार, 
स्वरोजगार उद्यमशीलता अधभवषृ्ट्रद्ध बनाउन मन्रालय मातहतका धनकायबाट धसप ष्ट्रवकास 
ताधलम सिालन गने काययक्रम प्रस्ताव गररएको छ। धसपलाई रोजगारीसँग आवद्ध गनय 
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काययस्िलमा आिाररत ताधलम सिालनको प्रस्तावसमेत गररएको छ । राष्ट्रिय तिा 
अन्तरायष्ट्रिय श्रम बजारको मागबमोल्जम ताधलमहरू सिालन गनय आवासीय  
सषु्ट्रविासष्ट्रहतको व्यवसाष्ट्रयक तिा धसप ताधलम प्रधतष्ठानको स्िापना गनय बनेको गठन 
आदेश स्वीकृधतको चरर्मा छ । वैदेल्शक रोजगारीबाट फष्ट्रकय ने श्रधमकको लाधग 
पनुएयकीकरर् सामाल्जक तिा आधियक सशक्तीकरर्को योजना अधग बढेको छ । वैदेल्शक 
रोजगारमा गई फकेका नेपाली नागररकहरूको पनुएयकीकरर् सिालन तिा व्यवस्िापन 
धनदेल्शका, 2078 तयार गररएको छ ।   

प्रिानमन्री रोजगार काययक्रम, यवुा रोजगारीका लाधग रूपान्तरर् पहल 
पररयोजना, रोजगार प्रवियन काययक्रम र वैदेल्शक रोजगारीबाट फकेका व्यल्क्तहरूको 
पनुएयकीकरर् पररयोजना प्रदेश तिा स्िानीय तहबाट कायायन्वयन गने गरी प्रस्ताव 
गररएको छ । वैदेल्शक रोजगारीबाट फकेका नेपालीहरूको पनुएयकीकरर्सम्बन्िी 
धनदेल्शका स्वीकृधतको लाधग मन्री पररर्द्मा पेस भएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, योगदानमा आिाररत सामाल्जक सरुक्षा योजनाको 
सन्दभयमा अनौपचाररक क्षरे र स्वरोजगारमा रहेका व्यल्क्तहरूलाई योगदानमा आिाररत 
सामाल्जक सरुक्षाको दायरामा सयाउन आवश्यक काययष्ट्रवधि काननु तजुयमाको कायय 
सामाल्जक सरुक्षा कोर्बाट भइरहेको बेहोरा सम्माधनत सभामा जानकारी गराउन  
चाहन्छु । सामाल्जक सरुक्षा कोर्को दायरालाई फराष्ट्रकलो बनाई स्वरोजगार व्यल्क्त 
वैदेल्शक रोजगारमा गएका श्रधमक असङ्गदठत क्षेरका श्रधमकलाई समेत आवद्ध गने गरी 
तयार अगाधड बढाइएको छ । सामाल्जक सरुक्षा कोर्को शािा सातवटै प्रदेशमा लैजाने 
योजना पधन अधग बढाएको छ । यस सम्बन्िमा काननु, ऐन, धनयमहरू संशोिन तिा 
पररमाजयनका लाधग तयार गररएको छ । समान कामका लाधग समान ज्यालाको 
व्यवस्िाको कायायन्वयन भइरहेको अवस्िा छ । श्रधमक अस्पताल धनमायर्को लाधग DPR 
तयारीको लाधग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । यी समग्र प्रयासहरूबाट मलुकुको समग्र 
रोजगारीमा सिुार आउने छ । वैदेल्शक रोजगारको व्यवस्िापनमा सिुार हनुे छ । 
असल श्रम सम्बन्िमको ष्ट्रवकास हनुे छ । यवुाहरूले धसप धसकेर रोजगारीमा जाने  
छन ्। सबै श्रधमक योगदानमा आिाररत सामाल्जक सरुक्षाको दायरामा आउने छन ्। 
मन्रालय मातहतका धनकायले प्रदान गने सेवा प्रवाह सरलता, सहजता, पारदयल्शयतासँगै 
सशुासन प्रवियन हनुेमा मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  
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माननीय सदस्यज्यूहरूले श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयसँग 
सम्बल्न्ित छलफलका क्रममा प्रदान गनुयभएका सझुावलाई मनन ् गरी मन्रालय र 
मन्रालयअन्तगयतका धनकायहरूको स्रोत सािान क्षमताको पूर्य उपयोग गदै समग्र रूपमा 
सिुारका लाधग प्रधतवद्धता व्यक्त गदयछु । माननीय ज्यूहरूले व्यक्त गनुयभएका ष्ट्रवचार र 
प्रश्नका लाधग पनु: िन्यवाद ददँदै मेरा भनाइ अन्त गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक 
सरुक्षा मन्री कृष्र् कुमार शे्रष्ठले ददनभुएको जवाफका सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चहानहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ि गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकअन्तगयत 
सम्बल्न्ित मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् 
माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, श्रम, रोजगार तिा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयसँग सम्बल्न्ित 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, 2079 माधिको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमा माननीय श्रम, रोजगार तिा 
सामाल्जक सरुक्षा मन्री कृष्र् कुमार शे्रष्ठले ददनभुएको जवाफको सम्बन्िमा स्पष्टीकरर् 
सोध्न कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा गराउँछु ।   

माननीय सदस्यहरू, आगामी बैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, 2079 अन्तगयत 
मष्ट्रहला बालबाधलका तिा ज्येष्ठ नागररक मन्रालय, भौधतक पूवायिार तिा यातायात 
मन्रालय, परराि मन्रालय, िानेपानी मन्रालय, स्वास््य तिा जनसङ््या मन्रालय, 
भधूम व्यवस्िा, सहकारी  तिा गररबी धनवारर् मन्रालय, अिय मन्रालय, संघीय माधमला 
तिा सामान्य प्रशासन मन्रालय, ऊजाय, जलस्रोत तिा धसँचाइ मन्रालय, सिार तिा 
सूचना प्रष्ट्रवधि मन्रालय, गहृ मन्रालय, रक्षा मन्रालय, राष्ट्रिय योजना आयोगको 
सल्चवालय, प्रिानमन्री तिा मन्री पररर्द्को कायायलय, उपरािपधतको कायायलय र 
रािपधतको कायायलयका ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको सम्बल्न्ित 
माननीय मन्रीले जवाफ ददनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 2079 साल असार 13 गते 
सोमवार धबहान 11:00 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत हनु्छ ।   
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(तदनन्तर, अको बैठक 2079 साल असार 13 गते सोमवार धबहान 11 बजे 
बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत भयो ।) 

 

स्िधगत:- 1५:40 बजे । 

 

 

 


